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Jozef Tóth

TresTný čin úniku organizmov v súvislosTi 
s ochranou živoTného prosTredia

Judr. Jozef Tóth, phd.

objektom trestného činu úniku organizmov je ochrana zdravia a života člo-
veka a životného prostredia vrátane jeho zložiek pred ohrozením geneticky 
modifikovanými organizmami. 
Pod všeobecne záväznými právnymi predpismi sa rozumie najmä zákon č. 
151/2002 Z. z. o používaní genetických technológií a geneticky modifikova-
ných organizmov a súvisiace predpisy. 
genetickou technológiou sa rozumejú činnosti genetického inžinierstva a mo-
dernej biotechnológie, ktorými sa vytvárajú a používajú živé geneticky modi-
fikované organizmy a geneticky modifikované mikroorganizmy. Pri používaní 
genetických technológií sa nesmie obmedzovať biologická diverzita druhov 
organizmov a mikroorganizmov v prírode, ani narušovať ekologická rovnová-
ha prirodzeného biologického reťazca organizmov a mikroorganizmov v prí-
rode a do organizmov a mikroorganizmov určených na uvedenie do životného 
prostredia alebo na trh, zavádzať gény spôsobujúce odolnosť ľudí a zvierat 
proti antibiotikám používaným ako humánne resp. veterinárne liečivá. 
geneticky modifikovaným organizmom (ďalej len „gmo“) je organizmus, 
ktorého genetický materiál bol zmenený spôsobom, ktorý sa prirodzene pri 
pohlavnom rozmnožovaní a prirodzenej rekombinácii nevyskytuje. 
Pod pojmom používanie gmo v uzavretých priestoroch sa rozumie činnosť 
prostredníctvom ktorej sa organizmy a mikroorganizmy geneticky menia, 
alebo ktorou sa gmo a mikroorganizmy pestujú, uchovávajú, premiestňujú, 
ničia, zneškodňujú alebo používajú iným spôsobom s použitím ochranných 
opatrení, ktoré zamedzujú ich styk s inými osobami než zamestnancami po-
užívateľa a styk s rastlinami a živočíchmi vo voľnej prírode. uzavretými 
priestormi sú laboratóriá, skleníky, pestovateľské a iné uzavreté miestnosti, vo 
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výrobných, vývojových a výskumných zariadeniach používateľa, ktoré zne-
možňujú únik gmo do okolitého prostredia. na používanie gmo v uzavre-
tých priestoroch sa vyžaduje súhlas ministerstva životného prostredia sR. 
Používateľom sa rozumie fyzická alebo právnická osoba, ktorá používa ge-
netické technológie a gmo a mikroorganizmy, okrem konečného spotrebi-
teľa výrobkov určených pre trh.
Pod pojmom zavádzanie do životného prostredia sa rozumie použitie gmo 
v životnom prostredí na pokusné účely a to najmä výsevom, výsadbou, hospo-
dárskym chovom a vypustením do voľnej prírody. na zavedenie gmo do ži-
votného prostredia sa vyžaduje súhlas ministerstva životného prostredia sR.
na vyvodenie zodpovednosti pri všetkých skutkových podstatách trestného 
činu úniku organizmov Trestný zákon vyžaduje úmyselné zavinenie. Trestný 
čin je spáchaný úmyselne, ak páchateľ chcel spôsobom uvedeným v Trest-
nom zákone porušiť alebo ohroziť záujem chránený týmto zákonom (priamy 
úmysel), alebo vedel, že svojim konaním môže také porušenie alebo ohroze-
nie spôsobiť, a pre prípad, že ho spôsobí, bol s tým uzrozumený (nepriamy 
úmysel).
kto v rozpore so všeobecne záväznými právnymi predpismi o používaní ge-
netických technológií spôsobí únik geneticky modifikovaných organizmov 
z uzavretých priestorov alebo spôsobí zavedenie geneticky modifikovaných 
organizmov do životného prostredia, ktoré môžu ohroziť ľudí alebo životné 
prostredie, potrestá sa odňatím slobody až na tri roky. Pod pojmom únik 
gmo z uzavretých priestorov možno podľa zákona o používaní genetických 
technológií a geneticky modifikovaných organizmov rozumieť haváriu tzn. 
udalosť pri ktorej došlo pri používaní gmo k ich nekontrolovanému úniku 
ohrozujúcemu ľudí alebo životné prostredie.
odňatím slobody na jeden rok až päť rokov sa páchateľ potrestá, ak spácha 
čin a spôsobí ním väčšiu škodu, z osobitného motívu, alebo závažnejším 
spôsobom konania. Pod väčšou škodou Trestný zákon rozumie škodu dosa-
hujúcu najmenej sumu 2660 eur. Pod osobitným motívom sa rozumie spá-
chanie trestného činu na objednávku, z pomsty, v úmysle zakryť alebo uľah-
čiť iný trestný čin, z národnostnej, etnickej alebo rasovej nenávisti, alebo so 
sexuálnym motívom. Závažnejším spôsobom konania sa rozumie spáchanie 
trestného činu so zbraňou, po dlhší čas, násilím alebo jeho hrozbou, vláma-
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ním, ľsťou, využitím tiesne, neskúsenosti, odkázanosti, alebo podriadenosti, 
porušením dôležitej povinnosti vyplývajúcej z páchateľovho zamestnania, 
postavenia, funkcie alebo uloženej mu podľa zákona, organizovanou skupi-
nou, alebo na viacerých osobách (najmenej troch).
odňatím slobody na štyri roky až desať rokov sa páchateľ potrestá, ak spácha 
čin a spôsobí ním poškodenie životného prostredia v značnom rozsahu alebo 
ním spôsobí ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť. Poškodzovaním životného 
prostredia sa podľa zákona č. 17/1992 Zb. o životnom prostredí rozumie 
zhoršovanie jeho stavu znečisťovaním alebo inou ľudskou činnosťou nad 
mieru stanovenú osobitnými predpismi. Podľa Trestného zákona sa poško-
dením životného prostredia v značnom rozsahu rozumie škoda dosahujúca 
najmenej sumu 26 600 eur. Pod ťažkou ujmou na zdraví Trestný zákon rozu-
mie vážnu poruchu zdravia alebo vážne ochorenie, ktorou je zmrzačenie, 
strata alebo podstatné zníženie pracovnej spôsobilosti, ochromenie údu, stra-
ta alebo podstatné oslabenie zmyslového ústrojenstva, poškodenie dôležité-
ho orgánu, zohyzdenie, vyvolanie potratu alebo usmrtenie plodu a porucha 
zdravia trvajúca dlhší čas (vyžiadala si liečenie, prípadne pracovnú neschop-
nosť v trvaní najmenej 42 dní a závažne ovplyvňovala obvyklý spôsob života 
poškodeného). Pod smrťou Trestný zákon rozumie biologickú smrť mozgu 
(cerebrálnu smrť). 
odňatím slobody na desať rokov až dvadsať rokov sa páchateľ potrestá, ak 
spácha čin a spôsobí ním ťažkú ujmu na zdraví viacerým osobám alebo smrť 
viacerých osôb, alebo za krízovej situácie. Pod viacerými osobami sa rozu-
mejú najmenej tri. krízovou situáciou sa na účely Trestného zákona rozumie 
núdzový, výnimočný, vojnový stav, alebo vojna.

záver

Problematika geneticky modifikovaných organizmov je legislatívne upra-
vená v zákone o používaní genetických technológií a geneticky modifiko-
vaných organizmov a v súvisiacich podzákonných predpisoch. uvedené 
predpisy upravujú podmienky používania genetických technológií a techník, 
génových metód, ako aj používanie geneticky modifikovaných organizmov 
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a mikroorganizmov v uzavretých priestoroch, vrátane ich zámerného uvoľ-
ňovania do životného prostredia resp. ich uvádzania na trh.  
V prípade, ak fyzická osoba v rozpore so všeobecne záväznými právnymi 
predpismi o používaní genetiky modifikovaných technológií, spôsobí únik 
geneticky modifikovaných organizmov z uzavretých priestorov, alebo ich 
zavedením do životného prostredia ohrozí ľudí resp. životné prostredie, 
môže byť voči nej vyvodená trestnoprávna zodpovednosť za trestný čin úni-
ku organizmov.
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poskyTovanie zdravoTneJ sTarosTlivosTi 
a TresTný čin poškodenia zdravia

Judr. Jozef Tóth, phd.

jeho podstatou je ochrana života a zdravia človeka, ako aj záujem spoločnos-
ti na riadnom odborníkmi vykonávanom liečení ľudí.
na spáchanie trestného činu poškodenia zdravia Trestný zákon vyžaduje 
buď úmyselné konanie páchateľa alebo stačí aj jeho nedbanlivostné konanie 
na to, aby voči nemu bola vyvodená trestnoprávna zodpovednosť. Trestný 
čin je spáchaný z nedbanlivosti vtedy, ak páchateľ vedel, že môže spôsobom 
uvedeným v Trestnom zákone porušiť alebo ohroziť záujem chránený týmto 
zákonom, ale bez primeraných dôvodov sa spoliehal, že také porušenie ale-
bo ohrozenie nespôsobí (vedomá nedbanlivosť), alebo nevedel, že svojim 
konaním môže porušenie alebo ohrozenie spôsobiť, hoci o tom vzhľadom 
na okolnosti a na svoje osobné pomery vedieť mal a mohol (nevedomá ne-
dbanlivosť).
Pojem zdravotná starostlivosť zakotvuje zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej 
starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, 
podľa ktorého sa ňou rozumie súbor pracovných činností, ktoré vykonávajú 
zdravotnícky pracovníci vrátane poskytovania liekov, zdravotníckych pomô-
cok a dietetických potravín. jej cieľom je zvýšiť kvalitu a predĺžiť život fy-
zickej osoby, ako aj zabezpečiť zdravý vývoj budúcich generácií. súčasťou 
zdravotnej starostlivosti je aj prevencia, dispenzarizácia, diagnostika, liečba, 
biomedicínsky výskum, ošetrovateľská starostlivosť a pôrodná asistencia. 
Pod odbornou spôsobilosťou na výkon zdravotníckeho povolania rozumie 
zákon č. 578/2004 Z. z. o poskytovateľoch zdravotnej starostlivosti, zdravot-
níckych pracovníkoch, stavovských organizáciách v zdravotníctve, odbornú 
spôsobilosť na výkon odborných pracovných činností, odbornú spôsobilosť 
na výkon špecializovaných pracovných činností a odbornú spôsobilosť na 
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výkon certifikovaných pracovných činností. nadobudnutie príslušnej odbor-
nej spôsobilosti sa preukazuje príslušným dokladom o získaní požadovaného 
stupňa vzdelania, získaním osvedčenia o príprave na výkon práce v zdravot-
níctve, ako aj odbornou zdravotníckou praxou. V prípade, prerušenia výkonu 
zdravotníckeho povolania na obdobie dlhšie ako štyri roky v priebehu pred-
chádzajúcich piatich rokov, alebo v prípade nezačatia výkonu zdravotnícke-
ho povolania do štyroch rokov od získania odbornej spôsobilosti v prísluš-
nom odbore, je zamestnávateľ povinný zabezpečiť preškolenie dotknutých 
zamestnancov.
Podľa zákona č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisia-
cich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, je informovaný súhlas preu-
kázateľný súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ktorému predchá-
dzalo poučenie alebo jeho odmietnutie. informovaný súhlas s poskytnutím 
zdravotnej starostlivosti dáva pacient alebo zákonný zástupca (pri osobe 
nespôsobilej – napr. deťoch, osobách pozbavených spôsobilosti na právne 
úkony), pričom však zákon obsahuje aj výnimky, tzn. kedy možno poskytnúť 
zdravotnú starostlivosť aj bez súhlasu, a to v prípade neodkladnej starostli-
vosti, ak ho nemožno včas získať, ale ho možno predpokladať (napr. pacient 
je v bezvedomí), pri ochrannom liečení uloženom súdom, pri ústavnej sta-
rostlivosti, ak ide o osobu, ktorá závažným spôsobom ohrozuje okolie a pri 
ambulantnej alebo ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku 
duševnej choroby resp. s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba, svoje 
okolie alebo jej hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu. informovaný 
súhlas musí až na uvedené výnimky udeliť oprávnená osoba pred poskytnu-
tím zdravotnej starostlivosti.
Trestným činom podľa tejto skutkovej podstaty nie je vykonávanie liečiteľ-
stva, ale len spôsobenie poškodenia zdravia zapríčinené neodbornou zdra-
votnou starostlivosťou, alebo zdravotníckym pracovníkom, ktorý nespĺňa 
odborné kvalifikačné predpoklady.
kto vykonáva napriek tomu, že nemá predpísanú odbornú spôsobilosť 
zdravotníckeho pracovníka alebo iného odborného pracovníka v zdravot-
níctve, úkony zdravotnej starostlivosti a neodborným vyšetrovacím alebo 
liečebným úkonom alebo nesprávnou indikáciou liekov, liečiv, alebo iných 
zdravotníckych pomôcok, čo aj z nedbanlivosti bezprostredne ohrozí život 
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iného, inému ublíži na zdraví, alebo uskutoční bez súhlasu iného vyšetro-
vací alebo liečebný úkon, alebo nesprávnu indikáciu liekov, liekov, liečiv, 
alebo iných zdravotníckych pomôcok a takým úkonom ohrozí jeho zdra-
vie, potrestá sa odňatím slobody na šesť mesiacov až tri roky. na vyvode-
nie trestnoprávnej zodpovednosti podľa Trestného zákona v tomto prípade 
stačí aj nedbanlivostné konanie páchateľa, poskytnutie zdravotnej starostli-
vosti neodborne, nesprávnou indikáciou, bez informovaného súhlasu, alebo 
osobou, ktorá nemá predpísanú odbornú spôsobilosť zdravotníckeho alebo 
iného odborného pracovníka v zdravotníctve a zároveň aj ohrozenie života, 
ublíženie na zdraví, alebo jeho ohrozenie. napríklad pacientka utrpela zlo-
meninu prstenníka a malíčka ľavej ruky, pričom ošetrujúci lekár – chirurg, 
rozhodol, že ruka musí ísť na tri týždne do dlahy. nakoľko pacientka mala 
bolesti ruky a dlaha jej spôsobovala problémy po týždni sa obrátila na svojho 
švagra, ktorý bol lekár – internista a ten jej odporučil, aby dlahu dala preč, 
a že na doliečenie prstov to nebude mať nijaký negatívny vplyv. následkom 
bolo, že pacientke sa zlomeniny nesprávne  zrástli a prsty jej zostali skoro 
nepohyblivé. na príklade možno poukázať na to, že lekár internista nemá 
špecializáciu a predpísanú odbornú spôsobilosť v odbore chirurgia, a preto 
nemôže zasahovať do liečby zlomenín a pacientke vlastne spôsobil ublíženie 
na zdraví. Pod bezprostredným ohrozením života a zdravia sa rozumie pria-
me ohrozenie života resp. zdravia konaním páchateľa, pričom na vyvodenie 
zodpovednosti stačí, aby páchateľ len ohrozil život resp. zdravie poškodené-
ho nakoľko k ich faktickému poškodeniu ani nemusí dôjsť. Pod ublížením 
na zdraví sa rozumie také poškodenie zdravia iného, ktoré si objektívne vy-
žiadalo lekárske ošetrenie, vyšetrenie alebo liečenie, počas ktorého bol nie 
iba na krátky čas (viac ako 7 dní) sťažený obvyklý spôsob života poškodené-
ho. Zákon č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich 
s poskytovaním zdravotnej starostlivosti upravuje kto a komu dáva súhlas 
(pozri vysvetlenie vyššie) na vyšetrovacie alebo liečebné úkony, resp. indi-
káciu liekov, liečiv a zdravotníckych pomôcok, pričom páchateľ by musel 
konať bez súhlasu oprávneného (stačila by aj nedbanlivosť) a zároveň svo-
jim konaním aspoň ohroziť zdravie resp. život iného (čiže ku ich faktickému 
poškodeniu nemusí dôjsť).
odňatím slobody na jeden rok až päť rokov sa páchateľ potrestá, ak spácha 
čin závažnejším spôsobom konania, alebo na chránenej osobe. Pod závažnej-
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ším spôsobom konania sa rozumie spáchanie činu so zbraňou, po dlhší čas, 
surovo alebo trýznivo, násilím alebo jeho hrozbou, ľsťou, využitím tiesne, 
neskúsenosti, podriadenosti alebo odkázanosti, porušením dôležitej povin-
nosti vyplývajúcej zo zamestnania, postavenia, funkcie, alebo zo zákona, 
organizovanou skupinou, alebo na viacerých osobách. chránenou osobou sa 
rozumie napr. Dieťa, tehotná žena, blízka a odkázaná osoba, osoba vyššieho 
veku (nad 60 rokov), alebo chorá osoba.
odňatím slobody na tri roky až osem rokov sa páchateľ potrestá, ak činom 
spôsobí ťažkú ujmu na zdraví alebo smrť. Pod ťažkou ujmou na zdraví sa 
rozumie len vážna porucha zdravia alebo vážne ochorenie, ktorým je zmrza-
čenie, ochromenie údu, strata alebo podstatné oslabenie funkcie zmyslového 
ústrojenstva, poškodenie dôležitého orgánu, zohyzdenie, vyvolanie potratu 
alebo usmrtenie plodu, mučivé útrapy, alebo porucha zdravia trvajúca dlhší 
čas (porucha, ktorá si vyžiadala liečenie, prípadne pracovnú neschopnosť 
v trvaní najmenej 42 dní). Pod smrťou sa podľa Trestného zákona rozumie 
biologická smrť mozgu (cerebrálna smrť).

záver

oblasť poskytovania zdravotnej starostlivosti vrátane podmienok odbornej 
spôsobilosti na výkon zdravotníckeho povolania je legislatívne upravená 
najmä v zákone o zdravotnej starostlivosti a službách súvisiacich s posky-
tovaním zdravotnej starostlivosti a v zákone o poskytovateľoch zdravotnej 
starostlivosti, zdravotníckych pracovníkoch, stavovských organizáciách 
v zdravotníctve. Zdravotnícky pracovníci sú povinní poskytovať zdravotnú 
starostlivosť spôsobom „lege artis“, tzn., v súlade a so zohľadnením súčas-
ných poznatkov lekárskej vedy (medicínsky charakter poskytovania zdra-
votnej starostlivosti), ako aj v súlade so zákonnými podmienkami viažuci-
mi sa k poskytovaniu jednotlivých medicínskych úkonov, napr. k poučeniu, 
informovanému súhlasu a pod. (právny charakter poskytovania zdravotnej 
starostlivosti). Zdravotnícky pracovníci musia taktiež spĺňať zákonné požia-
davky na odbornú spôsobilosť súvisiacu s výkonom ich zdravotníckeho po-
volania, ktorú preukazujú príslušným dokladom, osvedčením resp. odbornou 
zdravotníckou praxou.
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V prípade, ak zdravotnícky pracovníci pri poskytovaní zdravotnej starostli-
vosti nedodržia zákonné podmienky a povinnosti súvisiace s poskytovaním 
zdravotnej starostlivosti, a to tak medicínskeho, ako aj právneho charakteru 
a spôsobia poškodenie zdravia v dôsledku poskytnutia neodbornej zdravot-
nej starostlivosti resp. bez splnenia príslušných odborných kvalifikačných 
predpokladov, môže byť voči nim vyvodená trestnoprávna zodpovednosť za 
trestný čin poškodenia zdravia.
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naJvýznamneJšie legislaTÍvne rozdiely 
zÁkladných inšTiTúTov v spoločnosTi 
s ručenÍm oBmedzeným v konTeXTe slovenskeJ 
a českeJ prÁvneJ úpravy

Judr. patrik masaryk

Anotácia
Príspevok interpretuje najvýznamnejšie rozdiely právnych 
inštitútov upravujúcich spoločnosť s ručením obmedze-
ným v českom a slovenskom právnom poriadku so zame-
raním na inštitút základného imania spoločnosti s ručením 
obmedzeným, podielu spoločníka a právne postavenia 
spoločníka v spoločnosti. Komparačný prvok, ako základ-
ný predpoklad porovnania základných inštitútov v spo-
ločnosti s ručením obmedzeným, je nevyhnutným de-
terminantom na objasnenie právnej úpravy spoločnosti 
s ručením obmedzeným vo svetle zmien ponímania súk-
romnoprávnych vzťahov prijatých v Českej republike.

Kľúčové slová: spoločnosť s ručením obmedzeným, zá-
kladné imanie, obchodný podiel, spoločník 

východiská novej právnej úpravy obchodných spoločností 
v českej republike

súkromnoprávne vzťahy, ako aj ich legislatívna úprava, sa do roku 1993 
na území dnešnej českej republiky a slovenskej republiky, vyvíjala takmer 
identickým smerom. Po rozdelení  bývalej československej republiky sa 
nová právna úprava súkromných vzťahov javila ako nevyhnutnosť. na zá-
klade spoločensky orientovaných požiadavkách, ako aj za účasti výraznej 
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politickej objednávky, v našom právnom poriadku k zásadnej zmene kon-
cepcie vnímania súkromnoprávnych vzťahov od rozdelenia československej 
republiky až do súčasnosti nedošlo. Dnes už s určitosťou vieme, že to jedno-
duchý proces nebol. aj napriek snahe slovenského zákonodarcu od vzniku 
samostatnej existencie slovenskej republiky realizovať komplexnú legisla-
tívnu rekodifikáciu súkromného práva, toto doposiaľ nebolo uskutočnené. 
Za týmto účelom bolo prijatých niekoľko legislatívnych zámerov, ktorých 
cieľ bol definovaný v podobe odstránenia dualistického (dvojitého) poníma-
nia súkromnoprávnych vzťahov. absencia zásadných legislatívnych zmien 
v odstránení duplicitnej úpravy súkromnoprávnych inštitútov, najmä nie však 
výlučne záväzkového práva, ako aj v chápaní základných inštitútov súkrom-
ného práva v slovenskej právnej úprave, je dnes výsledkom právneho stavu 
ponímania a chápania práva odbornou a laickou verejnosťou. Daná téma síce 
neraz spôsobila v kruhoch odbornej verejnosti veľké diskusie, ktorých dô-
sledok rozdielnosti odborných názorov, akým smerom by sa moderná právna 
úprava súkromných vzťahoval mala uberať v právnom poriadku slovenskej 
republiky, avšak bezvýsledne. neprehľadnosť právnej úpravy je nesporná, 
nakoľko dualistická koncepcia ponímania súkromnoprávnych vzťahov tomu 
nenapomáha. 
Vzhľadom k tomu, že české súkromné právo sa dlho po rozdelení českoslo-
venskej republiky vyvíjalo rovnako ako na našom území, českí zákonodar-
covia dokázali prekonať socialistickú legislatívnu štruktúru a nakoniec uro-
bili významný krok k zakotveniu monistickej koncepcie súkromnoprávnych 
vzťahov, čím urobili zásadný posun k priblíženiu sa moderným súkrom-
noprávnym kódexom štátov Európskej únie. V českej republike bol prijatý 
nový Zákon č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách a súčasne s ním aj 
Zákonom č. 89/2012 sb. občiansky zákonník, ktorý bol v zbierke zákonov 
publikovaný pod symbolickým číslom 89, ktoré symbolizuje a poukazuje na 
to, že „ide o ďalší krok smerujúci k naplňovaniu požiadaviek vyjadrených 
v novembri 1989: slobodne žiť a slobodne sa spolu dohodnúť.“1 súkrom-
noprávny kódex v podobe Zákona č. 89/2012 sb. občiansky zákonník a na 
neho naviazaný špeciálny právny predpis Zákon č. 90/2012 Sb. o obchod-
ných korporáciách nadobudli účinnosť dňa 01.01.2014. 

1  Eliáš, K. a kol. Nový občanský zákoník s aktualizovanou duvodovou zprávou. Ostrava: Sagit, 2012. 
str. 5
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inštitút základného imania v spoločnosti s ručením obmedzeným 

majetkovú základňu obchodných spoločností vytvárajú vklady zakladate-
ľov, resp. spoločníkov do spoločnosti. V slovenskej právnej úprave základné 
imanie spoločnosti predstavuje peňažné vyjadrenie súhrnu všetkých vkladov 
spoločníkov do spoločnosti, a to vkladov tak peňažných, ako aj nepeňažných. 
hodnota základného imania musí byť vždy vyjadrená v peniazoch (v eurách), 
a to aj v prípade, keď boli do spoločnosti vložené len nepeňažné vklady. Zá-
kon č. 513/1991 Zb. obchodný zákonník v znení neskorších predpisov (ďalej 
len „Obchodný zákonník“) výslovne ustanovuje povinnú tvorbu základného 
imania pri spoločnosti s ručením obmedzeným, ktorého minimálna hodnota 
(výška) je 5000,- Eur. samotná výška základného imania ako imanentná sú-
časť vznikajúcej obchodnej spoločnosti, ako aj rozsah splatenia sa zapisuje do 
obchodného registra. napriek tomu, že výška základného imania je dôležitou 
informáciou pre obchodných partnerov o jej finančnom postavení, v odbornej 
verejnosti je už však známe, že výška základného imania neodzrkadľuje fi-
nančnú kondíciu obchodnej spoločnosti. Z ekonomického hľadiska je základ-
né imanie základným počiatočným vlastným zdrojom financovania obchodnej 
spoločnosti. „Základné imanie nepredstavuje žiadny konkrétny majetok, ale 
vyjadruje, do akej miery sú potreby spoločnosti kryté zdrojmi, ktoré patria 
spoločnosti. Základné imanie, na rozdiel od obchodného majetku (§ 6 ods. 1), 
je v podstate len účtovnou veličinou vyjadrujúcou v peňažnej forme hodnotu 
peňažných a nepeňažných vkladov spoločníkov do spoločnosti, ktorá nezod-
povedá skutočnému stavu majetku spoločnosti.“2 je dôležité poznamenať, že 
skutočný stav majetku spoločnosti závisí od výsledkov hospodárenia, a teda 
môže byť vyšší aj nižší ako základné imanie, pri kapitálových spoločnostiach 
však nesmie klesnúť pod jeho zákonom ustanovenú minimálnu hodnotu.
český zákonodarca prijatím Zákona č. 90/2012 Sb. o obchodných korporá-
ciách už s určitosťou pochopil, že samotný údaj vyjadrujúci výšku základ-
ného imania, nemá žiadnu právnu váhu v súkromnoprávnych vzťahoch, ako 
ani podnikateľskej sfére. Ekonomická štruktúra a finančné portfólio obchodnej 
spoločnosti nie je závislé od výšky základného imania a taktiež samotná výška 
základného imania v spoločnosti s ručením obmedzeným nie je predpokladom 

2 Žitňanská L., Ovečková O., a kol.Základy obchodného práva, IURA EDITION spol. s r.o., Vydanie 
2009, str. 130
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úspechu alebo neúspechu podnikania. Zákonná úprava inštitútu základného 
imania v spoločnosti s ručením obmedzeným v českej republike, umožňu-
je dispozitívne určiť ľubovoľnú výšku základného imania. určité minimál-
ne obmedzenie dané Zákonom č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách, je 
premietnuté v minimálnom vklade spoločníka v spoločnosti s ručením obme-
dzeným vo výške 1,- kč (jedna česká koruna), nakoľko aj minimálna výška 
základného imania je taktiež 1,- kč. Dispozitívna právna norma u našich su-
sedov je dobrým riešením, naproti slovenský zákonodarca ešte s účinnosťou 
do 31.12.2015 vyžadoval od zakladateľov, aby predložili písomné potvrdenie 
o vložení vkladov predstavujúcich základné imanie od príslušného peňažné-
ho ústavu (banky), čím nesporne byrokratizovali proces založenia a finančne 
napomáhali príslušným bankám. Zákon č. 90/2012 Sb. o obchodných korpo-
ráciách definuje základné imanie veľmi stručne, ako súhrn všetkých vkladov. 
„V zmysle § 15 ods. 1/ v nadväznosti na § 30 je základné imanie súhrnný 
údaj, ktorý zodpovedá peňažnému vyjadreniu hodnoty príslušných predmetov 
vkladu (do základného imania). Základné imanie je údajom statickým (určite 
nie priebehovým) a poskytuje informáciu o stavu daného okamžiku, t.j. infor-
máciu o súhrne všetkých vkladov po odpočítaní hodnoty, o ktorú bol vklad, 
resp. základné imanie, prípadne znížený alebo zvýšený.“3 Základné imanie sa 
v zmysle Zákon č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách vyjadruje v čes-
kých korunách a jeho výška je výsledkom konsenzuálneho procesu spoločníkov 
(vkladateľov). Je zrejmé, že priama súvislosť medzi výškou základného ima-
nia s finančným profitom, resp. ekonomickým stavom obchodnej spoločnosti 
je prekonaný, avšak iba v Českej republike. „Domáca a odborná verejnosť je 
rozdelená ohľadne funkcie základného imania. Uvádza sa, že základné imanie 
najmä zvyšuje mieru istoty veriteľov čo do úhrady ich pohľadávok za obchod-
nú spoločnosť (tzv. garančná funkcia) a umožňuje stanoviť mieru účasti na 
obchodnej spoločnosti (tzv. účastnícka funkcia).“4 Vzhľadom na vyššie uvede-
né skutočnosti uvádzam, že samotná výška základného imania nemá vplyv na 
úhradu svojich záväzkov, resp. platobnú schopnosť, preto možno predpokladať, 
že garančná funkcia v celom rozsahu absentuje. Treba zdôrazniť, že stanove-
nie symbolického minimálneho základného imania českým zákonodarcom vo 

3 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 66
4 Černá, S. Obchodní právo.Akciová společnost. 3. díl Praha : ASPI, 2006 str. 81
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výške najmenej 1,- kč, nie je v Európe ničím novým. Základný účel takejto 
právnej úpravy býva odôvodňovaný snahou o rozšírenie možností podnikania 
a na dispozitívnosti rozhodovania podnikateľských subjektov. 

inštitút obchodného podielu v spoločnosti s ručením 
obmedzeným 

obchodný zákonník v § 61 ods. 1/ definuje podiel ako mieru účasti spo-
ločníka na čistom obchodnom imaní spoločnosti. Podiel je veličinou, kto-
rej hodnota sa mení v závislosti od hospodárskych výsledkov spoločnosti 
v konkrétnom čase. Podiel predstavuje majetkovú hodnotu, ktorá môže byť 
v spoločnosti s ručením obmedzeným predmetom prevodu, dedenia, môže 
byť k nemu zriadené záložné právo alebo môže byť predmetom exekúcie. je 
dôležité poznamenať, že vyčíslenie hodnoty podielu vychádzajúce z miery 
účasti spoločníka na čistom obchodnom imaní spoločnosti nemusí vždy zod-
povedať trhovej hodnote podielu, keďže napríklad pri prevode obchodného 
podielu na inú osobu môže byť dohodnutá vyššia alebo nižšia kúpna cena. 
Vzhľadom na to, že obchodný zákonník výlučne pripúšťa zákonnú mož-
nosť v podobe dispozície spoločníka iba s jedným obchodným podielom, 
je tým variabilita dispozície spoločníka s obchodným podielom vyčerpaná. 
Zákonodarca v českej republike Zákonom č. 90/2012 Sb. o obchodných 
korporáciách, posunul legislatívnu úpravu obchodného podielu v spoloč-
nosti s ručením obmedzeným trochu ďalej. spoločenská zmluva totiž môže 
pripustiť v zmysle § 135 ods. 1/ a 2/ Zákona č. 90/2012 Sb. o obchodných 
korporáciách vznik rôznych druhov podielov a spoločník môže vlastniť viac 
podielov rovnakého druhu alebo aj rôzneho druhu. „Oproti doterajšej práv-
nej úprave zákon umožňuje nie iba viac rôznych podielov, ale aj to, aby spo-
ločník vlastnil viac podielov, rovnakého a odlišného druhu (podiely sa preto 
oproti doterajšiemu stavu nezlučujú v jeden). Rozhodujúca je v tomto smere 
spoločenská zmluva, čo potvrdzuje aj § 136. Spoločenská zmluva môže nie-
len vymedziť viac druhov podielov alebo to, že spoločník môže vlastniť viac 
podielov rovnakého druhu, ale taktiež aké práva a povinnosti sú s podielmi 
spojené.“5

5 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 275
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Český zákonodarca na základe dispozitívnosti právnej normy, umožňuje pod-
nikateľským subjektom slobodu voľby v podobe právnej úpravy obsiahnutej 
v spoločenskej zmluve. Možnosť vlastníckej dispozície rovnakých a rôznych 
druhov podielov spoločníkov, umožňuje ďalšie administratívne a byrokra-
tické zaťaženie podnikateľov, ako aj ich účtovníkov. Predmetné riešenie sa 
javí ako komplikované a neprehľadné aj vzhľadom na to, že benevolentnosť 
právnej normy v súkromnoprávnych vzťahoch, je nie vždy v prospech podni-
kateľského prostredia. 
Zákonom č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách včlenil zákonodarca 
v § 137 a 138 inštitút kmeňového listu, ktorý má značné prvky akciovej spo-
ločnosti. Spoločnosť s ručením obmedzeným môže v zmysle vyššie uvedeného 
vydať kmeňové listy avšak jedine v prípade, ak spoločenská zmluva dovoľuje 
vznik viacej podielov pre jedného spoločníka. Kmeňový list môže obchodná 
spoločnosť vydať iba k podielu, ktorého prevoditeľnosť nie je obmedzená 
alebo podmienená. Kmeňový list je cenný papier na rad, ktorý nie je mož-
né vydať ako zaknihovaný cenný papier a nemôže byť taktiež verejne ponú-
kaný alebo prijatý k obchodovaniu na európskom regulovanom trhu alebo 
inom verejnom trhu. Zákon č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách v § 
138 upravuje základné náležitosti, ktoré musia byť kumulatívne naplnené. 
Kmeňový list obsahuje označenie, že sa jedná o kmeňový list, jednoznačnú 
identifikáciu spoločnosti, výšku vkladu pripadajúcu na podiel, jednoznač-
nú identifikáciu spoločníka, označenie podielu, ku ktorému je kmeňový list 
vydaný a označenie kmeňového listu, jeho číslo a podpis konateľa alebo ko-
nateľov. Podpis môže byť nahradený jeho otlačkom pokiaľ sú na listine sú-
časne použité ochranné prvky proti falšovaniu alebo pozmeneniu. V prípade, 
ak spoločnosť vydala hromadný kmeňový list, obsahuje taktiež údaj o tom, 
koľko kmeňových listov nahradzuje a označenie podielov, ktoré nahradzuje. 
Aby bol cenný papier v zmysle § 520 Zákona č. 89/2012 Sb. občiansky zá-
konník riadne vydaný, musí splniť všetky zákonné náležitosti a musí sa stať 
majetkom prvého nadobúdateľa. Preto zákon špecifikuje povinné náležitosti, 
ktoré musí kmeňový list vždy obsahovať. Zákon č. 89/2012 sb. občiansky 
zákonník viacmennej dáva ochranu bona fide nadobúdateľom vtedy, pokiaľ 
neboli všetky náležitosti splnené.“6 Zákonodarca v českej republike striktne 

6 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 278
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definuje a uvádza základné náležitosti kmeňového listu: „Povinné náleži-
tosti stanovuje zákon didakticky, keď predpokladá jasnú identifikáciu po-
dielov, ktoré kmeňový list nahradzuje kmeňový list sa tak vždy musí viazať 
na jeden konkrétny podiel, nikdy nie na viac podielov a pod.“7 inkorporáciu 
prvku akciového práva do spoločnosti s ručením obmedzeným považujem 
za administratívne komplikovaný krok, ktorý umožňuje zbytočnú varia-
bilitu podnikateľských subjektov. Predmetný krok s určitosťou napomáha 
k nesprehľadneniu bežného fungovania spoločnosti s ručením obmedzeným 
v podnikateľskom prostredí. 
Zákon  č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách v § 212 až 215 upravu-
je dispozíciu a vlastníctvo k obchodnému podielu vtedy, ak účasť spoločníka 
v spoločnosti zanikla inak, ako prevodom obchodného podielu. V takomto prí-
pade hovoríme o uvoľnenom obchodnom podieli. Spoločnosť môže uvoľnený 
obchodný podiel predať za primeranú cenu bez zbytočného odkladu, nakoľko 
spoločníci obchodnej spoločnosti majú predkupné právo k predávanému ob-
chodnému podielu. V prípade, že predkupné právo využijú viacerí spoločníci, 
rozdelí sa uvoľnený obchodný podiel medzi týchto spoločníkov podľa pomeru 
ich podielov. Výťažok z predaja obchodného podielu tvorí po odpočítaní ná-
kladov a započítaní pohľadávok vyrovnací podiel a spoločnosť ho bez zbytoč-
ného odkladu po predaji vyplatí oprávnenej osobe. Spoločnosť si taktiež môže 
zo získaného výťažku z predaja odpočítať účelne vynaložené náklady a zapo-
čítať splatné pohľadávky za spoločníka, ktorého účasť v spoločnosti zanikla. 
„Predpokladom maximalizácie hodnoty uvoľneného obchodného podielu je 
jeho predaj – teda tržná zmena. Zákon predpokladá predaj uvoľneného podie-
lu a nadobúdateľ získa štandardný podiel v medziach, ako je určený spoločen-
skou zmluvou, čo vždy určuje výslednú cenu. (Zákon sa dopúšťa nepresností, 
keď používa pojem „obchodný podiel“ a to aj napriek tomu, že všeobecne nor-
muje podiel.) Spoločnosť môže realizovať predaj podľa § 213 ods. 1/ predajom 
podielu, predajom kmeňového listu v prípade jeho vydania. V takomto prípade 
sa použije § 210 a kmeňový list bude na nadobúdateľa indosovaný.“8 Zákon 
č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách v § 214 upravuje aj alternatívu, 

7 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 278
8 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 406
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kedy sa uvoľnený obchodný podiel nepodarí v lehote troch mesiacov predať. V 
takomto prípade spoločnosť určí výšku vyporiadacieho podielu ku dňu zániku 
účasti v spoločnosti a spoločnosť ho do jedného mesiaca od uplynutia trojme-
sačnej lehoty vyplatí oprávnenej osobe. „Snahou zákonodarcu bolo vytvoriť 
pravidlá pre čo najefektívnejšie speňaženie uvoľneného podielu s tým, že sa 
samozrejme pamätá taktiež na to, že uvoľnený podiel nie je likvidný – predpo-
kladom teda je, že to spoločnosť aspoň skúsila, ibaže sa postupuje podľa § 214 
ods. 2/.“9 Je dôležité poznamenať, že náš Obchodný zákonník zákonnú úpra-
vu uvoľneného obchodného podielu neurčuje a legislatívne neupravuje. Bolo 
by predčasne urobiť záver o účelnosti, efektívnosti a právnej potrebe prijatia 
nových zákonných úprav v Českej republike v otázke kmeňových listov a va-
riability alokácie rovnakých a rôznych druhov podielov jedným spoločníkom. 
Osobne sa domnievam, že len podnikateľská a súdna prax jednoznačne zade-
finujú potrebu už skôr prijatej úpravy. 

právne postavenie spoločníkov

V rámci komparácie je nevyhnutné poukázať aj na určité špecifiká a rozdiely 
práv a povinnosti spoločníkov v slovenskej a českej právnej úprave. ako 
prvú možno uviesť príplatkovú povinnosť spoločníka, ktorá spočíva v jeho 
povinnosti prispieť na úhradu strát spoločnosti nad výšku svojho vkladu až 
do polovice základného imania. ide o povinnosť, ktorou sú spoločníci viaza-
ní, ak sa na nej dohodli v spoločenskej zmluve. Teda nejde priamo o zákon-
nú povinnosť. V českej právnej úprave maximálna výška súhrnu príplatkov 
nie je určená, ale je vecou dohody v spoločenskej zmluve. ak spoločen-
ská zmluva nehovorí o výške príplatku platí, že povinnosť príspevku nie je 
možné uložiť. obchodný zákonník priznáva oprávnenie upravujúceho v § 
127 ods. 3/  spoločníka spočívajúceho v práve podať v mene spoločnosti 
žalobu na konateľa vo veci zodpovednosti za škodu, ako aj na spoločníka 
vo veci splatenia vkladu, s ktorého splatením je v omeškaní. V prípade, ak 
sama spoločnosť uplatňuje takéto nároky, nemôže ich súčasne uplatňovať aj 
spoločník. Rovnaké nároky možno uplatňovať aj podľa Zákona  č. 90/2012 
sb. o obchodných korporáciách s tým rozdielom, že ich dopĺňa aj o ďalšie. 

9 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 408
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V súlade s § 157 ods. 3/Zákona č. 90/2012 Sb. o obchodných korporáciách 
možno podať spoločnícku žalobu aj v prípade, ak spoločnosti spôsobí škodu 
člen dozornej rady alebo vplyvná osoba. spoločníckou žalobou sa možno 
domáhať tiež vylúčenia spoločníka zo spoločnosti, ak svoju vkladovú povin-
nosť neplní. „spoločnícka žaloba má základ v romanistickej actio pro socio 
nadväzujúci na spoločnosť civilného práva a jej cieľom je zaistiť spoloční-
kom v určitých prípadoch priame právo zásahu. Právna úprava tak priťahuje 
do sféry právnických osôb nástroj, ktorý bol využívaný v záväzkoch a kto-
rý v skutočnosti narušuje právnu subjektivitu právnickej osoby, pretože za 
právnickú osobu koná niekto, kto pri pravidelnom behu vecí – nemá byť jej 
zástupcom a kto jej správu delegoval.“10

záver

spoločnosť s ručením obmedzeným je najefektívnejšie a najčastejšie právne 
využívanou formou obchodných spoločností v podnikateľskej praxi. Toto pr-
venstvom si drží nielen v slovenskej, ale aj českej republike. je nevyhnutné, 
aby zákonodarca v tomto prípade jasne a stručne definoval základné práva 
a povinnosti adresátom právnych noriem a podnikateľskému prostrediu a to 
bez zbytočného nadmerného administratívneho a byrokratického zaťaženia, 
nakoľko užívateľmi je zväčša laická verejnosť. český zákonodarca Zákonom 
č. 90/2012 sb. o obchodných korporáciách na jednej strane správne upravuje 
výšku základného imania v minimálnej výške 1,- kč, avšak na druhej strane 
prostredníctvom inkorporovania akcionárskych prvkov (kmeňový list) a mož-
nosti alokácie rôznych a rovnakých druhov podielov jediným spoločníkom, 
vnáša do zákonnej úpravy ďalšie možnosti zákonnej úpravy a smerovania 
obchodnej spoločnosti, čo nie vždy je v prospech veci samej. Podľa môjho 
názoru predmetné zákonné ustanovenia umožňujú právnym subjektom dispo-
zitívne manévrovať vo veľkom rozsahu, čo nie vždy prináša želaný efekt. 

10 Štenglová, I., Havel, B., Cileček, F., Kuhn, P., Šuk P., Zákon o obchodních korporacích - Komentář, 
1. vydání 2013, str. 300
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konTrola vereJných financiÍ v sr - vyBrané 
proBlémy

doc. Judr. soňa kubincová, phd.

otázky spojené s kontrolou verejných financií stále rezonujú nielen na slo-
vensku,  ale určite aj v iných štátoch. článok poukazuje na vybrané okruhy 
problémov, ktoré vznikajú pri činnosti  finančných orgánov, a to z dôvodu 
nejednotného systému kontroly verejných financií v slovenskej republike 
a z dôvodu často nepremyslených a  sporných ustanovení  predpisov finanč-
ného práva. 
questions, related to inspection of public finances are still resonating not 
only in slovakia, but certainly in other countries too. This paper points out 
to some representative groups of problems arising by activities of finance 
authorities as result of non-uniform inspection system of public finances in 
slovak republic and from the reason of frequently unadvised, or contradicto-
ry regulations in field of financial legal code.

kontrolou všeobecne rozumieme špecifický druh ľudskej činnosti, ktorej 
obsahom je porovnávanie daného, existujúceho stavu v určitej oblasti spolo-
čenských vzťahov so stavom predpokladaným. jej cieľom je zistiť príčiny, 
pre ktoré nie je daný stav identický so stavom predpokladaným a súčasne 
stanoviť opatrenia, ktoré povedú k odstráneniu odchýlok a disproporcií me-
dzi nimi.11 
kontrolou verejných financií potom možno rozumieť taký druh kontrolnej 
činnosti, obsahom ktorej je porovnávanie existujúceho stavu v oblasti verej-
ných financií a ich hospodárenia so stavom predpokladným, t. j. so stavom, 
aký predpokladajú právne predpisy. 

11 Babčák, V.: Slovenské finančné právo, I. diel, II. prepracované a doplnené vydanie, Vysokoškolské 
učebné texty, UPJŠ, 1994.
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V literatúre sa uvádza, že pojem verejné financie sa spája so štátnym finanč-
ným hospodárením. ide o označenie verejného peňažného hospodárenia štá-
tu. Verejné financie sú opakom súkromných financií. najdôležitejšou zlož-
kou verejných financií je štátny rozpočet – peňažné vzťahy súvisiace s jeho 
tvorbou, rozdeľovaním a používaním. štátny rozpočet zachytáva rozhodujú-
cu časť finančného hospodárenia štátu. Popri štátnom rozpočte sa vytvárajú 
rôzne účelové fondy (tzv. osobitné finančné fondy), ktoré slúžia na financo-
vanie špeciálnych úloh úzkeho účelového charakteru (napr. fondy sociálneho 
poistenia). sú tiež súčasťou verejných financií. Verejné financie dopĺňajú aj 
rozpočty miestnych územných orgánov, tzv. miestne rozpočty, ktoré sa vy-
značujú určitou mierou samosprávnosti v rámci verejných financií.12

Zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zme-
ne a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov (ďalej len 
„zákon č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy“) ve-
rejnými prostriedkami rozumie finančné prostriedky, s ktorými hospodária 
právnické osoby verejnej správy; verejnými prostriedkami sú aj prostried-
ky Európskej únie a odvody Európskej únii, pričom prostriedkami Európ-
skej únie sa rozumejú  finančné prostriedky poskytnuté slovenskej repub-
like z rozpočtu Európskej únie, ktoré sa v slovenskej republike poskytujú 
prostredníctvom platobného orgánu alebo certifikačného orgánu a odvodmi 
Európskej únii sa rozumejú finančné prostriedky odvádzané slovenskou re-
publikou do rozpočtu Európskej únie.
Podľa Babčáka z národného hľadiska (v podmienkach slovenskej republiky) 
do verejných financií treba začleniť tieto články:
- štátny rozpočet, 
- štátne účelové fondy, 
- financie orgánov územnej samosprávy, 
- financie verejnoprávnych inštitúcií, 
- iné verejné peňažné fondy a 
- financie štátnych podnikov.13

12 Šlosár, R., Šlosárová, A., Majtán, S.: výkladový slovník ekonomických pojmov, Slovenské pedagogic-
ké nakladateľstvo, Bratislava, 1992
13 Babčák, V..a kolektív: Finančné právo a finančná správa, Ing. Mračko, Epos, Bratislava, 2008, s. 21
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aj z tohto členenia verejných financií je zrejmé ich rozvrstvenie, resp. štie-
penie. určite v súčasnosti nie je možné, aby existoval len jeden peňažný fond 
o verejných financiách ako to bolo v 19. storočí. na druhej strane existujúca 
atomizácia (štiepenie) verejných financií uberá na možnosti vykonávať včas-
nú a  účinnú kontrolu verejných financií. 
Domnievam sa, že slovné spojenie „Dôveruj ale preveruj“ je aktuálne aj pri 
hospodárení s verejnými financiami, t. j. kontrola použitia verejných financií 
musí byť nevyhnutnou súčasťou činnosti štátu. 
možno si však položiť otázku, či právne predpisy jednoznačne upravujú 
hospdárenie s verejnými financiami na všetkých úrovniach ich použitia a či 
právne predpisy umožňujú kontrolu verejných financií aj účinne realizovať. 
Poukážem na niektoré fakty, ktoré podľa môjho názoru spôsobujú jednak 
nejednoznačnosť právnej úpravy, resp. znemožňujú kontrolu účinne usku-
točňovať.
Podľa teoretikov finančnú kontrolu možno členiť z viacerých hľadísk. Podľa 
subjektu, ktorý kontrolu vykonáva ju možno deliť na vonkajšiu a vnútornú. 
Vonkajšia kontrola sa vykonáva nestranými, nezávislými zákonom určený-
mi orgánmi, resp. právnickými, výnimočne fyzickými osobami.  Vnútorná 
kontrola sa vykonáva príslušnými orgánmi zriadenými vo vnútri určitého 
subjektu verejnej správy. 
Zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite a o zmene 
a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších pedpisov (ďalej len „zá-
kon č. 502/2001 Z.z. o finančnej kontrole a vnútornom audite“), ktorý možno 
v súčasnosti považovať v slovenskej republike za základný právny predpis 
týkajúci sa kontroly verejných financií, rozlišuje finančnú kontrolu, vnútorný 
audit a vládny audit. finančnou kontrolou sa rozumie súhrn činností, ktorý-
mi sa v súlade s týmto zákonom a osobitnými predpismi overujú splnenie 
podmienok na poskytnutie verejných prostriedkov, dodržiavanie osobitných 
predpisov a medzinárodných zmlúv, ktorými je slovenská republika viaza-
ná a na základe ktorých sa slovenskej republike poskytujú prostriedky zo 
zahraničia pri hospodárení s verejnými prostriedkami, dodržiavanie hos-
podárnosti, efektívnosti, účinnosti a účelnosti pri hospodárení s verejnými 
prostriedkami, na účely finančného riadenia dostupnosť, správnosť a úpl-
nosť informácií o vykonávaných finančných operáciách alebo jej častiach 
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a o hospodárení s verejnými prostriedkami a splnenie opatrení prijatých na 
nápravu nedostatkov zistených finančnou kontrolou a na odstránenie príčin 
ich vzniku. Vnútorným auditom sa rozumie nezávislá objektívna hodnotia-
ca a konzultačná činnosť, ktorá hodnotí dodržiavanie všeobecne záväzných 
právnych predpisov pri finančnom riadení a vykonávaní iných činností audi-
tovaného subjektu, hodnotí možné riziká finančného riadenia a iných činnos-
tí auditovaného subjektu a odporúča opatrenia na odstránenie týchto rizík, 
poskytuje spoľahlivé a včasné informácie o činnostiach auditovaného sub-
jektu vedúcim zamestnancom zodpovedným za finančné riadenie, hodnotí 
úroveň vykonávania finančného riadenia so zameraním na jeho skvalitnenie 
a napomáha hospodárnemu, efektívnemu, účinnému a účelnému vykonáva-
niu činností auditovaného subjektu. Vládnym auditom sa rozumie nezávislá, 
objektívna, overovacia, hodnotiaca a uisťovacia činnosť vykonávaná podľa 
tohto zákona, osobitných predpisov a so zohľadnením medzinárodne uzná-
vaných audítorských štandardov.
Pri hospodárení s prostriedkami štátneho rozpočtu vonkajšiu kontrolu môže 
uskutočňovať najvyšší kontrolný úrad. Podľa ústavy slovenskej republiky 
je najvyšší kontrolný úrad slovenskej republiky nezávislý orgán kontro-
ly hospodárenia s prostriedkami rozpočtov, ktoré podľa zákona schvaľuje 
národná rada slovenskej republiky alebo vláda; s majetkom, majetkovými 
právami, finančnými prostriedkami, záväzkami a pohľadávkami štátu, verej-
noprávnych inštitúcií, fondu národného majetku slovenskej republiky, obcí, 
vyšších územných celkov, právnických osôb s majetkovou účasťou štátu, 
právnických osôb s majetkovou účasťou verejnoprávnych inštitúcií, práv-
nických osôb s majetkovou účasťou fondu národného majetku slovenskej 
repbliky, právnických osôb s majetkovou účasťou obcí, právnických osôb 
s majetkovou účasťou vyšších územných celkov, právnických osôb založe-
ných obcami alebo právnických osôb založených vyššími územnými celka-
mi; s majetkom majetkovými právami, finančnými prostriedkami a  pohľa-
dávkami, ktoré sa poskytli slovenskej republike, právnickým osobám alebo 
fyzickým osobám v rámci rozvojových programov alebo z iných obdob-
ných dôvodov zo zahraničia; majetkom, majetkovými právami, finančnými 
prostriedkami, pohľadávkami a záväzkami, za ktoré slovenská republika 
prevzala záruku; majetkom, majetkovými právami, finančnými prostriedka-
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mi, pohľadávkami a záväzkami právnických osôb vykonávajúcich činnosti 
vo verejnom záujme. 
kontrolná pôsobnosť najvyššieho kontrolného úradu sa vzťahuje v uvede-
nom rozsahu na vládu slovenskej reubliky, ministerstvá a ostatné ústred-
né orgány štátnej správy slovenskej republiky a na orgány im podriadené; 
štátne orgány, ako aj právnické osoby, u ktorých vykonávajú funkciu za-
kladateľa alebo zriaďovateľa ústredné orgány štátnej správy alebo iné štát-
ne orgány; obce a vyššie územné celky, právnické osoby zriadené obcami, 
právnické osoby zriadené vyššími územnými celkami, na právnické osoby 
s majetkovou účasťou obcí a právnické osoby s majetkovou účasťou vyšších 
územných celkov; štátne účelové fondy, verejnoprávne inštitúcie zriadené 
zákonom, právnické osoby, v ktorých majú majetkovú účasť verejnoprávne 
inštitúcie, na právnické osoby s majetkovou účasťou štátu; fond národné-
ho majetku slovenskej republiky, právnické osoby s určenou majetkovou 
účasťou fondu národného majetku slovenskej republiky a  fyzické osoby 
a právnické osoby. 
Pôsobnosť najvyššieho kontrolného úradu ako aj určené subjekty, v ktorých 
môže kontrolnú pôsobnosť uskutočniť,  je dostatočne široká. najvyšší kon-
trolný úrad pri výkone kontrolnej činnosti postupuje podľa zákona č. 39/1993 
Z. z. o najvyššom kontrolnom úrade slovenskej republiky v znení neskorí-
ších predpisov a ako sa uvádza na jeho stránke „vykonáva kontrolnú čin-
nosť na základe plánu kontrolnej činnosti na príslušný rok“. Plán kontrolnej 
činnosti na príslušný rok vychádza z trojročného plánu kontrolnej činnosti, 
v ktorom sú stanovené strategické ciele a zámery kontrolnej činnosti na ob-
dobie troch rokov. najvyšší kontrolný úrad je okrem toho povinný vykonať 
kontroly, o ktoré ho môže uznesením požiadať aj národná rada slovenskej 
republiky. Podkladom pre zostavenie plánu kontrolnej činnosti sú informácie 
a poznatky získané pri výkone kontrolnej činnosti, podnety orgánov štátnej 
správy, samosprávy a občanov. Plán kontrolnej činnosti schvaľuje predse-
da.14 
aj z uvedeného vyplýva, že najvyšší kontrolný úrad  vo veľkej väčšine sa sú-
streďuje na plánované kontroly dopredu vybraných subjektov, výnimočne na 
neplánované kontroly a to spravidla na základe medializácie nehospodárne-

14 www.nku.gov.sk / november 2015
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ho použitia verejnných prostriedkov, resp. na základe požiadavky poslancov. 
myslieť si, že najvyšší kontrolný úrad je zárukou  kontroly hospodárenia 
s verejnými financiami je podľa môjho názoru mylné. ide o nezávislý kon-
trolný orgán, ktorý však nemôže zabezpečiť náležitú a včasnú kontrolu hos-
podárenia s verejnými financiami vo všetkých subjektoch, ktoré hospodária 
s verejnými financiami. 
Ďalším subjektom, ktorý uskutočňuje kontrolu verejných financií je minis-
terstvo financií slovenskej republiky. je ústredným orgánom štátnej správy 
pre oblasť financií, daní a poplatkov, colníctva, finančnej kontroly, vnútorné-
ho auditu a vládneho auditu. Podľa zákona č. 502/2001 Z.z. o finančnej kon-
trole a vnútornom audite ministerstvo financií okrem iného vykonáva vládny 
audit v ústredných orgánoch, v službe Vojenského spravodajstva v pôsob-
nosti ministerstva obrany slovenskej republiky za podmienok ustanovených 
v osobitných predpisoch,vo vnútornom organizačnom útvare ministerstva 
financií, ktorý plní úlohy certifikačného orgánu, sprostredkovateľského or-
gánu pod riadiacim orgánom alebo platobnej jednotky, v inom orgáne ve-
rejnej správy okrem rozpočtovej organizácie a príspevkovej organizácie 
v zriaďovateľskej pôsobnosti ministerstva financií, pričom táto výnimka sa 
nevzťahuje na vládny audit 1. prostriedkov štátneho rozpočtu a prostriedkov 
Európskej únie určených na financovanie spoločných programov sloven-
skej republiky a Európskej únie, 2. prostriedkov zo zahraničia neuvedených 
v prvom bode poskytnutých na základe medzinárodných zmlúv, ktorými je 
slovenská republika viazaná, 3. prostriedkov štátneho rozpočtu, ak ich po-
skytnutie je podmienkou poskytnutia prostriedkov podľa druhého bodu, 4. 
prostriedkov odvádzaných slovenskou republikou do rozpočtu Európskej 
únie; v obci, vo vyššom územnom celku a v nimi zriadených právnických 
osobách, a to prostriedkov, ktoré tvoria príjmy rozpočtu obce a príjmy roz-
počtu vyššieho územného celku podľa osobitného predpisu,a ich použitie; 
v štátnom podniku; v právnickej osobe, ku ktorej ministerstvo financií alebo 
iný orgán verejnej správy vykonáva funkciu zakladateľa alebo zriaďovateľa, 
okrem rozpočtovej organizácie alebo príspevkovej organizácie v zriaďova-
teľskej pôsobnosti ministerstva financií, pričom výnimka podľa písmena d) 
platí rovnako; v právnickej osobe, ku ktorej vykonáva funkciu zakladateľa 
alebo zriaďovateľa slovenská informačná služba, vykonáva vládny audit mi-
nisterstvo financií za podmienok ustanovených v osobitných predpisoch,atď. 
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Pre nezainteresované osoby sa potom môže zdať, že ministerstvo financií 
sR nemôže vykonávať vládny audit  najvyššieho súdu slovenskej republi-
ky, generálnej prokuratúry slovenskej republiky a pod., pretože sa nejedná 
o ústredné orgány štátnej správy. Z vymedzenia pojmu ústredný orgán pre 
účely zákona č. 502/2001 Z. z. vyplýva, že ústredným orgánom sa nerozumie 
ústredný orgán určený zákonom č. 575/2001 Z.z. o organizácií vlády a orga-
nizácii ústrednej štátnej správy v znení neskorších predpisov, ale rozumie sa 
ním  orgán verejnej správy, ktorý spravuje kapitolu štátneho rozpočtu.15

Zákon o štátnom rozpočte na príslušný kalendárny rok určuje ako má štát 
hospodáriť v nasledujúcom kalendárnom roku.  obsahuje očakávané príjmy 
a odhadované výdavky a to aj vo vzťahoch k územnej samospráve, štátnym 
fondom, verejnoprávnym inštitúciám ako aj iným subjektom. Pre použitie 
peňažných prostriedkov štátneho rozpočtu je charakteristická prísna účelo-
vosť. Použitie prostriedkov štátneho rozpočtu musí byť účinné, efektívne 
a hospodárne, čo vyplýva aj zo zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových 
pravidlách verejnej správy. Zákon pre svoje účely charakterizuje „subjek-
ty verejnej správy“, pričom aj zo samotného pojmu môže pri jeho apliká-
cii dôjsť k výkladovým problémom. Verejná správa totiž podľa teoretikov 
správneho práva vo svojej vlastnej podstate predstavuje správu verejných 
záležitostí, ktorá sa realizuje ako prejav výkonnej moci v štáte. Pre túto vý-
konnú moc je charakteristické, že ide predovšetkým o verejnú moc, ktorou 
nedisponuje len štát, ale aj ďalšie neštátne subjekty, ktoré vykonávajú správu 
verejných záležitostí. Verejná správa pozostáva z dvoch základných zložiek, 
a to štátnej správy a samosprávy. V rovine štátnej činnosti môžeme verejnú 
správu vymedziť ako štátnu činnosť, ktorú vykonáva štát, popri zákonodar-
stve a súdnictve.16 Podľa zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách 
verejnej správy sa subjekty verejnej správy pre účely zákona vykazujú jed-

15 Kapitolu tvorí rozpočet: a) každého ministerstva vrátane rozpočtov rozpočtových organizácií, kto-
ré sú zapojené na jeho rozpočet, a vrátane finančných vzťahov k jeho príspevkovým organizáciám a 
finančných vzťahov k ďalším právnickým osobám a fyzickým osobám, ktorých financovanie je v jeho 
vecnej pôsobnosti, b)Kancelárie Národnej rady Slovenskej republiky, c) Kancelárie prezidenta Slovenskej 
republiky,d) Úradu vlády Slovenskej republiky, e) Kancelárie Ústavného súdu Slovenskej republiky, f) 
Najvyššieho súdu Slovenskej republiky, g) Generálnej prokuratúry Slovenskej republiky, h) Slovenskej 
akadémie vied, i) Najvyššieho kontrolného úradu Slovenskej republiky, j) ostatných ústredných orgánov 
štátnej správy,1) ktoré nie sú zapojené na rozpočet príslušného ministerstva, k) Slovenskej informačnej 
služby, l) Všeobecnej pokladničnej správy, m) Úradu pre reguláciu sieťových odvetví. 
16 Škultéty, P. a kolektív: Správne právo hmotné. Všeobecná časť, Právnická fakulta UK, Bratislava, 
2004, s. 9 a nasl.
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nak v ústrednej správe, v samospráve a vo fondoch sociálneho poistenia, čo 
znamená, že subjekty verejnej správy podľa správneho práva sú iné ako sub-
jekty verejnej správy vymedzené zákonom č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových 
pravidiel verejnej správy. 
štátny rozpočet sa člení na rozpočtové kapitoly. mimo rozpočtových kapitol 
(aj keď sú často príjemcom finančných prostriedkov priamo z rozpočtových 
kapitol) hospodária štátne účelové fondy, verejnoprávne inštitúcie, resp. 
ustanovizne a aj iné verejné peňažné fondy, ako aj štátne podniky. Takto, 
mimo rozpočtových kapitol, existujúce právnické osoby spôsobujú atomizá-
ciu (štiepenie) verejných financií. Pravidlá pre hospodárenie týchto subjek-
tov sú stanovené rôzne v osobitných právnych predpisoch a často neplatia 
rovnaké pravidlá ani pre právnické osoby rovnakého druhu. Tak napríklad 
štátny účelový fond rozvoja bývania nemusí mať zriadený orgán Rada fon-
du, pričom národný jadrový fond a Environmentálny fond túto radu obliga-
tórne zriaďujú. obdobne, čo sa týka verejnoprávnych inštitúcií, je ich právna 
úprava ohľadne hospodárenia so zverenými verejnými financiami rozdielna. 
Tak napríklad sociálna poisťovňa nemusí mať overenú účtovnú závierku 
audítorom, ale schvaľuje ju bez predchádzajúceho overenia národná rada 
slovenskej republiky.
osobitne chcem poukázať na právne postavenie štátnych podnikov, ktoré 
netvoria štátnu správu, a teda sú vyňaté aj spod kontroly v štátnej správe. 
kontrola štátnych podnikov je v kompetencii dozornej rady štátneho podni-
ku (ak ju má ustanovenú). Právo kontroly má samozrejme aj najvyšší kon-
trolný úrad. Podľa zákona č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútor-
nom audite vykonáva vládny audit v štátnom podniku ministerstvo financií, 
resp. správa finančnej kontroly, resp. právnická osoba poverená ministrom17. 
Zákon č. 111/1990 Z. z. o štátnom podniku v znení neskorších predpisov 
je sporný, často neaplikovateľný vzhľadom na odkazy týkajúce už dávno 
zrušeného hospodárskeho zákonníka a Zákona o hospodárskej arbitráži. na 
štátny podnik sa nevzťahujú ustanovenia zákona č. 278/1993 Z. z. o správe 
majetku štátu. možno povedať, že štátny podnik je zrejme aj mimo povin-
ností vyplývajúcich zo zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách 

17 Pozn. autora: Zákon č. 502/2001 Z. z. bude zrušený k 31.12.2015 zákonom č. 357/2015 Z. z. o finanč-
nej kontrole a audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov, podľa ktorého sa zriadi Úrad vládneho 
auditu s pôsobnosťou pre celé územie Slovenskej republiky so sídlom vo Zvolene.
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verejnej správy. štátny podnik, napriek tomu, že hospodári s majetkom štátu, 
nemá povinnosť  mať (môže sa len na tom dohodnúť) zriadený účet v štátnej 
pokladnici.  
obdobne možno pochybovať aj o účinnosti kontroly vykonávanej niekto-
rými kontrolórmi obce v rámci vnútornej kontroly. Prenesený výkon štátnej 
správy na obce a vyššie územné celky preniesol množstvo činností, ktoré 
pred reformou verejnej správy uskutočnenej v rokoch 2002 až 2005 zabez-
pečoval štát. samospráva na presun týchto činností nebola pripravená a to 
ani personálne a domnievam sa, že ani odborne. Zvlášť malé obce, ktoré  
nemôžu poznať predpisy týkajúce sa napríklad správy daní pri miestnych 
daniach, resp. ťažko môžu zvládnuť činnosť stavebného úradu, ale tiež ťaž-
ko sa môžu orientovať v množstve predpisov týkajúcich sa hospodárenia, 
v právnych predpisoch tápajú a kontrolór obce (aj keď musí mať stredoškol-
ské vzdelanie) nemôže byť  dostatočnou zárukou kontroly verejných finan-
cií. Tu sa vynára  otázka, či bolo šťastné riešenie preniesť určité činnosti na 
samosprávu. ja osobne sa domnievam, že určite nie v rozsahu, v akom štátna 
správa na samosprávu bola na slovensku skutočne prenesená. 
V tejto súvislosti chcem poukázať na už zrušený zákon č. 418/1991 Zb. o štát-
nej kontrole, ktorý možno povedať, že bol uceleným právnym predpisom 
týkajúcim sa štátnej kontroly. Vymedzil orgány a organizácie vykonávajúce 
štátnu kontrolu a určil ich pôsobnosť. je potrebné poukázať na skutočnosť, 
že do 15. 4. 1994 bolo v slovenskej republike zriadené ministerstvo kontroly 
sR, ktoré kontrolovalo
a) plnenie úloh štátnej správy,
b) zákonnosť, účelnosť a hospodárnosť pri nakladaní s prostriedkami po-

skytnutými štátom a pri nakladaní s majetkovými právami v štátnom 
vlastníctve, 

c) na základe vyžiadania slovenskej národnej rady, jej predsedníctva 
alebo vlády slovenskej republiky plnenie štátneho rozpočtu a návrh 
štátneho záverečného účtu slovenskej republiky, 

d) vybavovanie sťažností, oznámení, podnetov a petícií, 
e) zabezpečovanie úloh na úseku obranyschopnosti, ochrany a bezpeč-

nosti štátu v rozsahu pôsobnosti slovenskej republiky. 
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na dožiadanie slovenskej národnej rady alebo jej predsedníctva vykonalo 
ministerstvo kontroly v rozsahu svojej pôsobnosti kontrolu pre potreby slo-
venskej národnej rady. 
kontrolná pôsobnosť ministerstva kontroly sa vzťahovala na
a) ďalšie ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy, orgány im 

podriadené, ako aj iné štátne orgány, ďalej právnické osoby zriadené 
zákonom, založené alebo spolu založené týmito ústrednými orgánmi 
štátnej správy, orgánmi im podriadenými a inými štátnymi orgánmi, 

b) orgány miestnej štátnej správy, právnické osoby zriadené, založené 
alebo spolu založené orgánmi miestnej štátnej správy, 

c) právnické a fyzické osoby vykonávajúce podnikateľskú činnosť s ma-
jetkovou alebo finančnou účasťou slovenskej republiky, 

d) obce pri plnení úloh štátnej správy, pri hospodárení so zvereným ma-
jetkom v štátnom vlastníctve a použití štátnej účelovej dotácie (ďalej 
len „kontrolované subjekty“). 

ministerstvo kontroly sledovalo dodržiavanie všeobecne záväzných práv-
nych predpisov o kontrolnej činnosti, organizovalo a zabezpečovalo výmenu 
a využitie skúseností a poznatkov z činnosti orgánov pôsobiacich v štátnej 
kontrole. ministerstvo kontroly koordinovalo svoju kontrolnú činnosť s ďal-
šími ministerstvami a ostatnými ústrednými orgánmi štátnej správy a v prí-
pade potreby spolupracovalo aj s inými štátnymi orgánmi, štátnymi organi-
záciami, občianskymi a inými združeniami. 
ministerstvo kontroly
- metodicky usmerňovalo činnosť orgánov miestnej štátnej správy vy-

konávajúcich kontrolnú činnosť v rámci štátnej kontroly. na požia-
danie obce a podľa jej potreby ministerstvo kontroly poskytlo obci 
metodickú odbornú pomoc v oblasti kontroly;

- predkladalo vláde slovenskej republiky informácie o zameraní svojej 
kontrolnej činnosti a správy o závažných kontrolných zisteniach;

- predkladalo slovenskej národnej rade a jej orgánom na požiadanie 
správy o poznatkoch kontrolnej činnosti;
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- mohlo dohodnúť s federálnym ministerstvom kontroly a minister-
stvom štátnej kontroly českej republiky spoločné kontrolné akcie.

 Zákon upravoval aj ukladanie sankcií. 

Zákon č. 418/1991 Zb. o štátnej kontrole bol zrušený zákonom č. 10/1996 Z. 
z. o kontrole v štátnej správe. kontrolu plnenia úloh štátnej správy a úloh sú-
visiacich s výkonom štátnej správy vykonávajú podľa tohto zákona a) úrad 
vlády slovenskej republiky, b) iné orgány štátnej správy podľa § 6, ktorými 
sú a) ministerstvá a ostatné ústredné orgány štátnej správy, b) orgány miest-
nej štátnej správy, c) ďalšie orgány štátnej správy, ak to ustanovuje osobit-
ný predpis18 a to v rozsahu svojej pôsobnosti v kontrolovaných subjektoch.  
V zákone sa ďalej uvádza, že pôsobnosť orgánov kontroly upravená osobit-
nými predpismi19 nie je týmto zákonom dotknutá. orgány kontroly vykoná-
vajú vonkajšiu kontrolu v rozsahu svojej pôsobnosti vymedzenej osobitnými 
predpismi20 a vnútornú kontrolu ako súčasť plnenia svojich úloh v prísluš-
nom odvetví štátnej správy. V zákone č. 10/1996 Z. z. o kontrole v štátnej 
správe sa tiež uvádza, že úrad vlády na základe rozhodnutia vlády vykonáva 
podľa tohto zákona aj kontrolu využívania a efektívnosti prostriedkov štát-
neho rozpočtu určených na plnenie úloh súvisiacich s výkonom štátnej sprá-
vy a na účely ochrany finančných záujmov Európskeho spoločenstva. Vyko-

18  Príkladom sú uvedené zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 162/1995 Z. z. v znení neskorších 
predpisov, zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon) v znení neskorších 
predpisov, zákon č. 128/2002 Z. z. o štátnej kontrole vnútorného trhu vo veciach ochrany spotrebiteľa a 
o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov, zákon č. 534/2003 Z. z., zákon č. 
478/2002 Z. z. o ochrane ovzdušia a ktorým sa dopĺňa zákon č. 401/1998 Z. z. o poplatkoch za znečisťo-
vanie ovzdušia v znení neskorších predpisov (zákon o ovzduší), zákon Národnej rady Slovenskej republiky 
č. 42/1994 Z. z. o civilnej ochrane obyvateľstva v znení neskorších predpisov, zákon č. 364/2004 Z. z. o 
vodách a o zmene zákona Slovenskej národnej rady č. 372/1990 Zb. o priestupkoch v znení neskorších 
predpisov (vodný zákon) v znení neskorších predpisov, zákon č. 245/2003 Z. z. o integrovanej prevencii a 
kontrole znečisťovania životného prostredia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
predpisov.
19  Napríklad zákon Národnej rady Slovenskej republiky č. 39/1993 Z. z. o Najvyššom kontrolnom úrade 
Slovenskej republiky v znení neskorších predpisov, zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútor-
nom audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.
20 Osobitným  predpisom v poznámke pod čiarou sa uvádza § 24 zákona č. 575/2001 Z. z. o organizácii 
činnosti vlády a o organizácii ústrednej štátnej správy. Úrad vlády Slovenskej republiky podľa tohto 
ustanovenia je ústredným orgánom štátnej správy aj pre kontrolu plnenia úloh súvisiacich s výkonom 
štátnej správy a pre kontrolu vybavovania petícií a sťažností.  Ďalej sa uvádza, že Úrad vlády Slovenskej 
republiky kontroluje plnenie úloh z uznesení vlády.
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náva kontrolu procesu poskytovania a využívania prostriedkov Európskeho 
spoločenstva. obdobne je potrebné poukázať na skutočnosť, že efektívnosť 
hospodárenia s verejnými prostriedkami podľa tohto zákona kontroluje úrad 
vlády len na základe rozhodnutia vlády a túto pôsobnosť potom nemožno 
zrovnávať s pôsobnosťou predtým existujúceho ministerstva kontroly. 
V tejto súvislosti chcem poukázať na skutočnosť, že počnúc rokom 2016 na 
slovensku vznikne úrad vládneho auditu a to na základe zákona č. 357/2015 
Z. z. o finančnej kontrole a audite a o zmene a doplnení niektorých zákonov. 
Zákon okrem iného charakterizuje verejné financie tak, že nimi rozumie  fi-
nančné prostriedky podľa § 2 písm. a), e) a f) a § 35a zákona č. 523/2004 Z. z. 
o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších predpisov, finančné prostriedky zo zahraničia 
poskytnuté na základe medzinárodných zmlúv, ktorými je slovenská repub-
lika viazaná, finančné prostriedky z rozpočtov členských štátov Európskej 
únie a finančné prostriedky z rozpočtov iných štátov ako členských štátov 
Európskej únie určené na financovanie alebo spolufinancovanie programov 
Európskej únie; verejnými financiami sú aj vlastné finančné prostriedky oso-
by určené na financovanie programov realizovaných na základe medziná-
rodných zmlúv, ktorými je slovenská republika viazaná, alebo určené na 
spolufinancovanie programov Európskej únie. orgánom verejnej správy 
subjekt verejnej správy podľa § 3 ods. 1 zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpoč-
tových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov a právnická 
osoba, prostredníctvom ktorej sa poskytujú verejné financie. Zákon vyme-
dzil aj pôsobnosť ministerstva financií ako ústredného orgánu štátnej správy 
pre finančnú kontrolu a audit tak, že a) vypracúva návrhy zákonov a iných 
všeobecne záväzných právnych predpisov v oblasti finančnej kontroly a au-
ditu, b) usmerňuje vykonávanie finančnej kontroly a auditu; príslušné orgá-
ny verejnej správy sú povinné tieto usmernenia dodržiavať, c) koordinuje 
plánovanie a vykonávanie vládneho auditu, d) spolupracuje s inými štátnymi 
orgánmi, orgánmi Európskej únie, orgánmi iných štátov a s medzinárodnými 
organizáciami v oblasti finančnej kontroly a auditu, e) zabezpečuje úlohy 
orgánu auditu podľa osobitných predpisov (odkaz v poznámke pod čiarou 
na európske pramene), f) plní úlohy centrálnej harmonizačnej jednotky 
pre systém verejnej vnútornej kontroly, g) poskytuje informácie súvisiace 
s uplatňovaním tohto zákona orgánom Európskej únie a orgánom iného štátu 
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na základe medzinárodných zmlúv, ktorými je slovenská republika viazaná, 
a na základe ktorých sa slovenskej republike poskytujú finančné prostriedky 
zo zahraničia v lehotách a v rozsahu určenom orgánmi Európskej únie ale-
bo ustanovené medzinárodnými zmluvami, ktorými je slovenská republika 
viazaná, a na základe ktorých sa slovenskej republike poskytujú finančné 
prostriedky zo zahraničia; na tento účel je ministerstvo financií oprávnené 
požadovať potrebné informácie od orgánov verejnej správy a iných osôb, 
ktorým sa poskytli finančné prostriedky na financovanie programov sloven-
skej republiky a Európskej únie alebo sa poskytli finančné prostriedky zo 
zahraničia na základe medzinárodných zmlúv, ktorými je slovenská repub-
lika viazaná, a tieto orgány a iné osoby sú povinné požadované informácie 
poskytnúť, h) zabezpečuje odborné vzdelávanie zamestnancov vykonávajú-
cich finančnú kontrolu a audit, i) vykonáva vládny audit podľa tohto zákona 
alebo podľa osobitných predpisov, j) hodnotí kvalitu vykonávania finančnej 
kontroly a auditu, k) plní ďalšie úlohy podľa tohto zákona. Z uvedeného 
vyplýva, že ministerstvo financií bude môcť naďalej vykonávať vládny audit 
(písm. i) napríklad ako sa uvádza v poznámke podľa zákona č. 523/2004 Z. 
z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy, podľa zákona č. 583/2004 Z. 
z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy, zákona č. 25/2006 Z. 
z. o verejnom obstarávaní a o zmene a doplnení niektorých zákonov v zne-
ní neskorších predpisov. samotný zákon však nedefinuje vládny audit, len 
hovorí, že audit sa vykonáva ako vnútorný audit alebo vládny audit. Zákon 
definuje audit ako súhrn nezávislých, objektívnych, overovacích, hodnotia-
cich, uisťovacích a konzultačných činností zameraných na zdokonaľovanie 
riadiacich a kontrolných procesov so zohľadnením medzinárodne uznáva-
ných audítorských štandardov. Treba však uviesť, že slovné spojenie vládny 
audit v zákone č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy 
je použité len v súvislosti povinnosťou právnickej osoby a fyzickej osoby 
preukázať účel použitia dotácie poskytnutej zo štátneho rozpočtu. Z týchto 
dôvodov sa domnievam, že nový zákon je menej jednoznačný ako súčasný 
zákon č. 502/2001 Z. z. o finančnej kontrole a vnútornom audite. 
Z uvedeného, aj keď pomerne skromného výpočtu ustanovení zákonov,  
ktoré majú zabezpečiť kontrolu hospodárenia s verejnými financiami, resp. 
s verejným (štátnym) majetkom, vyplýva nejednotnosť a neucelenosť práv-
nej úpravy v oblasti kontroly. Táto nejednotnosť vyplýva jednak z množstva 
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právnych predpisov dotýkajúcich sa kontroly u rôznych subjektov, ktoré na-
kladajú s verejnými financiami, z neexistencie metodického centra, ktoré by 
zabezpečilo jednotný postup pri výkone kontroly a z de facto existujúceho 
neprehľadného kontrolného systému v oblasti verejných financií. časté zme-
ny v právnej úprave, ktoré sú spravidla len čiastkovej povahy, k riadnemu 
výkonu kontroly verejných financií nijako nemôžu pomôcť. Práve naopak 
destabilizujú už aj tak roztrieštenú, neprehľadnú a často nejasnú právnu 
úpravu. samozrejme nie všetky subjekty, ktoré nakladajú s verejnými finan-
ciami sa pri hospodárení dopúšťajú chýb, predsa len účinná kontrola a riade-
nie z jedného centra by mohlo zabezpečiť, že chyby v hospodárení sa včas 
odhalia. 
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podmienky zavedenia JednoTneJ eurÓpskeJ 
meny

Judr. ing. lucia leitnerová

Abstrakt
Menová únia je doteraz najvyššou formou ekonomickej in-
tegrácie v Európe. Pri jej budovaní si dokonca aj najväč-
ší „euronadšenci“ boli vedomí, že pred jej vznikom bude 
nevyhnutné hospodársky zblížiť príslušné štáty. Kritériá kon-
vergencie ako podmienky zavedenia jednotnej európ-
skej meny boli právne sformulované prostredníctvom Ma-
astrichtskej zmluvy, ktorou bola založená Európska únia. 
Cieľom tohto článku je vymedzenie jednotlivých konver-
genčných kritérií, právny rozbor ich právnej úpravy a na-
koniec zhodnotenie ich plnenia príslušnými štátmi v čase 
vzniku eurozóny.
Kľúčové slová: konvergenčné kritériá, cenová stabilita, 
štátny deficit, štátny dlh, mechanizmus výmenných kur-
zov

Abstract
Monetary union is the highest form of the economic integ-
ration up to now. Even the biggest „Euro enthusiasts“ were 
aware, that it was necessary to converge economically 
relevant countries before its establishment. The Maastricht 
Treaty, that the European Union was estblished by, laid 
down the convrgence criteria as conditions for the adop-
tion of the single European currency.
The aim of this article is to define the individual conver-
gence criteria, analyse their legislation and judge their ful-
filment at the time of the Eurozone creation.
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úvod

Zavedenie jednotnej meny21 je možné až v istom stupni hospodárskej konver-
gencie. Termín hospodárska konvergencia je možné chápať ako znižovanie 
východiskových rozdielov makroekonomických indikátorov, ktoré pôsobia 
na menový kurz ako inflácia, úroková miera, rozpočtový deficit a verejný 
dlh. V tomto význame ide o tzv. nominálnu konvergenciu, ktorá vytvára 
zdravé prostredie pre rozvoj hospodárstva krajiny. ak pod konvergenciou 
chápeme stieranie rozdielov v hospodárskej a sociálnej oblasti, hovoríme 
o konvergencii reálnej a teda o miere nezamestnanosti, životnej úrovne oby-
vateľov a podobne. (medveď, nemec a kol., 2011, s. 510)
Podmienky zavedenia jednotnej meny euro, tzv. konvergenčné kritériá boli 
zavedené Zmluvou o Európskej únii, podľa miesta podpisu nazývanou aj 
maastrichtská zmluva. maastrichtská zmluva novelizovala a premenova-
la Zmluvu o založení Európskeho hospodárskeho spoločenstva na Zmluvu 
o založení Európskeho spoločenstva (ďalej len: „ZEs“)22 a doplnila do nej 
konvergenčné kritériá. konvergenčné kritériá boli vymenované v ods. 1 čl. 
109j ZEs23, pričom ich bližšie vymedzoval čl. 104c ZEs24, Protokol o po-
stupe pri nadmernom deficite (v súčasnosti označený číslom 12) a Protokol 
o kritériách konvergencie (v súčasnosti označený číslom 13). uvedené pra-
mene hovoria o štyroch kritériách plnenia záväzkov členských štátov.

1 kritérium cenovej stability

kritérium cenovej stability predstavuje dosiahnutie vysokého stupňa cenovej 
stability, ktorý vychádza z miery inflácie, ktorá sa približuje k miere inflá-

21 Menou rozumieme zákonom stanovenú sústavu peňažných prostriedkov, ktoré sa používajú pri pla-
tenív určitom štáte (Kubincová, 2011, s. 172). Ustanovenie meny je vždy právny akt bez ohľadu na skutoč-
nosť, že ustanovenie meny je často závislé od ekonomických podmienok tej – ktorej krajiny (Kubincová, 
Leitnerová,  2015, s. 187).
22  ZES bola zásadne novelizovaná Lisabonskou zmluvou, ktorá ju premenovala na Zmluvu o fungovaní 
Európskej únie.
23 Tento článok mal predtým číslo 109j ZES bol Amsterdamskou zmluvou prečíslovaný na čl. 121 ZES a 
Lisabonskou zmluvou na čl. 140 ZFEU.
24 Tento článok bol Amsterdamskou zmluvou prečíslovaný na čl. 104 ZES a Lisabonskou zmluvou na čl. 
126 ZFEU.
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cie najviac troch členských štátov, ktoré v cenovej stabilite dosahujú najlep-
šie výsledky (ods. 1 čl. 140 Zmluvy o fungovaní Európskej únie, ďalej len: 
„ZfEu). To znamená, že členský štát si udržiava dlhodobú cenovú stabilitu 
a priemernú mieru inflácie vykazovanú v priebehu roka pred skúmaním, kto-
rá neprekračuje viac ako o 1,5 % miery inflácie maximálne troch členských 
štátov, ktoré dosiahli v oblasti cenovej stability najlepšie výsledky25. inflácia 
sa meria pomocou indexu spotrebiteľských cien na porovnateľnom základe, 
ktorý zohľadní rozdiely medzi vnútroštátnymi definíciami (čl. 1 Protokolu 
o kritériách konvergencie). Za účelom skúmania možnosti vstupu členských 
štátov do tretej etapy hospodárskej a menovej únie (ďalej len: „hmú“)26 
referenčné obdobie pre toto kritérium predstavovalo 12 mesiacov (od febru-
ára 1997 do januára 1998) a inflácia sa počítala prostredníctvom harmoni-
zovaného indexu spotrebiteľských cien. Za účelom stanovenia tohto inde-
xu bolo vydané nariadenie komisie (Es) č. 2494/1995 z 23. októbra 1995 
o harmonizovaných indexoch spotrebiteľských cien, z ktorého vyplýva, že 
sa mesačne zostavujú tri druhy indexov spotrebiteľských cien:
a) harmonizovaný index spotrebiteľských cien (ďalej len: „hicP“), t.j. 

porovnateľný index spotrebiteľských cien vytvorený každým člen-
ským štátom. hicP sú založené na cenách tovarov a služieb, ktoré sú 
dostupné na nákup v hospodárskom území členského štátu pre účely 
priameho uspokojovania potreby spotrebiteľa. hicP začal indexom za 
január 1997. Referenčné obdobie spoločného indexu je rok 1996. od-
hady cenových zmien za dvanásť mesiacov pred januárom 1997 a za 
následné mesiace sa stanovujú na základe indexov za rok 1996. šta-
tistické jednotky27 vyzvané členskými štátmi na spoluprácu pri zbere 
alebo zabezpečovaní cenových údajov sú povinné povoliť sledovanie 
cien skutočne účtovaných a poskytnúť čestné a úplné informácie vte-
dy, keď sa to od nich vyžaduje.

25  Výpočet najvyššej povolenej miery inflácie: [1,1 % (Rakúsko) + 1,2 % (Francúzsko) + 1,2 % (Ír-
sko)]: 3 = 1,2 % (priemerná miera inflácie) + 1,5 % (povolená odchýlka) = 2,7 %. Toto kritérium nezvlá-
dlo splniť len Grécko.
26 Tretia etapa HMÚ začala 1. 1. 1999. V tento deň 11 členských štátov Európskej únie prijalo za svoju 
menu euro.
27 Štatistické jednotky sú definované v nariadení Rady (EHS) č. 696/93 z 15. marca 1993 o štatistických 
jednotkách pre získavanie a analýzu systémov výroby v spoločenstve
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b) Európsky index spotrebiteľských cien (EicP), t. j. index spotrebiteľ-
ských cien vytvorený komisiou (Eurostatom) za spoločenstvo na zá-
klade hicP členských štátov, 

c) index spotrebiteľských cien menovej únie (muicP), t. j. index spot-
rebiteľských cien vytvorený komisiou (Eurostatom) v kontexte hos-
podárskej a menovej únie a na základe hicP členských štátov, bez 
zrušenia podľa článku 109k ZEs, pokiaľ takéto zrušenie existuje.

2 kritérium stavu štátneho rozpočtu

kritérium stavu štátneho rozpočtu, nazývané aj fiškálne kritérium alebo fiš-
kálne kritériá, podľa ods. 1 čl. 140 ZfEu znamená udržanie stability stavu 
štátnych finančných prostriedkov, ktorý vychádza zo stavu štátneho rozpočtu, 
ktorý nevykazuje nadmerný deficit v zmysle článku ods. 6 čl. 126 ZfEu28. 
nadmerný deficit sa v členskom štáte podľa tohto odseku uvedeného článku 
nevyskytuje, ak tak rozhodne Rada kvalifikovanou väčšinou po celkovom 
zhodnotení. Rada toto celkové zhodnotenie vykoná na základe nižšie uvede-
ných podkladov:
– stanoviska komisie, že v členskom štáte existuje alebo môže vzniknúť 

nadmerný deficit (ods. 5), 
– pripomienok členského štátu k tomuto stanovisku, ktoré Rada zhodno-

tí, ak to odporučí komisia. (ods. 6)
Podľa ods. 2 čl. 126 ZfEu vývoj rozpočtovej situácie a výšku štátneho dlhu 
v členských štátoch sleduje komisia s cieľom odhaliť hrubé chyby. skúma 
najmä dodržiavanie rozpočtovej disciplíny na základe dvoch nasledujúcich 
kritérií29, 30:

28 Toto ustanovenie potvrdzuje čl. 2 Protokolu o kritériách konvergencie
29 Nasledovné referenčné hodnoty sú stanovené Protokolom o postupe pri nadmernom deficite.
30 Podľa čl. 2 Protokolu o postupe pri nadmernom deficite: „štátny“ znamená taký, ktorý sa vzťahuje 
všeobecne na štátnu správu, t. j. na ústredné, regionálne a miestne orgány a fondy sociálneho zabezpe-
čenia s výnimkou obchodných operácií, ako sú vymedzené v Európskom systéme integrovaných účtov, 
„deficit“ označuje čistú výšku pôžičky, ako je definovaná v Európskom systéme integrovaných účtov, 
„investície“ znamenajú vytvorenie hrubého fixného kapitálu, ako je definovaný v Európskom systéme 
integrovaných účtov.
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a) či pomer plánovaného alebo skutočného štátneho deficitu k hrubému 
domácemu produktu (ďalej len: „hDP“) v trhových cenách neprekra-
čuje referenčnú hodnotu (3 %), okrem prípadov 
– ak tento pomer podstatne klesol alebo ak sa neustále znižuje a do-

sahuje úroveň, ktorá sa približuje referenčnej hodnote, 
– alebo ak prekročenie nad referenčnú hodnotu je len výnimočné alebo 

dočasné, a tento pomer sa pohybuje tesne pri referenčnej hodnote; 
b) či pomer štátneho dlhu k hrubému domácemu produktu v trhových ce-

nách neprekračuje referenčnú hodnotu (60%), okrem prípadov, keď sa 
tento pomer dostatočne znižuje a vyhovujúcim tempom sa približuje 
referenčnej hodnote.

komisia pripraví správu, ak členský štát nesplní požiadavky vyplývajúce z jed-
ného alebo z oboch uvedených kritérií, pričom prihliadne tiež na to, či štátny 
deficit prekračuje štátne výdavky na investície a zohľadní všetky ostatné zá-
važné faktory vrátane stavu hospodárskeho a rozpočtového výhľadu členského 
štátu na stredne dlhé obdobie. komisia môže pripraviť správu aj vtedy, ak bez 
ohľadu na plnenie požiadaviek podľa týchto kritérií je toho názoru, že v člen-
skom štáte je riziko nadmerného deficitu (ods. 3). hospodársky a finančný 
výbor vypracuje stanovisko k tejto správe (ods. 4). ak sa komisia domnieva, 
že v členskom štáte existuje alebo sa môže vyskytnúť nadmerný deficit, pred-
loží dotknutému členskému štátu svoje stanovisko (ku ktorému členský štát 
môže uviesť pripomienky) a informuje o tom Radu (ods. 5), ktorej prípadne 
odporučí zhodnotiť pripomienky členského štátu. následne Rada, ako už bolo 
na začiatku tejto podkapitoly uvedené, kvalifikovanou väčšinou rozhodne, či 
sa nadmerný deficit v danom členskom štáte vyskytuje. 
ak Rada podľa odseku 6 rozhodne, že existuje nadmerný deficit, prijme bez 
zbytočného odkladu na základe odporúčania komisie zatiaľ neverejné odpo-
rúčania adresované dotknutému členskému štátu s cieľom ukončiť daný stav 
v rámci stanovenej lehoty. ak v tejto lehote nedôjde k zlepšeniu, môže tieto 
odporúčania zverejniť.
Vyššie uvedené platilo v druhej etape (ods. 3 čl. 109e ZEs31) dosiahnutia 
hmú a predstavovalo jednu z podmienok vstupu do tretej etapy dosiahnutia 

31 Tento článok bol Amsterdamskou zmluvou prečíslovaný na čl. 116 ZES
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hmú, resp. následky jej neplnenia32. od začiatku tretej etapy hmú vyššie 
uvedené predstavuje rozpočtové kritérium (a následky jeho neplnenia) pre 
vstup do eurozóny pre členské štáty, pre ktoré platí výnimka (štáty, ktoré sú 
členmi Európskej únie, ale zatiaľ neprijali euro ako spoločnú menu). Záro-
veň sú členské štáty, ktoré už sú v eurozóne, povinné toto kritérium ďalej 
dodržiavať (čl. 136 ZfEu) s tým, že Rada už môže voči týmto štátom využiť 
aj nasledovné donucovacie prostriedky33.
ak členský štát nevyhovie vyššie spomenutým zverejneným odporúčaniam 
Rady, Rada môže rozhodnúť, že upozorní členský štát, aby v rámci určitej le-
hoty prijal opatrenia na zníženie deficitu, ktoré Rada pokladá za nevyhnutné 
na nápravu situácie. V takom prípade môže Rada od tohto štátu vyžadovať, 
aby podľa osobitného harmonogramu predkladal správy na posúdenie jeho 
úsilia o nápravu (ods. 9 čl. 126 ZfEu).34

ak sa členský štát nepodriadi ani tomuto rozhodnutiu Rady, môže Rada roz-
hodnúť, že použije, prípadne posilní jedno alebo aj viacero z nasledujúcich 
opatrení: 
– vyžadovať, aby pred vydaním obligácií a cenných papierov daný člen-

ský štát uverejnil ďalšie informácie, ktoré určí Rada, 
– vyzvať Európsku investičnú banku35, aby prehodnotila svoju úverovú 

politiku voči tomuto členskému štátu, 

32 Z členských štátov štátny deficit nižší ako 3 % HDP v sledovanom období nedosiahlo Grécko a  štátny 
dlh pod 60 % HDP nemalo Belgicko, Írsko, Taliansko, Holandsko, Rakúsko, Grécko, Španielsko a Švéd-
sko. Avšak ZES v súlade s uvedeným umožňovala brať ohľad na zlepšujúci sa trend v týchto oblastiach.
33 Tieto donucovacie prostriedky sa nemôžu použiť voči štátom, pre ktoré platí výnimka (písm. b ods. 2 
čl. 139 ZFEU)
34 Ak si členské štáty neplnia povinností uvedené v ods. 1 až 9 čl. 126 ZFEU, nemôže Komisia ani iný 
členský štát z tohto dôvodu podať žalobu na Súdny dvor podľa čl. 258, 259 ZFEU.
35 Európska investičná banka vznikla v roku 1958 a svoje sídlo má v Luxemburgu (Protokol o umiestne-
ní sídel niektorých orgánov, úradov a agentúr a útvarov Európskej únie). Jej členmi sú členské štáty EÚ a 
má právnu subjektivitu. Jej právna úprava je obsiahnutá v čl.308, 309 ZFEU a v Protokole o štatúte Eu-
rópskej investičnej banky. Jej úlohou je prispievať k vyváženému a vyrovnanému rozvoju vnútorného trhu 
v záujme Únie s využitím prostriedkov kapitálového trhu a vlastných prostriedkov. Na tento účel poskytuje 
pôžičky a záruky na neziskovom základe, čím uľahčuje financovanie projektov vo všetkých hospodárskych 
oblastiach, a to projektov na rozvoj menej rozvinutých regiónov, projektov určených na modernizáciu ale-
bo konverziu podnikov, alebo na vytváranie príležitostí potrebných na vznik alebo fungovanie vnútorného 
trhu, a projektov spoločného záujmu niekoľkých členských štátov, ktoré pre svoj rozsah alebo povahu 
nemôžu byť plne financované prostriedkami, ktoré sú dispozícii v jednotlivých členských štátoch.
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– žiadať, aby tento členský štát poskytol únii (pôvodne spoločenstvu) 
bezúročný vklad v primeranej výške, kým sa podľa názoru Rady ne-
upraví nadmerný deficit, 

– ukladať primerané pokuty.
Predseda Rady vyrozumie o prijatých rozhodnutiach Európsky parlament. 
(ods. 11)
Postup Rady pre prípad nápravy deficitu obsahuje ods. 12 čl. 126 ZfEu, 
podľa ktorého Rada zruší niektoré alebo všetky svoje rozhodnutia alebo od-
porúčania prijaté voči členskému štátu v súvislosti s nadmerným schodkom 
jeho rozpočtu v rozsahu, v akom sa podľa názoru Rady upravil deficit člen-
ského štátu. ak Rada svoje odporúčania predtým zverejnila, vyhlási, že nad-
merný deficit sa v príslušnom štáte už nevyskytuje.
od začiatku tretej etapy hmú (ods. 3 čl. 109e ZEs36) sú všetky členské štáty 
Eú (bez ohľadu na to, či ich menou je euro) povinné vyhýbať sa nadmerné-
mu štátnemu deficitu (ods. 1 čl. 126 ZfEu). Rozdiel, ako už bolo uvedené, 
je v následku neplnenia rozpočtového kritéria – voči členským štátom, kto-
rých menou je euro, môže Rada použiť prísnejšie opatrenia a donucovacie 
prostriedky. 
Podľa čl. 3 Protokolu o postupe pri nadmernom schodku členské štáty zabez-
pečia, aby im národné postupy v rozpočtovej oblasti umožnili plniť záväzky 
vyplývajúce zo zmlúv. členské štáty podávajú komisii pravidelné a bezod-
kladné správy o plánovaných a skutočných deficitoch. Podrobné pravidlá 
a definície na uplatnenie tohto a ďalších ustanovení uvedeného protokolu 
obsahovalo nariadenie Rady (Es) č. 3605/93 z 22. novembra 1993 o uplat-
ňovaní Protokolu o postupe pri nadmernom schodku, ktorý tvorí prílohu 
Zmluvy o založení Európskeho spoločenstva, ktoré bolo zrušené a nahradené 
nariadením Rady (Es) č. 479/2009 z 25. mája 2009 o uplatňovaní Protokolu 
o postupe pri nadmernom schodku, ktorý tvorí prílohu Zmluvy o založení 
Európskeho spoločenstva. 
Za účelom posilnenia monitorovania a koordinácie vnútroštátnych fiškál-
nych a hospodárskych politík s cieľom presadzovať hraničné hodnoty pre 

36  Tento článok bol Amsterdamskou zmluvou prečíslovaný na čl. 116
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deficit a dlh zavedené maastrichtskou zmluvou bol v roku 1997 prijatý Pakt 
stability a rastu, ktorý tvoria nasledovné tri časti:
- Rezolúcia Európskej rady o Pakte stability a rastu z amsterdamu z dňa 

17. 6. 1997 (97/c 236/01), 
- nariadenie (Es) č. 1466/97 o posilnení dohľadu nad stavmi rozpočtov 

členských štátov a o dohľade nad hospodárskymi politikami a ich ko-
ordinácii v znení neskorších zmien a doplnení (preventívna časť),

- nariadenie (Es) č. 1467/97 týkajúce sa zavedenia postupu pri nadmer-
nom deficite, teda ak rozpočtový deficit členského štátu prekročí re-
ferenčný prah stanovený na 3 % hrubého domáceho produktu v znení 
neskorších zmien a doplnení (nápravná časť).37

3 kritérium účasti v mechanizme výmenných kurzov európskeho 
menového systému

konvergenčné kritérium účasti v mechanizme výmenných kurzov Európskeho 
menového systému (ďalej len: „Ems“) je v ods. 1 čl. 140ZfEu vymedzené 
ako sledovanie normálneho fluktuačného rozpätia stanoveného mechanizmom 
výmenných kurzov Ems, minimálne počas dvoch rokov bez devalvácie voči 
euru (pred vstupom do tretej etapy voči mene iného členského štátu). To zna-
mená (podľa čl. 3 Protokolu o kritériách konvergencie), že členský štát musí 
dodržiavať normálne rozpätie, ako je stanovené mechanizmom výmenných 
kurzov Ems bez výrazného napätia minimálne dva predchádzajúce roky pred 
preskúmaním. osobitne v tomto období členský štát z vlastného podnetu ne-
smie devalvovať bilaterálny výmenný kurz svojej meny voči euru (pred vstu-
pom do tretej etapy voči mene iného členského štátu).
Toto kritérium bolo stanovené, aby sa zabránilo špekuláciám jednotlivých 
členských štátov s výmennými kurzami za účelom dosiahnutia čo najpriazni-
vejšieho kurzu pri vstupe do menovej únie (napr. znehodnotenie meny v zá-
ujme zvýšenia konkurencieschopnosti krajiny).
Pred vstupom do tretej etapy dosiahnutia hmú a zároveň za účelom plnenia 
tohto kritéria ako jednej z podmienok vstupu do tejto etapy bolo do mecha-

37 Viac na http://ec.europa.eu/economy_finance/economic_governance/sgp/index_sk.htm
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nizmu výmenných kurzov Ems v referenčnom období od marca 1996 do 
februára 1998 zapojených desať mien členských štátov (belgický a luxem-
burský frank, holandský gulden, francúzsky frank, nemecká marka, rakúsky 
šiling, španielska peseta, portugalské escudo, írska libra a dánska koruna). 
V októbri 1996 sa pridala fínska marka a v novembri 1996 talianska líra.38

okamihom začatia tretej etapy dosiahnutia hmú bol pôvodný mechanizmus 
výmenných kurzov (ERm)39 európskeho menového systému Ems nahradený 
novým mechanizmom výmenných kurzov, tzv. ERm ii (Exchange rate me-
chanism ii). Tento bol vytvorený Rozhodnutím Európskej rady o stanovení 
mechanizmu výmenných kurzov v tretej etape hospodárskej a menovej únie 
zo 16. júna 199740. cieľom ERm ii bolo naviazať meny členských štátov Eu-
rópskej únie, ktoré neboli súčasťou eurozóny, na euro. mechanizmus ERm ii 
má za úlohu: slúžiť ako systém riadenia výmenných kurzov mien členských 
štátov zapojených do mechanizmu voči euru a plniť určitú úlohu v rámci 
konvergenčných kritérií pre prijatie eura. Prvá úloha ERm ii je vyjadrením 
odsekov 1.1 a 1.3 uvedeného rozhodnutia, podľa ktorých predpokladom udr-
žateľnej stability výmenných kurzov je trvalá konvergencia ekonomických 
fundamentov a mechanizmus výmenných kurzov pomáha členským štátom 
mimo eurozóny a participujúcim na mechanizme orientovať svoju menovú 
politiku na stabilitu a podporovať konvergenciu, čo im v konečnom dôsledku 
pomáha v úsilí o prijatie eura. Druhá úloha ERm ii súvisí s plnením konver-
genčného kritéria účasti v ňom. Podľa uvedeného rozhodnutia k členským 
štátom, ktoré sa budú usilovať o prijatie eura po 1. januári 1999 sa bude 
pristupovať rovnako ako k tým, ktoré prijali euro ako prvé. mechanizmus 
výmenných kurzov bude fungovať bez toho, aby bol dotknutý primárny cieľ 
EcB a národných centrálnych bánk, teda zachovanie cenovej stability. Pri-
tom účasť v tomto mechanizme je dobrovoľná (hetteš, 2004, s. 23). V ERm 
ii sú meny členských štátov, ktoré zatiaľ nie sú členmi eurozóny viazané na 
euro41 ako ukotvujúcu menu štandardným fluktuačným pásmom, nachádza-
júcim sa do 15 % nad a pod centrálnou paritou. môže byť dohodnuté aj užšie 

38 Švédska koruna ani libra šterlingov sa do ERM nezapojili, grécka drachma bola do ERM zapojená 
až 16. 3. 1998.
39 V angličtine Exchange Rate Mechanism, od toho odvodená skratka ERM
40 Úradný vestník C 236, 2. august 1997, str. 5 – 6
41  Pôvodný ERM bol systém založený na mriežke bilaterálnych parít.
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pásmo42. centrálna parita môže a nemusí byť na úrovni trhového výmenného 
kurzu. intervencie na hraniciach fluktuačného pásma sú v zásade automatic-
ké a neobmedzené s dostupným krátkodobým financovaním na základe na-
vzájom otvorených úverových nástrojov ako od Európskej centrálnej banky, 
tak od národných centrálnych bánk členských štátov mimo eurozónu, ktoré 
sa zúčastňujú ERm ii. Európska centrálna banka a národné centrálne banky 
ostatných účastníkov môžu intervenciu pozastaviť, pokiaľ by bola v rozpore 
s ich základným cieľom cenovej stability. Pri rozhodovaní vezmú do úva-
hy všetky súvisiace faktory, najmä nevyhnutnosť udržať cenovú stabilitu 
a dôveryhodnosť fungovania mechanizmu menových kurzov. Významným 
rysom mechanizmu je pružné využitie úrokových mier a je tu možnosť koor-
dinovanej vnútropásmovej intervencie. Rozhodnutie o centrálnych paritách 
a základnom fluktuačnom pásme je urobené vzájomnou dohodou ministrov 
financií členských štátov nachádzajúcich sa v eurozóne, Európskej centrálnej 
banky a ministrov financií a guvernérov centrálnych bánk členských štátov 
nachádzajúcich sa mimo eurozónu, ktoré sú účastníkmi ERm ii: Dohoda 
bola prijatá spoločným postupom so zapojením Európskej komisie a po kon-
zultácii s hospodárskym a finančným výborom. ministri členských štátov 
a guvernéri centrálnych bánk, ktoré nie sú účastníkmi ERm ii, sú prítomní 
na rokovaniach, ale nemajú právo hlasovať. Všetky strany vzájomnej doho-
dy vrátane Európskej centrálnej banky majú právo zahájiť dôverné rokova-
nie zamerané na preskúmanie centrálnych parít. (jílek, 2013, s. 210)

4 kritérium konvergencie úrokových sadzieb

kritérium konvergencie úrokových sadzieb podľa ods. 1 čl. 140 ZfEu 
predstavuje stálosť konvergencie dosiahnutej členským štátom a jeho účasti 
v mechanizme výmenných kurzov, ktorá sa odráža v dlhodobých úrovniach 
úrokovej miery. Bližšie je vymedzené článkom 4 Protokolu o kritériách 
konvergencie a jeho splnenie znamená, že priemerná dlhodobá nominálna 
úroková sadzba členského štátu v priebehu jedného roka pred preskúmaním 
neprekročila viac ako o dve percentá úrokovú sadzbu tých troch štátov, ktoré 
v oblasti cenovej stability dosiahli najlepšie výsledky. úrokové sadzby sa 

42  Takúto dohodu o užšom fluktuačnom pásme ± 2,25 % má uzavretú Dánsko.
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hodnotia na základe dlhodobých štátnych dlhopisov alebo porovnateľných 
cenných papierov, pričom sa prihliadne na rozdielne definície v jednotlivých 
členských štátoch.
Dôvodom na stanovenie tohto kritéria bola starosť, že veľmi veľké rozdiely 
v úrokových mierach pred vznikom menovej únie môžu viesť k veľkým ka-
pitálovým stratám a ziskom po vzniku menovej únie.
Dané kritérium sa ako podmienka pre vstup do tretej etapy dosiahnutia hmú 
hodnotilo za obdobie február 1997 – január 1998. Referenčná hodnota do-
siahla 7,8 % a bola vypočítaná nasledovne: [5,6 % (Rakúsko) + 5,5 % (fran-
cúzsko) + 6,2 % (Írsko)]: 3 = 5,8 %, čo predstavuje priemernú úrokovú mie-
ru za tri krajiny Eú s najnižšou infláciou 5,8 % + 2 % = 7,8 %. Toto kritérium 
splnili všetky členské štáty okrem grécka, ktoré malo v skúmanom období 
priemernú hodnotu nominálnej úrokovej miery 9,8 %.

5 plnenie konvergenčných kritérií a vznik eurozóny

Dňa 1. mája 1998 Európska komisia oznámila, že jedenásť členských štátov 
Eú (Belgicko, luxembursko, holandsko, fínsko, francúzsko, Írsko, ne-
mecko, Portugalsko, Rakúsko, španielsko a Taliansko) splnilo konvergenč-
né kritériá a k 1. januáru 1999 vytvoria menovú úniu43. 
grécko ako jediné nesplnilo kritérium cenovej stability ani kritérium konver-
gencie úrokových sadzieb. čo sa týka kritéria účasti mien členských štátov 
v mechanizme výmenných kurzov Ems, táto podmienka bola posudzova-
ná benevolentne, pretože meny fínska a Talianska neboli do mechanizmu 
zapojené počas celého dvojročného referenčného obdobia. oveľa horšia 
však bola situácia vo fiškálnej oblasti, ktorú vo veľkej miere nepriaznivo 
ovplyvnila recesia na začiatku 90. rokov. odporúčanú hodnotu verejného 
dlhu neprekročilo len fínsko, francúzsko, luxembursko a Veľká Británia. 

43 V tom čase tvorilo Európsku úniu pätnásť štátov. Okrem vymenovaných jedenástich štátov, ktoré 
vstúpili do tretej etapy HMÚ k 1. 1. 1999, štyri členské štáty sa nestali členmi eurozóny z nasledovných 
dôvodov. Grécko splnilo konvergenčné kritériá o dva roky neskôr, a teda do eurozóny vstúpilo k 1. 1. 
2001. Dánsko a Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska si vyjednali možnosť nevstúpiť 
do eurozóny ešte pred ratifikáciou Maastrichtskej zmluvy. Švédsko zámerne neplní kritérium účasti v 
mechanizme výmenných kurzov ani neprispôsobilo právnu úpravu svojej centrálnej banky zakladajúcim 
zmluvám, pretože nechce byť súčasťou eurozóny.
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na spôsob interpretácie maastrichtských kritérií však mal výrazný vplyv sil-
ný politický záujem zapojiť do vytvorenia eurozóny čo najvyšší počet krajín. 
Do menovej únie sa teda nakoniec kvalifikovali aj ekonomiky, ktoré kritériá 
nesplnili celkom dôsledne. Belgicko a Taliansko boli prijaté aj napriek ve-
rejnému dlhu prekračujúcemu 120 %. niektoré z krajín zase „upravili“ svoje 
fiškálne deficity, najmä za rok 1997, ktorý bol rozhodujúci pre vstup do eu-
rozóny, čím si uľahčili konvergenčný proces. (šikulová, 2006, s. 64)
Závažným problémom maastrichtských kritérií je fakt, že zavádzali vlastne 
„policy mix“ založenú na rozpočtovej a monetárnej reštriktívnej politike. od 
členských krajín sa požadovalo zredukovať vládny dlh a deficit pri súčasnej 
redukcii miery inflácie. To viedlo k silnému deflačnému pôsobeniu. Tento 
trend bol spoločný pre mnohé členské krajiny Európskej únie, ktoré sa sna-
žili zredukovať rozpočtový deficit znížením vládnych výdavkov a (alebo) 
zvýšením daní. skoro vo všetkých krajinách to malo negatívny vplyv na ag-
regátny dopyt, čo následne vyvolalo zníženie ekonomickej aktivity. Rovna-
ko reštriktívna rozpočtová politika realizovaná v krajinách prispela k nízko 
rastovému prostrediu v Európskej únii, čo spôsobilo, že rozpočtové krátenia 
v týchto krajinách boli menej efektívne. maastrichtská stratégia založená na 
konvergenčných kritériách prinajmenšom viedla k nízkemu ekonomickému 
rastu počas 90-rokov. (muchová, 1999, s. 21)
Doterajšie charakteristiky meny, že mena je právna forma peňazí na území 
určitého štátu, vzhľadom na vznik euromeny ako spoločnej meny zoskupe-
nia viacerých štátov,  túto všeobecnú teoretickú definíciu narušili. Euromenu 
môžeme charakterizovať ako právnu formu peňazí na území určitého zosku-
penia štátov. ide o nadnárodnú menu, pričom platí, že zúčastnené štáty sa 
vzdali svojich národných mien a spravidla k takému zoskupeniu pristupujú 
dobrovoľne. (kubincová, 2009, s. 55)
V súčasnosti tvorí eurozónu 19 štátov44 z 28 členských štátov Európskej 
únie.

44 K pôvodným 11 členským štátom eurozóny sa doteraz pridali: Grécko (od 1. 1. 2001), Slovinsko (od 
1. 1. 2007), Malta (od 1. 1. 2008), Cyprus (od 1. 1. 2008), Slovensko (od 1. 1. 2009), Estónsko (od 1. 1. 
2011), Lotyšsko (od 1. 1. 2014), Litva (od 1. 1. 2015). Členmi Európskej únie sú, ale súčasťou eurozóny v 
súčasnosti  nie sú: Dánsko, Spojené kráľovstvo Veľkej Británie a Severného Írska, Švédsko, Česká repub-
lika, Maďarsko, Poľsko, Rumunsko, Bulharsko a Chorvátsko.
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nezÁvislosŤ eurÓpskeJ cenTrÁlneJ Banky a 
nÁrodneJ Banky slovenska

Judr. ing. lucia leitnerová

Abstrakt
Rozsiahle teoretické analýzy, ale aj empirické dôkazy 
svedčia o tom, že nezávislosť centrálnych bánk prispieva 
k udržiavaniu cenovej stability, čo je spravidla hlavným 
cieľom centrálnych bánk. Autorka v článku charakterizu-
je jednotlivé druhy nezávislosti Európskej centrálnej banky 
a Národnej banky Slovenska.

Abstract
Extensive theoretical analysis, but also empirical eviden-
ce suggests that central bank independence contributes 
to maintaining price stability, which is generally the main 
objective of central banks. The author describes the dif-
ferent types of independence of the European Central 
Bank and the National Bank of Slovakia. 
Kľúčové slová: Európska centrálna banka, Národná ban-
ka Slovenska, nezávislosť, cenová stabilita

úvod

Potreba nezávislosti centrálnej banky sa spája s jej primárnym cieľom, kto-
rým je zachovanie cenovej stability, a teda udržanie miery inflácie pod ur-
čitou hodnotou. hoci každý v zásade schvaľuje cenovú stabilitu, v každom 
štáte existujú skupiny ľudí, ktoré môžu mať vzhľadom na snahu dosiahnuť 
vlastný prospech opačný názor a v súlade s týmto názorom aj konajú, ak majú 
na to príležitosť. Vývozcovia, ktorých konkurencieschopnosť je závislá na 
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menovom kurze, často požadujú po svojej centrálnej banke uvoľnenie meno-
vej politiky, a to za podpory odborových organizácií usilujúcich sa o zamest-
nanosť. Dlžníci preferujú infláciu, pretože znižuje hodnotu ich (neindexova-
ných) finančných záväzkov. finančné inštitúcie majú často väčšie zisky, ak 
je dostatok likvidity. (Baldwin, wyplozs, 2013, s. 464) najnebezpečnejšou 
a zároveň najmocnejšou skupinou je v tomto prípade vláda. Vláda, ktorá 
disponuje obmedzeným rozpočtom by sa v snahe o znovuzvolenie mohla 
sústrediť na politicky atraktívne ciele, akými sú vysoký rast produktu a níz-
ka úroveň nezamestnanosti. Tieto ciele je z krátkodobého hľadiska možné 
dosiahnuť expanzívnou menovou politikou. Takouto politikou by vláda tiež 
mohla dosiahnuť znižovanie úrokových mier s cieľom znížiť fiškálne nákla-
dy súvisiace s financovaním vysokého verejného dlhu. Expanzívna menová 
politika by však z dlhodobého hľadiska spôsobila nárast inflácie. Riešením 
je existencia protiinflačne zameranej centrálnej banky s vysokým stupňom 
nezávislosti od vlády, ktorá je imúnna voči politicky motivovaným snahám 
o menovú expanziu, sústredí sa na dlhodobejšie ciele a pomáha stabilizovať 
očakávania v oblasti cenového vývoja. Tento prístup časového nesúladu je 
jedným z najdôležitejších teoretických východísk konceptu nezávislosti cen-
trálnej banky45, 46 (grittersová, 1999, s. 2).
Z hľadiska určenia definície pojmu nezávislosť centrálnej banky je možné 
uviesť, že jednoznačná definícia doteraz chýba, najmä preto, že na nezávis-
losť je možné nazerať z rôznych hľadísk. keď sa o nezávislosti centrálnych 
bánk hovorí vo všeobecných súvislostiach, myslí sa tým hlavne nezávislosť 
na výkonnej moci, vrátane otázky, či výkonná moc môže ovplyvniť emisiu 
peňazí u centrálnej banky za účelom financovania schodkov verejných roz-
počtov. To však nie je jediné hľadisko nezávislosti centrálnej banky. Väčšina 

45  Prvá štúdia, ktorá skúmala problém časového nesúladu bola vypracovaná v roku 1977 Kydlandom 
a Prescottom.
46 V diskusii o časovom nesúlade v prípade inflácie je vhodné využiť argumentáciu založenú na krátko-
dobej Phillipsovej krivke (definovanej Lucasom v roku 1973). Tento model je založený na dvoch predpo-
kladoch. Po prvé, že menová politika nemôže ovplyvniť mieru ekonomického rastu v dlhodobom horizon-
te. Z tohto dôvodu vedie menová expanzia v konečnom dôsledku k zvýšeniu inflácie a nie k udržateľnému 
vplyvu na ekonomický rast. Po druhé, že jediný spôsob prostredníctvom ktorého môže menová politika 
ovplyvniť ekonomický rast v krátkodobom časovom horizonte je prostredníctvom tzv.prekvapení z inflácie, 
teda keď je menový rast výraznejší ako očakávania. To vedie k rýchlejšiemu krátkodobému hospodárske-
mu rastu (je to prechodný fenomén), avšak aj k permanentne vyššej inflácii. Je však potrebné poznamenať, 
že Lucasova teória je založená na predpoklade, že ekonomickí agenti majú reálne očakávania, dokonale 
poznajú a chápu fungovanie ekonomiky.
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ekonomických teoretikov sa zhoduje, že medzi determinanty nezávislosti 
centrálnej banky patria v rôznych kombináciách otázky právnej, skutočnej, 
cieľovej, inštrumentálnej, ekonomickej a finančnej nezávislosti a taktiež už 
zmieňovanej nezávislosti politickej, resp. nezávislosti na výkonnej moci. na 
základe posúdenia týchto jednotlivých hľadísk je možné následne určiť stu-
peň nezávislosti centrálnych bánk. nejedná sa ale o jediné možné nazeranie 
na nezávislosť týchto bánk. (šandor, 2013, s. 14)
koncepcia nezávislosti centrálnej banky (Európskej centrálnej banky (ďalej 
len „EcB“) alebo národnej centrálnej banky47) má podľa európskeho práva 
odrážať špecifické postavenie centrálnej banky v sústave orgánov verejnej 
moci tak, aby nedochádzalo k ovplyvňovaniu menovej politiky centrálnej 
banky orgánmi členských štátov či Európskej únie (ďalej len: „Eú“), a to 
akýmkoľvek spôsobom. koncepcia nezávislosti centrálnej banky (EcB ale-
bo národnej centrálnej banky) zahŕňa podľa európskeho práva rôzne druhy 
tejto nezávislosti, ktoré musia byť posudzované oddelene (Tomášek, 2007, 
s. 154). V literatúre nájdeme rôzne členenie nezávislosti na jej jednotlivé 
druhy. V našej práci ju budeme členiť nasledovne na: 
- inštitucionálnu nezávislosť, 
- personálnu nezávislosť,
- finančnú nezávislosť, 
- funkčnú nezávislosť.

inštitucionálna nezávislosť

inštitucionálna nezávislosť znamená, že centrálne banky (EcB a národná cen-
trálna banka) nemôžu požadovať alebo prijímať pokyny od orgánov Eú, žiad-
nej vlády členského štátu alebo iného orgánu (kubincová, 2011, s. 191). 
Európske právo obsahuje definíciu inštitucionálnej nezávislosti v čl. 130 
Zmluvy o fungovaní Európskej únie (ďalej len: „ZfEu“) v nasledovnom 
znení: „Pri uplatňovaní právomoci a plnení úloh a funkcií, ktoré vyplývajú 

47 Podľa čl. 282 ods. 1 Zmluvy o fungovaní Európskej únie ECB tvorí spolu s národnými centrálnymi 
bankami Európsky systém centrálnych bánk .ECB spolu s národnými centrálnymi bankami členských 
štátov, ktorých menou je euro a ktoré tvoria Eurosystém, riadi menovú politiku Európskej únie.
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zo zmlúv a Protokolu o štatúte Európskeho systému centrálnych bánk a Eu-
rópskej centrálnej banky (ďalej len: „štatút“), nesmie EcB, národná centrál-
na banka ani žiaden člen ich orgánov s rozhodovacími právomocami žiadať 
alebo prijímať pokyny tak od inštitúcií, orgánov, úradov alebo agentúr Eú 
ako ani od žiadnej vlády členského štátu alebo od iného orgánu. inštitúcie, 
orgány, úrady alebo agentúry Eú a vlády členských štátov sa zaväzujú reš-
pektovať túto zásadu a neovplyvňovať členov EcB s rozhodovacími právo-
mocami či národných centrálnych bánk pri plnení ich úloh.“ môžeme teda 
rozlišovať aktívnu stránku nezávislosti (v zmysle zákazu ovplyvňovania čle-
nov EcB s rozhodovacími právomocami či národných centrálnych bánk in-
štitúciami, orgánmi, úradmi, agentúrami Eú alebo vládami členských štátov) 
a pasívnu stránku nezávislosti v zmysle ktorej nesmie EcB národná centrál-
na banka ani žiaden člen ich orgánov nesmie žiadať alebo prijímať pokyny 
tak od inštitúcií, orgánov, úradov alebo agentúr Eú ako ani od žiadnej vlády 
členského štátu alebo od iného orgánu pri uplatňovaní právomoci a plnení 
úloh a funkcií, ktoré vyplývajú zo zmlúv a štatútu.
inštitucionálna nezávislosť musí byť dodržaná pri uplatňovaní právomoci 
a plnení úloh48 a funkcií, ktoré vyplývajú zo zmlúv a štatútu. naviac, vzhľa-
dom na to, že EcB dostala ako jediný primárny cieľ cenovú stabilitu, jej 
fungovanie ako inštitúcie možno hodnotiť iba na základe toho, či udržuje 
definovanú cenovú stabilitu v strednom období. EcB má povinnosť sústrediť 
sa na iné ciele iba potiaľ, pokiaľ neohrozujú jej primárny zákonný mandát. 
inštitucionálna nezávislosť EcB jej teda logickým dôsledkom jej primár-
neho cieľa, ako aj jej výlučnej zodpovednosti za jednotnú menovú politiku 
a s tým súvisiace úlohy v eurozóne. EcB musí byť chránená proti všetkým 
zásahom, ktoré by prekážali dosiahnutiu jej primárneho cieľa. nezávislá 
centrálna banka nemá len lepšie predpoklady na dosiahnutie a udržanie ce-
novej stability, ale je aj v očiach verejnosti dôveryhodnejšia ako centrálna 
banka, ktorej činnosť ovplyvňuje, alebo dokonca určuje vláda. Problém je 
aj v tom, že vláda, ktorá sleduje viaceré hospodárskopolitické ciele často 
uprednostňuje pri vzniku konfliktu cieľov názory širokej verejnosti, prípad-
ne „nálady“ finančných trhov, pre ktoré cenová stabilita nie je primárnym 
48 Základné úlohy uskutočňované prostredníctvom ESCB sú vymedzené v čl. 127 ods. 2 ZFEU, podľa 
ktorého medzi ne patrí: definovať a uskutočňovať menovú politiku Únie, riadiť devízové operácie v súlade 
s ustanoveniami čl. 219 ZFEU, udržiavať a spravovať oficiálne rezervy členských štátov a podporovať 
plynulé fungovanie platobných systémov.
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cieľom. Presadeniu týchto hľadísk, ktoré môžu byť v rozpore s dlhodobým 
udržateľným neinflačným rastom, má zabrániť práve silná inštitucionálna 
nezávislosť EcB. (iša, 2008, s. 67)
inštitucionálna nezávislosť EcB neznamená, že táto monetárna autorita ne-
komunikuje s ostatnými orgánmi Eú zodpovednými za hospodársku politiku 
eurozóny, ako je Rada Eú zložená z ministrov financií alebo Európsky parla-
ment. na základe čl. 284 ZfEu sa predseda Rady a člen komisie môžu zú-
častniť zasadnutia Rady guvernérov EcB bez hlasovacieho práva. Predseda 
Rady môže predkladať Rade guvernérov EcB návrhy na rokovanie (ods. 1). 
Prezident EcB je pozývaný na zasadnutia Rady, keď sa rokuje o veciach sú-
visiacich s cieľmi a úlohami EscB (ods. 2). EcB predkladá výročnú správu 
o činnosti EscB a o menovej politike za uplynulý a za bežný rok Európske-
mu parlamentu, Rade a komisii, ako aj Európskej rade. Prezident EcB pred-
kladá túto správu Rade a Európskemu parlamentu, ktorý na jej základe môže 
uskutočniť všeobecnú rozpravu. Prezident EcB a ďalší členovia Výkonnej 
rady môžu vystúpiť pred príslušnými výbormi Európskeho parlamentu na 
jeho žiadosť alebo z vlastného podnetu (ods. 3). Pri všetkých formálnych 
kontaktoch EcB a ostatnými orgánmi Eú, ktoré slúžia na výmenu informácií 
a názorov, sa však musí rešpektovať inštitucionálna nezávislosť EcB. (iša, 
2008, s. 67)
už od podpisu maastrichtskej zmluvy a jej vstupu do platnosti boli štatúty 
mnohých národných centrálnych bánk prispôsobené tak, aby vyhoveli jej 
ustanoveniam a požiadavkám. niektoré z týchto zmien sa týkali požiadavky 
inštitucionálnej nezávislosti49. na slovensku bol v súvislosti s nadchádzajú-
cim vstupom slovenskej republiky do Eú zákon č. 566/1992 Zb. o národnej 
banke slovenska (ďalej len: „zákon o nBs“) menený zákonom č. 149/2001 
49 Právny režim Banque de France bol zmenený dvoma zákonmi, ktoré vstúpili do platnosti 1. januára 
1994. Na základe týchto zákonov je centrálna banka nezávislá pri uskutočňovaní menovej politiky a 
má zakázané financovanie verejných inštitúcií. Zodpovednosť za formuláciu a uskutočňovanie menovej 
politiky nesie Rada menovej politiky, ktorá je úplne nezávislá na vláde. Člen vlády sa môže zúčastniť na 
zasadaní Rady, avšak bez hlasovacieho práva a práva veta. Ostatné úlohy spojené s riadením spadajú do 
kompetencie Generálnej rady. Okrem iného bol redefinovaný cieľ banky, ktorým je v súčasnosti cenová 
stabilita.Štatút Banco de Espaňa bol zmenený zákonom o autonómii centrálnej banky. Zmyslom a úče-
lom zákona bolo ustanovenie o cenovej stabilite ako primárnom cieli menovej politiky, ktorý by mal byť 
určovaný a zabezpečovaný centrálnou bankou úplne nezávislou pri plnení tejto úlohy. Vláda ani žiadna 
verejná inštitúcia nemôže centrálnej banke dávať inštrukcie vzťahujúce sa k cieľom alebo uskutočňovaniu 
menovej politiky. K prispôsobeniam došlo aj v zákonodarstvách vzťahujúcich sa na  Banca dItalia, Banco 
de Portugal a Banque Nationale de Belgique. (Grittersová, 1999, s. 5)
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Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 566/1992 Zb. o národnej banke 
slovenska v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon 
č. 21/1992 Zb. o bankách v znení neskorších predpisov. Touto novelou sa 
uzákonilo, že plnenie zákonom uložených úloh zabezpečuje národná banka 
slovenska (ďalej len: „nBs“) nezávisle od pokynov štátnych orgánov, orgá-
nov územnej samosprávy, iných orgánov verejnej moci a tiež nezávisle od 
právnických osôb a od fyzických osôb. Popri tom sa tiež uzákonilo, že štátne 
orgány, orgány územnej samosprávy, iné orgány verejnej moci, právnické 
osoby a fyzické osoby nesmú ovplyvňovať nBs ani členov Bankovej rady 
nBs v súvislosti s výkonom svojej funkcie alebo s činnosťou nBs. Zároveň 
sa uzákonilo, že od takýchto orgánov a osôb členovia Bankovej rady nBs 
nesmú v súvislosti s výkonom svojej funkcie alebo s činnosťou nBs poža-
dovať ani prijímať nijaké pokyny. (hrčka, 2001, s. 6) Touto novelou boli tiež 
nahradené slová „emisná banka“ v §1 slovami „nezávislá centrálna banka“ 
a bol zadefinovaný cieľ nový hlavný cieľ nBs, ktorým je udržiavanie ceno-
vej stability50. 

personálna nezávislosť

Personálna nezávislosť EcB a národných centrálnych bánk je daná:
- dĺžkou funkčného obdobia členov Výkonnej rady51 a guvernérov ná-

rodných centrálnych bánk,
- spôsobom ustanovenia do funkcie, 
- nemožnosťou odvolania členov Výkonnej rady a guvernérov národ-

ných centrálnych bánk z politických dôvodov,
- zákazom vykonávania iného zárobkového a nezárobkového povolania.

50 Predtým bolo hlavnou úlohou Národnej banky Slovenska zabezpečenie stability meny.
51 ESCB riadia orgány ECB s rozhodovacími právomocami, ktorými je Rada guvernérov, Výkonná rada 
(čl. 129 ZFEU) a tiež Generálna rada (kým existujú členské štáty, pre ktoré platí výnimka, t. j. členské 
štáty EÚ, ktoré nie sú súčasťou eurozóny). Rada guvernérov ECB sa skladá z členov Výkonnej rady ECB 
a guvernérov národných centrálnych bánk členských štátov, ktorých menou je euro (ods. 1 čl. 283 ZFEU). 
Pokiaľ existujú členské štáty, pre ktoré platí výnimka ako tretí orgán ECB s rozhodovacou právomocou 
existuje Generálna rada ECB, ktorá sa skladá z prezidenta a viceprezidenta ECB a guvernérov národných 
centrálnych bánk všetkých členských štátov EÚ (čl. 44 až 46 štatútu).
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jedným z predpokladov personálnej nezávislosti je pomerne dlhé funkčné 
obdobie členov Výkonnej rady a guvernérov národných centrálnych bánk. 
funkčné obdobie členov Výkonnej rady, ktorá sa skladá z prezidenta52, vi-
ceprezidenta53 a štyroch ďalších členov54, je osemročné a nemožno ich me-
novať znovu (čl. 283 ods. 2 ZfEu, čl. 11.2 štatútu). V štatútoch národných 
centrálnych bánk, ktorých zlučiteľnosť a tiež zlučiteľnosť vnútroštátnych 
právnych predpisov so zakladajúcimi zmluvami a štatútom sú členské štá-
ty povinné zabezpečiť, musí byť stanovené, že funkčné obdobie guvernéra 
musí byť minimálne päťročné (čl. 131 ZfEu, čl. 14.1 štatútu). Zakladajúce 
zmluvy ani štatút nestanovujú zákaz opätovného vymenovania. funkčné ob-
dobie členov Bankovej rady nBs, ktorými sú guvernér, dvaja viceguvernéri 
a traja ďalší členovia, je šesťročné. Tá istá osoba môže byť vymenovaná za 
člena Bankovej rady nBs opätovne, pričom však tá istá osoba môže byť vy-
menovaná za guvernéra najviac na dve funkčné obdobia a za viceguvernéra 
najviac na dve funkčné obdobia. (§ 7 ods. 1 a 4 zákona o nBs)
funkcie v orgánoch EcB a národných centrálnych bánk sa obsadzujú najmä 
menovaním a to na základe odborných kritérií s vylúčením politických prefe-
rencií. Prezident, viceprezident a ostatní členovia Výkonnej rady sú menova-
ní spomedzi významných, uznávaných a skúsených odborníkov v menovej 
a bankovej problematike Európskou radou uznášajúcou sa kvalifikovanou 
väčšinou, na odporúčanie Rady a po porade s Európskym parlamentom 
a s Radou guvernérov EcB. členovia Výkonnej rady sú teda menovaný 
hlavou Eú (t. j. Európskou radou ako zhromaždením šéfov vlád a štátov 
členských krajín Eú). legislatíva Eú, a teda Európsky parlament, neplní 
funkciu navrhovateľa, ale skôr funkciu konzultanta. Rada Eú, na ktorej od-
porúčanie sa menovanie uskutočňuje, je z hľadiska práva Es orgánom Eú 
s legislatívnymi a koordinačnými právomocami. nemôžme ju teda považo-
vať za vyslovenú „exekutívu“ Eú. Exekutíva Eú, a teda Európska komisia je 
z rozhodovania o obsadení členov Výkonnej rady vylúčená. (Tomášek, 2007, 
s. 160) členom Bankovej rady nBs môže byť fyzická osoba s náležitými 
odbornými vedomosťami a skúsenosťami v menovej oblasti alebo v oblasti 
finančníctva, ktorá má spôsobilosť na právne úkony v plnom rozsahu a ktorá 

52 Mario Draghi
53 Vítor Constâncio
54 Benoît Cœuré, Sabine Lautenschlägerová, Yves Mersch, Peter Praet
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je bezúhonná55. Za náležité odborné vedomosti a skúsenosti sa považuje úpl-
né vysokoškolské vzdelanie univerzitného zamerania a najmenej päť rokov 
praxe v riadiacej, vedeckej alebo pedagogickej funkcii v menovej oblasti 
alebo v oblasti finančníctva (§ 7 ods. 4 zákona o nBs). guvernéra a vicegu-
vernérov vymenúva a odvoláva prezident sR na návrh vlády schválený ná-
rodnou radou sR (§ 7 ods. 2 zákona o nBs). Troch ďalších členov Bankovej 
rady nBs vymenúva a odvoláva vláda na návrh guvernéra nBs (§ 7 ods. 3 
zákona o nBs).
člena Výkonnej rady možno odvolať len, ak neplní podmienky požadované 
pre výkon svojej funkcie alebo ak sa dopustil závažného pochybenia a to 
súdnym dvorom Eú na žiadosť Rady guvernérov alebo Výkonnej rady (čl. 
11.4 štatútu). guvernéra národnej centrálnej banky možno z funkcie uvoľniť, 
len ak už nespĺňa podmienky požadované pre výkon tejto funkcie, alebo ak 
sa dopustil závažného pochybenia. Z dôvodu porušenia zmlúv alebo vyko-
návacieho predpisu s nimi súvisiacimi môže príslušný guvernér alebo Rada 
guvernérov požiadať o rozhodnutie súdny dvor Eú. Také konanie sa musí 
začať do dvoch mesiacov od zverejnenia rozhodnutia alebo od jeho ozná-
menia žalobcovi, prípadne, ak sa tak nestalo, odo dňa, keď sa o tomto roz-
hodnutí žalobca dozvedel (čl. 14.2 štatútu). Dôvody prípadného odvolania 
ostatných členov najvyšších orgánov národných centrálnych ani spory ohľa-
dom tohto odvolania už zakladajúce zmluvy ani štatút neupravujú. uvedené 
je teda v legislatívnej právomoci členských štátov. Podľa § 7 ods. 9 zákona 
o nBs člena Bankovej rady nBs (vrátane guvernéra) možno z jeho funkcie 
odvolať len vtedy, ak prestal spĺňať ustanovené predpoklady na výkon tejto 
funkcie alebo ak sa vo svojej funkcii dopustil závažného pochybenia. o spo-
roch súvisiacich s odvolaním člena Bankovej rady nBs (okrem guvernéra 
nBs) z jeho funkcie rozhoduje súd v konaní podľa zákona č. 160/2015 Z. z. 
civilného sporového poriadku (ďalej len: „civilný sporový poriadok“), pri-
čom pri rozhodovaní o predbežnej otázke v konaní sa postupuje podľa § 162 
ods. 1 písm. c) civilného sporového poriadku56. návrh na začatie súdneho 
konania o neplatnosti odvolania člena Bankovej rady nBs (okrem guvernéra 
55 Za bezúhonnú sa považuje fyzická osoba, ktorá nebola právoplatne odsúdená za úmyselný trestný 
čin; bezúhonnosť sa preukazuje výpisom z registra trestov (§ 7 ods. 4 zákona o NBS).
56 Podľa ktorého súd konanie preruší, ak podal návrh na začatie prejudiciálneho konania pred Súdnym 
dvorom EÚ podľa medzinárodnej zmluvy, ktorou je SR viazaná; uznesenie o návrhu na začatie prejudici-
álneho konania súd bezodkladne doručí Ministerstvu spravodlivosti SR.
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nBs) z jeho funkcie treba uplatniť na súde najneskôr do dvoch mesiacov odo 
dňa, keď bolo príslušnému členovi Bankovej rady nBs doručené rozhodnu-
tie o jeho odvolaní, alebo, ak nebolo doručené, odo dňa, keď sa príslušný 
člen bankovej rady o tomto rozhodnutí dozvedel. Podanie návrhu na začatie 
súdneho konania o neplatnosti odvolania člena Bankovej rady nBs z jeho 
funkcie má odkladný účinok na právoplatnosť a vykonateľnosť napadnutého 
rozhodnutia o odvolaní až dovtedy, kým vo veci právoplatne nerozhodne 
príslušný súd (§ 7 ods. 10 zákona o nBs). o sporoch súvisiacich s odvola-
ním guvernéra nBs z jeho funkcie, ako už bolo uvedené vyššie v súlade s čl. 
14.2 štatútu, však rozhoduje súdny dvor Eú podľa štatútu a Rokovacieho 
poriadku súdneho dvora Eú zo dňa 19. júna 1991 v platnom znení57. Poda-
nie návrhu na začatie súdneho konania o neplatnosti odvolania guvernéra 
z jeho funkcie má tiež odkladný účinok na právoplatnosť a vykonateľnosť 
napadnutého rozhodnutia o odvolaní až dovtedy, kým vo veci právoplatne 
nerozhodne príslušný súdny dvor Eú (§ 7 ods. 10 zákona o nBs).
členovia Výkonnej rady plnia svoje povinnosti v rámci plného úväzku. člen 
Výkonnej rady nesmie vykonávať iné zárobkové, ani nezárobkové povola-
nie, ak mu Rada guvernérov neudelí mimoriadnu výnimku (čl. 11.1 štatútu). 
Podmienky zamestnania členov Výkonnej rady, najmä ich plat, dôchodky 
a iné dávky sociálneho zabezpečenia, sú predmetom zmlúv s EcB a stano-
ví ich Rada guvernérov na návrh výboru skladajúceho sa z troch členov, 
ktorých menuje Rada guvernérov, a z troch členov vymenovaných Radou. 
členovia Výkonnej rady nemajú právo hlasovať o týchto záležitostiach (čl. 
11.3 štatútu). Výkon funkcie člena Bankovej rady nBs je na pracovnopráv-
ne účely výkonom verejnej funkcie58, na ktorý sa poskytuje pracovné voľno 
(§ 7 ods. 1 zákona o nBs). guvernérovi a viceguvernérom vzniká dňom 
ich vymenovania pracovný pomer k nBs, ak neboli vymenovaní zo zamest-
nancov banky (§ 7 ods. 2 zákona o nBs). nBs uzatvorí s každým členom 
Bankovej rady nBs písomnú zmluvu o výkone funkcie člena Bankovej rady 

57 Mimoriadne vydanie Ú. v. EÚ, kap.01/zv. 06
58 Podľa § 136 ods. 1 zákona č. 311/2001 Z. z. Zákonníka práce v znení neskorších predpisov zamest-
návateľ poskytne zamestnancovi pracovné voľno na nevyhnutne potrebný čas na výkon verejných funkcií, 
občianskych povinností a iných úkonov vo všeobecnom záujme, ak túto činnosť nemožno vykonať mimo 
pracovného času. Pracovné voľno poskytne zamestnávateľ bez náhrady mzdy, ak tento zákon, osobitný 
predpis alebo kolektívna zmluva neustanovuje inak alebo ak sa zamestnávateľ so zamestnancom nedo-
hodne inak.
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nBs, ktorej znenie vopred schvaľuje Banková rada nBs. Právny vzťah me-
dzi nBs a členom Bankovej rady nBs pri výkone funkcie člena Bankovej 
rady nBs sa spravuje primerane ustanoveniami o mandátnej zmluve podľa 
zákona č. 513/1991 Zb. obchodného zákonníka v znení neskorších predpi-
sov, ak zákon neustanovuje inak (§ 7 ods. 11 zákona o nBs). 

finančná nezávislosť

finančná nezávislosť centrálnej banky znamená, že vláda nesmie ovplyvňo-
vať rozpočet centrálnej banky a nesmie využívať centrálnu banku na finan-
covanie štátnych výdavkov (kubincová, 2006, s. 146). finančnú nezávislosť 
teda môžeme rozdeliť na rozpočtovú nezávislosť centrálnej banky a nezávis-
losť vyplývajúcu zo zákazu financovania verejných rozpočtov a verejných 
podnikov centrálnou bankou, nazývaného aj zákaz menového financovania.
nezávislosť EcB pri spravovaní svojich financií stanovuje primárne právo 
v čl. 282 ods. 3 ZfEu, pričom inštitúcie, orgány, úrady a agentúry Eú a vlá-
dy členských štátov sú povinné rešpektovať túto nezávislosť. finančné zále-
žitosti EcB sa teda spravujú oddelene od finančných záležitostí Eú. EcB má 
vlastný rozpočet, ktorého proces prijímania je upravený v čl. 15 Rozhodnutia 
EcB z 19. 2. 2004, ktorým sa prijíma rokovací poriadok EcB59 (ďalej len: 
„Rokovací poriadok EcB“) nasledovne. Rada guvernérov, ktorá koná na ná-
vrh Výkonnej rady v súlade so zásadami ustanovenými Radou guvernérov, 
prijíma rozpočet EcB na nasledujúci finančný rok pred koncom každého 
finančného roka. Výdavky na úlohy v oblasti dohľadu sa v rámci rozpoč-
tu označujú oddelene a sú prekonzultované s predsedom a podpredsedom 
Rady pre dohľad. na pomoc v záležitostiach týkajúcich sa rozpočtu EcB 
Rada guvernérov zriadi rozpočtový výbor a ustanoví jeho mandát a zloženie. 
EcB vedie účtovníctvo, pričom ročnú účtovnú závierku vypracúva Výkon-
ná rada v súlade so zásadami stanovenými Radou guvernérov60. účty EcB 
a národných centrálnych bánk auditujú nezávislí externí audítori odporúčaní 

59 (ECB/2004/2) (2004/257/ES)
60 Podrobnosti upravuje Usmernenie ECB z 11.novembra 2010 o právnom rámci pre účtovníctvo 
a finančné výkazníctvo v ESCB (prepracované znenie) (ECB/2010/20) (2011/68/EÚ) (Ú. v. EÚ L 35, 
9.2.2011, s. 31) a Rozhodnutie ECB z 11. novembra 2010 o ročnej účtovnej závierke ECB (prepracované 
znenie) (ECB/2010/21), Ú. v. EÚ L 35, 9. 2. 2011, s. 1.
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Radou guvernérov a schválení Radou. audítori majú plné právo preskúmať 
všetky účtovné knihy a účty EcB a národných centrálnych bánk a dostávať 
úplné informácie o ich transakciách (čl. 27.1 štatútu). Dvor audítorov môže 
skúmať len prevádzkovú efektívnosť riadenia EcB (čl. 27.2 štatútu, čl. 287 
ZfEu). V rámci skúmania finančnej nezávislosti sa skúmajú aj pravidlá roz-
deľovania zisku, resp. úhrady straty. Podľa čl. 33.1 štatútu časť čistého zisku 
vo výške čiastky, ktorú určí Rada guvernérov a ktorá nesmie prekročiť 20 
% čistého zisku, sa prevedie do všeobecného rezervného fondu až do výšky 
100 % kapitálu. Zvyšný čistý zisk sa rozdelí podielnikom EcB v pomere 
k ich splateným podielom61. V prípade, že EcB zaznamená stratu, môže ju 
uhradiť zo svojho všeobecného rezervného fondu, a ak je to potrebné, po 
rozhodnutí Rady guvernérov z menového príjmu62 príslušného hospodárske-
ho roka v pomere jej splatených podielov až do výšky čiastok rozdelených 
národným centrálnym bankám (čl. 33.2 štatútu). finančná nezávislosť je po-
dobne zabezpečená aj v nBs, a to najmä tým, že rozpočet nBs a účtovné 
závierky nBs schvaľuje Banková rada nBs a táto zároveň rozhoduje o pou-
žití zisku alebo úhrade straty (§ 6 ods. 2 písm. b) zákona o nBs). Vytvorenie 
rozpočtu nBs a vedenia účtovníctva nBs63 je priamo v kompetencii nBs, 
pričom za rozpočet, účtovníctvo, účtovnú závierku a pod. zodpovedá odbor 
finančného riadenia nBs64. účtovnú závierku nBs overuje nezávislý exter-
ný audítor odporúčaný a schválený v súlade s čl. 27.1 štatútu (§ 38 ods. 2 
zákona o nBs). nBs sa v súlade s vyššie uvedeným podieľa na rozdeľova-
ní menových príjmov v rámci Eurosystému a na rozdeľovaní čistého zisku 
a strát EcB (§ 39 ods. 3 zákona o nBs). Výsledkom hospodárenia nBs 

61 Jedinými upisovateľmi a držiteľmi kapitálu ECB sú národné centrálne banky. Kapitál sa upisuje 
podľa kľúča stanoveného v čl. 29 štatútu.Rozsah a formu splácania kapitálu určí Rada guvernérov, čo 
urobila Rozhodnutím ECB z 29.augusta 2013 o splatení základného imania ECB národnými centrálnymi 
bankami členských štátov, ktorých menou je euro (ECB/2013/30) (2014/32/EÚ), podľa ktorého malo byť 
od 1. januára 2014 základné imanie ECB 10 825 007 069,61 EUR, z toho NBS má upísaný a splatený 
podiel vo výške 83 623 179, 61 Eur.
62 Rozdeľovanie menových príjmov národných centrálnych bánk, a teda príjmov, ktoré patria národným 
centrálnym bankám z plnenia úloh menovej politiky ECB, upravuje čl.32 štatútu.
63 Podľa § 38 ods. 1 zákona o NBS NBS vedie účtovníctvo a zostavuje účtovnú závierku podľa osobitných 
predpisov platných pre Eurosystém, a napr.to podľa čl. 26 štatútu, Usmernenia ECB z 11.novembra 2010 
o právnom rámci pre účtovníctvo a finančné výkazníctvo v ESCB (prepracované znenie) (ECB/2010/20) 
(2011/68/EÚ) (Ú. v. EÚ L 35, 9.2.2011, s. 31), § 17b a 20 zákona č. 431/2002 Z. z. o účtovníctve v znení 
neskorších predpisov.
64 Organizačný poriadok NBS č. 87/2006 v znení neskorších predpisov.
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za účtovné obdobie je vytvorený zisk alebo strata. nBs používa vytvorený 
zisk na prídely do rezervného fondu a ďalších fondov vytváraných zo zisku, 
prípadne na úhradu straty z minulých rokov. stratu vytvorenú v účtovnom 
období nBs môže uhradiť z rezervného fondu alebo z iných fondov. strata, 
o ktorej Banková rada nBs rozhodne, že zostane neuhradená, sa prevedie do 
nasledujúceho účtovného obdobia (§ 39 ods. 4 zákona o nBs). 
V rámci posudzovania finančnej nezávislosti sa posudzuje aj nezávislosť 
centrálnej banky pri rozhodovaní o priamom a nepriamom úverovaní vlád65. 
EcB a národné centrálne banky nemôžu byť ovplyvňované vládou pri roz-
hodovaní o úverovaní vlády a iných verejnoprávnych orgánov, pretože pri-
márne právo stanovuje výslovný zákaz takéhoto úverovania v čl. 123 ZfEu, 
podľa ktorého je prečerpávanie účtov či získavanie iného druhu úveru v EcB 
alebo v národných centrálnych bankách v prospech inštitúcií, orgánov, úra-
dov alebo agentúr Eú, ústredných vlád, regionálnych, miestnych alebo iných 
verejných orgánov, iných subjektov spravovaných verejným právom alebo 
verejnoprávnym podnikom členských štátov je rovnako zakázané ako pria-
me odkúpenie ich pohľadávok alebo dlhov národnými centrálnymi bankami 
alebo EcB. uvedené sa nevzťahuje na úverové inštitúcie vo verejnom vlast-
65 Obsah a stupne finančnej nezávislosti v zmysle zákazu priameho alebo nepriameho úverovania vlády 
centrálnou bankou možno vymedziť prostredníctvom Analýzy miery ekonomickej a politickej nezávislosti 
centrálnej banky od Perssona a Tabelliniho (1994), ktorá túto mierou nezávislosti určuje na základe 
bodového hodnotenia. Princíp analýzy spočíva v stanovení otázok, pričom za každú odpoveď možné za-
počítať 0,1 až 2body. Čím viac je bodov, tým väčšia je miera nezávislosti. Pre určenie stupňa ekonomickej 
nezávislosti (v našom ponímaní finančnej nezávislosti v zmysle zákazu priameho alebo nepriameho úve-
rovania vlády centrálnou bankou) boli stanovené nasledujúce otázky:

nie je umožnené poskytnúť vláde priamy úver (ak áno, tak nie automaticky),1. 
neexistuje priame úverovanie, a ak áno, použije sa trhová úroková miera,2. 
nie je možné poskytnutie priameho úveru, a ak áno, je úver časovo obmedzený na dobu kratšiu ako 3. 
jeden rok,

nie je možné poskytnutie priameho úveru, a ak áno, je kvantitatívne vymedzený vo výške nízkeho 4. 
percenta štátneho rozpočtu,

centrálna banka sa nepodieľa na primárnom trhu verejného dlhu,5. 
diskontné sadzby sú stanovené centrálnou bankou,6. 
bankový dohľad nie je zverený centrálnej banke, a ak je zverený delí sa centrálna banka o kompeten-7. 
cie s iným subjektom. (Šandor, 2013, s. 17)

Pri posudzovaní ekonomickej nezávislosti podľa kritérií Perssona a Tabelliniho (1994) je možné uviesť, 
že prvé štyri podmienky pre čo najväčšiu mieru ekonomickej nezávislosti sú u ECB splnené tým, že v 
primárnom práve EÚ je výslovne zakázané priame úverovanie členských štátov i EÚ ako celku, prípadne 
ich orgánov. Splnená je i ďalšia podmienka, keďže z rovnakého dôvodu sa ECB nepodieľa na primárnom 
trhu verejného dlhu EU ani jednotlivých členských štátov EÚ. (Šandor, 2013, s. 22) Diskontné sadzby sú 
stanovené ECB, avšak dohľad nad bankovým sektorom do jej kompetencií v určitom rozsahu už patrí. To 
znamená, že ECB dosiahla skoro najvyšší možný stupeň závislosti v tejto oblasti.
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níctve, s ktorými národné centrálne banky a EcB v oblasti ponuky finanč-
ných zdrojov z centrálnych bánk zaobchádzajú rovnako ako so súkromnými 
úverovými inštitúciami. čl. 124 ZfEu navyše zakazuje akékoľvek opatre-
nie, ktoré nie je založené na dôvodoch verejného dohľadu a ktoré umožňu-
je zvýhodnený prístup inštitúciám, orgánom, úradom alebo agentúram Eú, 
ústredným vládam, regionálnym, miestnym alebo iným verejným orgánom, 
iným subjektom spravovaným verejným právom alebo verejnoprávnym pod-
nikom členských štátov k finančným inštitúciám. čo sa týka sekundárne-
ho práva Eú, k týmto článkom a najmä za účelom definovania niektorých 
pojmov v nich obsiahnutých Rada prijala nariadenie Rady (Es) č. 3603/93 
z 13. decembra 1993, ktorým sa stanovujú definície na uplatňovanie zákazov 
uvedené v článkoch 104 a 104b ods. 1 zmluvy66 (ú. v. Es l 332, 31.12.1993, 
s. 1 – 3) a nariadenie Rady (Es) č. 3604/93 z 13. decembra 1993, ktorým sa 
stanovujú definície na uplatňovanie zákazu zvýhodneného prístupu, uvede-
ného v článku 104a zmluvy67 (ú. v. Es l 332, 31.12.1993, s. 4 – 6)68. EcB 
je povinná monitorovať dodržiavanie zákazov vyplývajúcich  z čl. 123 a 124 
a uvedených nariadení národnými centrálnymi bankami69. Táto povinnosť jej 
vyplýva z čl. 271 písm. d) ZfEu a čl. 35.6 štatútu, na rozhodovanie o spo-
roch týkajúcich sa plnenia povinností vyplývajúcich zo zmlúv je príslušný 
súdny dvor Eú. konania alebo opomenutia EcB tiež podliehajú preskúma-
niu alebo výkladu súdneho dvora Európskej únie za podmienok stanovených 
zmluvami (čl. 35.1 štatútu). Zákaz menového financovania a privilegované-
ho prístupu je výslovne stanovený pre nBs aj v zákone o nBs a to v § 19, 
podľa ktorého je nBs povinná pri všetkých svojich obchodoch dodržiavať 
zákaz menového financovania podľa čl. 123 ZfEu a príslušného vyššie uve-

66 Teraz čl. 123 ZFEU a 125 ods. 1.
67 Teraz čl.124 ZFEU.
68 Významným prameňom v tejto oblasti je aj Rozhodnutie ECB z 20.februára 2014 o zákaze menového 
financovania a úročenia vládnych vkladov národnými centrálnymi bankami (ECB/2014/8) (2014/303/
EÚ).
69 ECB monitoruje aj nákup dlhových nástrojov vydaných domácim verejným sektorom, verejným sek-
torom ostatných členských štátov a inštitúciami a orgánmi EÚ uskutočnený centrálnymi bankami krajín 
EÚ na sekundárnom trhu. Podľa úvodných ustanovení nariadenia Rady (ES) č. 3603/93 sa nadobúdanie 
dlhových nástrojov verejného sektora na sekundárnom trhu nesmie zneužiť na obchádzanie zámeru čl. 
123 ZFEU. Takéto nadobúdanie sa nesmie stať formou nepriameho menového financovania verejného 
sektora. V rámci monitorovacej činnosti za rok 2015 sa potvrdilo všeobecné dodržiavanie súladu s člán-
kami 123 a 124 zmluvy, ako aj nariadení Rady EÚ súvisiacich s týmito článkami. (Výročná správa ECB 
2015, s. 90)
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deného nariadenia Rady. nBs je povinná pri všetkých svojich obchodoch 
dodržiavať zákaz zvýhodneného prístupu k finančným inštitúciám podľa 
osobitného predpisu podľa čl. 124 ZfEu a príslušného vyššie uvedeného 
nariadenia Rady.

funkčná nezávislosť

Primárne právo výslovne stanovuje nezávislosť EcB pri vykonávaní svojich 
právomocí v čl. 282 ods. 3 ZfEu, pričom inštitúcie, orgány, úrady a agen-
túry Eú a vlády členských štátov rešpektujú túto nezávislosť. Právomocou, 
iným slovom kompetenciou rozumieme spôsobilosť mať prostriedky určené 
k plneniu úloh daného subjektu (Tichý a kol. 2011, s. 83). hlavným cieľom 
EscB je udržať cenovú stabilitu. Bez toho, aby bola dotknutá cenová sta-
bilita, EscB podporuje všeobecné hospodárske politiky v Eú so zámerom 
prispieť k dosiahnutiu cieľov Eú, ako sú vymedzené v čl. 3 ZEu70. EscB 
koná v súlade so zásadami uvedenými v čl. 119 ZfEu a so zásadou otvore-
ného trhového hospodárstva s voľnou súťažou, čím sa podporuje efektívne 
rozdeľovanie zdrojov (čl. 127 ods. 1 a čl. 282 ods. 2 ZfEu, čl. 2 štatútu). 
Základné úlohy uskutočňované prostredníctvom EscB sú:
- definovať a uskutočňovať menovú politiku Eú,
- riadiť devízové operácie v súlade s ustanoveniami čl. 219 ZfEu,
- udržiavať a spravovať oficiálne devízové rezervy členských štátov,
- podporovať plynulé fungovanie platobných systémov.
hlavný cieľ EscB – udržanie cenovej stability EcB dosahuje prostredníc-
tvom menovej politiky. jednotné pravidlá uskutočňovania jednotnej menovej 
politiky Eurosystému vo všetkých členských štátoch, ktorých menou je euro 
stanovuje usmernenie EcB (Eú) 2015/510 z 19. decembra 2014 o vyko-
návaní rámca menovej politiky Eurosystému (usmernenie o všeobecnej do-

70 Základné ciele EÚ možno vyvodiť z preambúl ZEU a ZFEU, ale najmä z čl.3 ZEU.Prvým cieľom je 
zaistenie mieru.Ďalším cieľom, ktorý má predovšetkým politický základ, je zaistenie slobody, bezpečnosti 
a práva občanom EÚ. Ďalší cieľ má ekonomicko-sociálnu povahu: rozvojom vnútorného trhu sa usiluje 
o udržateľný rozvoj Európy. Štvrtý cieľ je zameraný na hospodárstvo, keďže smeruje k ďalšiemu rozvoju 
hospodárskej a menovej únie. Piatym hlavným cieľom je vytváranie dobrých vzťahov s okolitým svetom a 
základných hodnôt a tak prispievať k udržateľnému rozvoju zeme (Tichý a kol. 2011, s. 60).
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kumentácii)71, podľa ktorého čl. 3 ods. 1 nástroje používané Eurosystémom 
pri vykonávaní menovej politiky tvoria operácie na voľnom trhu, automatic-
ké operácie, povinné minimálne rezervy. Eurosystém je funkčne nezávislý 
najmä preto, že EcB má k dispozícii všetky nástroje a právomoci potrebné 
na výkon účinnej menovej politiky a je oprávnená samostatne rozhodovať 
o tom, kedy a ako ich použije72. nezávislosť centrálnej banky pri uskutoč-
ňovaní menovej politiky, t. j. nezávislosť menovej politiky predstavuje ne-
závislosť centrálnej banky pri stanovení operačného cieľa (t. j. krátkodobej 
úrokovej miery) a sprostredkujúceho cieľa (t. j. nástrojov menovej politiky) 
za účelom dosiahnutia konečného cieľa (obvykle cenovej stability spravi-
dla vyjadrenou určitou mierou inflácie). Táto nezávislosť centrálnej banky 
na politickej moci sa v posledných dvadsiatich rokoch stala jednou zo zá-
kladných inštitucionálnych charakteristík menovej politiky. Posun smerom 
k vyššej nezávislosti centrálnych bánk v tejto oblasti vychádza najmä z mno-
hokrát empiricky potvrdeného presvedčenia, že centrálna banka je schopná 
dosiahnuť a dlhodobo udržať cenovú stabilitu len vtedy, keď je nezávislá na 
politických tlakoch. (jílek, 2013, s. 16, 146).

71 (ECB/2014/60) (prepracované znenie)
72 http://www.nbs.sk/sk/nbs-v-eurosysteme/escb-eurosystem-ecb/nezavislost
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medieval law faculTies and The uTriusque 
IURIS

dr. k. štulrajterová

introduction

The very first schools to be found in the kingdom of hungary were those run by 
the church, e.g. the schools run by collegiate chapters - Bratislava, nitra, spiš, 
Dömös, Buda, székesfehérvár, and those run by the cathedral chapters in the he-
adquarters of the archbishops of Esztergom and kalocsa-Bacs, and the bishops 
of Veszprém, gyõr, Pécs and Eger amongst others. The decision of the 4th late-
ran council that each diocese must have one school where septem artes liberales 
- grammar, logic, rhetoric, arithmetic, geometry, music and astronomy - had to 
be taught, contributed to the overall development of education in hungary. 
The religious orders also contributed to the schooling provisions: to mention 
just a few, the Benedictine monasteries of Pannonhalma and hronský svätý 
Beňadik, and the Premonstratensian monasteries, for example that in jasov. 
The teachers were exclusively chosen from amongst the clergy. from the 
13th century onwards, teaching had also been provided by the schools run by 
the new orders of the Dominicans and franciscans, however this was only 
for the members of the own order. These schools were primarily centres that 
churned out the clergy. The education consisted mainly of teaching the basics 
of literacy, numeracy and the religious chants. 
The kingdom of hungary benefited from its fortunate position on an impor-
tant crossroads (of the routes) running from north Europe to the south and 
the west to the East. The most important commercial towns and cities of the 
kingdom of hungary - Bratislava, Esztergom, Budapest (established as such 
in the second half of the 19th century by putting together the three historical 
towns of Óbuda, Buda e Pest), Trnava, győr (Raab), košice (kassa), levo-
ča, Bardejov, Veszprém, Eger, sopron, Varad, Zagreb - had been founded 
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mostly in the vicinity of large rivers and flourished along these routes. The 
mineral sources (gold and silver) of the central parts of contemporary slova-
kia facilitated the foundation of the rich cities of Banská štiavnica, Banská 
Bystrica and kremnica that became centres of coin minting. 
The accumulation of the wealth and consequently the flourishing of the tra-
ding and mining cities financed a major economic, social and cultural boom 
within these cities. however, although the origins of the medieval universi-
ties had been closely dependent on the development of the municipal culture 
and international trade in general, the economic prosperity in hungary in 
the period of the 12th and 13th century did not produce a teaching centre of 
the magnitude of Bologna or Paris. The commercial and cultural prosperi-
ty triggered the foundation of municipal schools so that the education was 
no longer the exclusive privilege of clergy. The municipal schools equipped 
their pupils with the basics of literacy and numeracy, the trivium, that could 
lead as far as some basic instruction in how to keep trading books, therefore 
the rudiments of accountancy. 
in the 13th and the first half of the 14th century the students from central 
Europe, hungary included, had to travel as far as italy and france if they 
wanted to achieve a university degree; and travel they did. Despite the mul-
tiple risks of travelling and living abroad as well as the high costs that came 
with it, the students from medieval hungary often opted for more than one 
university and carried on their studies in several universities, consecutively. 
The peregrinatio academica was an extremely popular phenomenon.73 The 
most popular universities were those in Paris (arts, theology and canon law) 
and the north italian universities of Bologna and Padova for legal studies - 
both Roman and canon law (utriusque iuris). 
73 Katarína Štulrajterová, La presenza degli studenti del Regno d’Ungheria all’Università di Padova 
(1222-1526).  Quaderni del CESPOM, 2, (Viterbo 2005); Stredoveká Univerzita– Veľký zázrak ‘malej 
renesancie’ (Medieval University: The Miracle of the Mini-Renaissance) in Historická Revue (Bratisla-
va 2012), 9/XXIII, 21-24. https://oxford.academia.edu/katarinastulrajterova; I pellegrini verso i templi 
della Sapienza ovvero gli studenti del Regno d’Ungheria all’Università di Padova nel XIII sécolo, in: 
Viaggiare viaggiando. Viterbo 2006, 13-24; Študenti zo Slovenska na univerzite v Padove (‘The Students 
from Slovakia at the University of Padua’), in: Formy a obsah vzdelanosti v historickom procese. Editor 
Viliam Čičaj.Zborník materiálov z vedeckej konferencie v Smoleniciach 17-19.novembra 1997, Brati-
slava 1999, 13-22; La Slovacchia e l´Università di Padova, in: Quaderni per la Storia dell´Università 
di Padova 30/1997, 197-207. Universitas Patavina a študenti z územia dnešného Slovenska 1359-1995. 
(‘Universitas Patavina and Students Coming from the Contemporary Territory of Slovakia’) in: Sloven-
ská archivistika, XXXII, 1997,1, 81-99.
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The rarity of surviving pre-15th century matriculation records makes it hard 
to trace the presence of medieval students, both italian (citramontanes) and 
non-italian (ultramontanes). however, the occasional finding of notarial de-
eds allow us to glean some indications of the number and social standing of 
scholars from hungary and the subjects they preferred.
in the course of the 13th century, a passion for legal studies had been rooted 
in the kingdom of hungary. Pope innocent iV complained in 1254 that the 
hungarian clergy had abandoned the studies of philosophy and theology and 
had been dedicating all their time to the study of law. The papacy was not 
impressed by the growing popularity of Roman law, fearing that it could les-
sen the importance of canon law. The papacy tried to redress the balance so-
mewhat short-sightedly. in 1219, honorius iii in his decree Super Speculum 
forbade the teaching of Roman law at the university of Paris under the threat 
of excommunication. Super Speculum had been known about and feared in 
hungary, however its authority and purpose became somewhat futile when, 
in 1263, urban iV authorised the hungarian metropolitan, the archbishop of 
Esztergom, to exonerate his clergy from excommunication. The papacy was 
simply trying to limit the appeals coming from hungary but despite multiple 
and severe punishments, clergy, hungarian and other, kept attending the les-
sons on Roman law and medicine. This was a general trend and the papacy 
could try to slow it down, but it was too late to stop it. 

utriusque iuris

The students of law faculties engaged in the study of utriusque iuris (both 
laws) – canon and civil (Roman) laws - proving that each law was indispen-
sable for the other one. This should not surprise us since about two hundred 
texts of Roman law were taken into the Decretum, the major work of canon 
law.74 The reciprocal interdependence of these two legal courses (Roman and 
canon) showed how the two were intertwined and how much contempora-
ries were aware of this fact; even to the point of saying that the civil lawyer 

74 Peter Landau, Gratian and the Decretum Gratiani by in The history of medieval canon law in the 
classical period, 1140-1234 : from Gratian to the decretals of Pope Gregory IX / edited by Wilfried 
Hartmann and Kenneth Pennington. (Washington, D.C. : Catholic University of America Press, 2008.),  
29-30.
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without knowledge of canon law was worth little, whereas a canon lawyer 
without knowledge of Roman law was worth nothing.75

This structure of teaching both laws worked well for Bologna, Padua, oxford, 
cambridge, angers, and orleans and, until 1219 for Paris, to name just few. 
Bologna taught utriusque studies from circa 1140, requiring a minimum six 
years of legal studies for earning a doctorate in canon law and seven years for 
a doctorate in civil law. oxford, which had been teaching utriusque law at least 
since 1190, conceived of civil law as a three year preparation for those who 
were aiming to spend another four years studying canon law.  Paris, a quite ear-
ly starter too with its eminent theology course along with its utriusque course, 
produced fine lawyers. however, the papal legislation of 1219, 1254 and 1307 
had crippled the teaching of canon law and stripped the university of Paris of 
its position within the medieval education system. The papal argument that 
canonists hardly needed any preparation in Roman law was surprising, since 
all three popes who initiated and continued with this policy were all trained 
in utriusque law (honorius iii, innocent iV and clement V). however, it has 
been suggested that the papal ban was never properly enforced.76

The main core of the Roman law curriculum were the libri legales. The 
term covered in general the justinian texts that had been only rediscovered 
by the christian medieval west during the eleventh century as well as a 5-vo-
lume work of irnerius (1050-1125?), active in Bologna, who reorganised the 
corpus iuris civilis of justinian i into the following order:
1. Digestum Vetus: lib. 1-24.2 of the justinian Digest 
2. infortiatum: lib 24.3-38 of the justinian Digest
3. Digestum novum: libri 39-50 of the justinian Digest
4. codex: libri 1-9.
5. Volumen parvum was comprised of three parts: institutiones in its en-

tirety, The Three Books (the last three books of codex, 10-12), and 
novellae (134 in number). The novellae, apart from nine collations 

75 Legista sine canonibus parvum valet, canonista sine legibus nihil, in Jus canonicum universum com-
plectens tractatum De regulis juris ..., Volume 1 edited by Clodoveo Bolard, Victor Pelletier,  Proemium, 
XIII. DE confederation juris civilis cum canonico,  53.
76 James A. Brundage, The Medieval Origins of the Legal Profession: Canonists, Civilians, and Courts, 
(Chicago: University of Chicago Press 2008), 232-233.
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dealing with justinian law, also included the last, the tenth collation 
(decima) known also as libri feudali(sometimes referred to also as 
accursiana), famous for dealing with customary lombard law.

all these books were also studied by the students from the kingdom of hun-
gary. in 1265 anthonius de ungaria purchased „unum Infortiatum cum tribus 
partibus cum apparatu domini Acursii”.77 in the same year, Bartholomeus 
de ungaria bought „Codicem unum in cartis edinis de apparatu Acursii”.78 
a year later, iohannes andrea sold  „unum Digestum in cartis edinis cum 
apparatu Iohannis et additionibus Bartholomei”.79 urbacius, prepositus of 
Pozsega, bought „unum Digestum vetus in cartis edinis, apparatum totum de 
littera nova et correctum , et completum in textu et glossa, exceptis minimis 
glossis de penello, et promisit eidem de vicio et eviction dicti libri secundum 
usum et consuetudinem civitatis Bononiae.”80 however, not everyone could 
afford to buy a new book and had to turn to something we would call the pho-
tocopying services. michal de ungaria commissioned the glossae of  „totum 
apparatum Codicis de apparatu domini Accursii.”81

in case of canon law, much of the legislative style was adapted from the 
Roman law code of justinian. we owe the flourishing of canon law in Bo-
logna to the monk gratian who completed his Concordia discordantium ca-
nonum (harmony of contradictory laws), later called the Decretum gratiani 
(gratian’s Decree),about 1140. it became not only the definitive canonical 
collection of the entire preceding tradition but also a systematic application 
of scholastic method to all legal material. it was the medieval theologian 
abelard who developed the method of reconciling texts that are for or again-
st a theological position in his Sic et non. The same methods were applied by 
the first writers of glosses (commentaries or interpretations) at the law school 
in Bologna on the Pandecta of justinian, which was rediscovered about 1070 
and a similar method was used by gratian too.

77 Chartularium Studii Bononiensis (CHSB): documenti per la storia dell’Universita di Bologna dalle 
origini fino al secolo XV. (Vol. 1-15) Bologna (1909 - 1987); Vol. 5/19.
78  CHSB, Vol. 5/62
79 CHSB, Vol. 5/215
80 CHSB, Vol X/150
81 CHSB Vol VIII/284.
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Decretum provided a foundation for systematic compilation of the legal ma-
terial by the canonists and for the expansion of decretal law. it provided a ba-
sis for the education in canon law that began in the schools of Bologna and 
Paris. after the 12th century, the number of appeals to Rome and the number 
of papal decisions mounted. new papal laws and decisions, called decretals, 
were soon gathered into separate collections, of which the best known are 
the Quinque compilationes antiquae. The first, the Breviarium extravagan-
tium of Bernard of Pavia, introduced a system inspired by the codification 
of justinian, a division of the material into five books, briefly summarized 
in the phrase ‘judex, judicium, clerus, connubium, crimen’. These compi-
lations were the primary source of the liber extra composed by Raymond 
of Peñafort, and published as the exclusive codex for all of canon law after 
gratian. in 1298, Pope Boniface Viii promulgated liber sextus, composed 
of official collections of innocent iV, gregory X, and nicholas iii and priva-
te collections and decretals of his own, as the exclusive codex for the canon 
law since the liber extra. all these books were becoming learning material 
soon after they were ‘published’ and got superseded every time by a new 
collection; therefore the 13th century study of canon law must have been 
a dynamically developing science which must have left the same feeling 
with the contemporaries, as we have today, shocked by the development in 
the informatics.
again, the notarial deeds found in Bologna record purchases and sales of 
books, leaving us with clear evidence that hungarian students took active 
part in the learning cycle. in 1268, michal, a canon from Zagreb bought..
„…unum Decretum de littera antiqua in cartis edinis cum apparatu domini 
Iohannis theotonici et cum addictionibus domini Bartholome..” in autumn 
1269 joachinus, archdeacon of carmaza, bought „unum par Decretalium de 
littera nova incartis edinis cum apparati magistri Bernardi”,82 in the same 
year, nicolao from Esztergom, bought from two non hungarian students 
„Decretales in cartis edinis de littera nova cum apparatu mag. Bernardi”.83  
There were not only purchases, but also sales. Paulus sold to Berlingario 

82 CHSB Vol X/99.
83 CHSB, Vol XI/46.
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de Boziazis, „…unum par Decretalium de littera nova in cartis edinis cum 
apparatu domini Bernardi.”84

summary

from the ninth century onwards the church had been the provider and advo-
cate of education and learning through the medium of the cathedral schools 
and only later by the universities, not originally an ecclesiastical invention. 
The Papacy seeing great potential in the fledgling centres of higher educa-
tion began to support them.The universities tested the values of the whole 
of society. The existing political order felt itself being subverted by the free 
spirit of the universities and, understanding the power of university learning, 
both Pope and Emperor realised the political consequences of having control 
over them.
The curriculum of the theological faculty helped educated priests to com-
municate core principles to the people, just as the law curriculum imprinted 
the application of canon law. The church’s view of the usefulness and profi-
tability arising from the study of the natural sciences and medicine was less 
straightforward. The Papacy realised that education could be a double ed-
ged weapon; medicine, physics and civil law could challenge and sometimes 
contradict the key ideas of the church.
Both Roman and canon law played a fundamental role in medieval political, 
economic and social life. Between the mid-twelfth and mid-fourteenth cen-
turies law faculties attracted the most talented individuals whose contributi-
ons to the intellectual ferment of the middle ages remain unquestioned. 

Kontakt
By Dr. K. Štulrajterová
Associate Member of History Faculty, University of Oxford

84 CHSB, Vol. X/77
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sloBodný a informovaný súhlas pacienTa 
s poskyTovanÍm zdravoTneJ sTarosTlivosTi

free and informed consent of the patient with the 
healthcare providing

Judr. pavol kádek, phd.

Abstrakt
Príspevok analyzuje problematiku slobodného a informo-
vaného súhlasu pacienta a problematiku ochrany osôb, 
ktoré nie sú spôsobilé vyjadriť svoj súhlas s poskytovaním 
zdravotnej starostlivosti. Akýkoľvek zásah v oblasti zdravia 
je možné (až na niektoré výnimky) uskutočniť jedine na 
základe predošlého slobodného a informovaného súhla-
su. V prípade, že sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť 
maloletému pacientovi, ktorý podľa zákona nie je spô-
sobilý vyjadriť súhlas s daným medicínskym zákrokom, sa 
môže zákrok vykonať jedine so súhlasom jeho zákonné-
ho zástupcu, pričom názor maloletého pacienta sa bude 
brať vo zvyšujúcej miere do úvahy úmerne k jeho veku 
a stupňu zrelosti.
Kľúčové slová: Slobodný a informovaný súhlas. Pacient.  
Maloletý. Zákonný zástupca.

Abstract
The paper analyses the issue offree and informed consent 
and protection of persons who are not able to grant their 
consent to healthcare. The intervention in the health field 
may only be carried out after the person concerned has 
given free and informed consent to it.Where, according 
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to law, a minor does not have the capacity to consent to 
an intervention, the intervention may only be carried out 
with the authorisation of his or her legal representative. 
The opinion of the minor shall be taken into consideration 
as an increasingly determining factor in proportion to his 
or her age and degree of maturity.
Keywords: Free and informed consent. Patient. Minor. Le-
gal representative.

úvod

keďže sme opustili paternalistický model vzťahu zdravotnícky pracovník – 
pacient a nahradili ho novým modelom založeným na rovnocennom vzťahu 
medzi poskytovateľom zdravotnej starostlivosti a prijímateľom zdravotnej 
starostlivosti (pacientom), je nespochybniteľné, že v dnešnej dobe môže 
zdravotnícky pracovník poskytovať zdravotnú starostlivosť jedine za pred-
pokladu, že konkrétnemu medicínskemu úkonu predchádzalo poučenie a ná-
sledný informovaný súhlas pacienta. ide o opustenie paternalizmu a zvý-
raznenie samotnej autonómie pacienta. Pacient je ten, ktorý v konečnom 
dôsledku rozhodne, či podstúpi alebo nepodstúpi daný medicínsky zákrok. 
Tento medicínsko-právny inštitút poučenia a informovaného súhlasu tak 
výrazným spôsobom aktivizuje pacienta pri poskytovaní zdravotnej starost-
livosti a zvyšuje jeho právne a medicínske povedomie, pričom ho posúva 
do dôstojnej pozície subjektu a nie objektu zdravotnej starostlivosti, zdôraz-
ňujúc tak autonómiu samotného pacienta, kedy sám pacient bez ingerencie 
cudzieho subjektu urobí konečné rozhodnutie z pohľadu súhlasu alebo nesú-
hlasu s daným medicínskym úkonom.
avšak nie všetci pacienti sú osobami, ktoré majú plnú spôsobilosť na právne 
úkony. s istou dávkou humoru by sa dalo povedať, že ideálny pacient je ten, 
ktorý je plne spôsobilý na právne úkony a je teda plne spôsobilý na to, aby 
udelil k danému medicínskemu úkonu slobodný a informovaný súhlas, ktorý 
bude spĺňať všetky atribúty legálnosti. Pacientmi sú však aj osoby maloleté, 
ako aj osoby, ktoré boli súdom pozbavené alebo obmedzené v spôsobilosti 
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na právne úkony. a za tieto ďalšie osoby musí udeliť náhradný informovaný 
súhlas ich zákonný zástupca.

poučovacia a informačná povinnosť ošetrujúceho zdravotníckeho 
pracovníka

ošetrujúci zdravotnícky pracovník má povinnosť informovať pacienta, ale-
bo aj inú osobu, ktorú si pacient určil o účele, povahe, následkoch a rizikách 
poskytnutia zdravotnej starostlivosti, o možnostiach voľby navrhovaných 
diagnostických a terapeutických postupov, a keďže pacient má právo od-
mietnuť poskytnutie zdravotnej starostlivosti, tak aj o prípadných rizikách 
odmietnutia poskytnutia zdravotnej starostlivosti. inštitút informovaného 
súhlasu pacienta je teda, ako už bolo spomenuté, neodmysliteľnou súčasťou 
novodobého ponímania zdravotnej starostlivosti, pričom zásadným a vý-
znamným spôsobom zapája pacienta do diagnostického a terapeutického 
procesu, čím sa zvyšuje jeho právne a medicínske povedomie, a odstraňujú 
sa tým stále ešte prežívajúce pozostatky paternalistického modelu vzťahu 
lekár – pacient.
akýsi právny základ inštitútu informovaného súhlasu pacienta s poskytova-
ním zdravotnej starostlivosti nachádzame aj v samotnej ústave slovenskej 
republiky č. 460/1992 Zb. v znení neskorších ústavných zákonov (ďalej aj 
„ústava slovenskej republiky“). Z ústavne zaručeného práva na nedotknu-
teľnosť osoby a jej osobnej slobody vyplýva jej právo, aby sa akékoľvek 
lekárske výkony, a vôbec všetky vyšetrovacie, diagnostické, terapeutické 
a preventívne medicínske úkony v oblasti zdravia vykonávali len na základe 
predchádzajúceho slobodného informovaného súhlasu, t.j. na základe prá-
va na súhlas s poskytovaním zdravotnej starostlivosti. ide o základné právo 
a kľúčové pravidlo pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti, ktoré je uprave-
né v samotnom zákone národnej rady slovenskej republiky č. 576/2004 Z. z. 
o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej 
starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších 
právnych predpisov (ďalej aj „zákon o zdravotnej starostlivosti“).iba vyš-
šie citovaný zákon o zdravotnej starostlivosti výslovne ustanovuje výnimky 
z tohto pravidla, a teda, že za akých okolností môže byť obmedzené uplat-
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nenie práva na informovaný súhlas. ide o taxatívny výpočet prípadov, kedy 
je možné zdravotnú starostlivosť poskytnúť aj bez toho, aby jej predchádzal 
informovaný súhlas. informovaný súhlas sa totiž nevyžaduje v prípade neod-
kladnej zdravotnej starostlivosti, ak nemožno včas získať informovaný súhlas, 
ale ho možno predpokladať; ďalej v prípade ochranného liečenia uloženého 
súdom v zmysle príslušných ustanovení Trestného zákona č. 300/2005 Z. z. 
v znení neskorších právnych predpisov; taktiež v prípade ústavnej zdravotnej 
starostlivosti, ak ide o pacienta, ktorý šíri prenosnú chorobu, ktorá závažným 
spôsobom ohrozuje jeho okolie; ako aj v prípade ambulantnej zdravotnej 
starostlivosti alebo ústavnej zdravotnej starostlivosti, ak ide o pacienta, ktorý 
v dôsledku duševnej choroby alebo s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje 
seba alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne zhoršenie zdravotného sta-
vu pacienta. Prípady, kedy môže byť fyzická osoba prevzatá alebo držaná 
v ústavnej zdravotnej starostlivosti bez svojho súhlasu, prípadne aj proti svo-
jej vôli (detencia), sú v zákone o zdravotnej starostlivosti taxatívne uvedené. 
Z dikcie článku 17 ods. 6 ústavy slovenskej republiky vyplýva, že zákon 
ustanoví, v ktorých prípadoch možno prevziať fyzickú osobu do zariadenia 
ústavnej zdravotnej starostlivosti alebo ju v nej držať bez jej informovaného 
súhlasu, pričom takéto opatrenie sa musí do 24 hodín oznámiť súdu, ktorý 
o tomto umiestnení rozhodne do piatich dní. V zmysle ustanovenia § 253 
ods. 1 civilného mimosporového poriadku č. 161/2015 Z. z., je zdravotnícke 
zariadenie, v ktorom je osoba umiestnená z dôvodov uvedených v osobitnom 
predpise, povinné oznámiť súdu do 24 hodín prevzatie umiestneného bez 
jeho informovaného ohlasu, pričom oznamovaciu povinnosť má zdravotníc-
ke zariadenie aj vtedy, ak umiestnená osoba svoj informovaný súhlas odvolá, 
a to do 24 hodín od odvolania informovaného súhlasu.
informovanému súhlasu predchádza poučenie zo strany príslušného ošetru-
júceho zdravotníckeho pracovníka. Poskytovanie zdravotnej starostlivosti je 
ergo nerozlučne späté s poučením pacienta zo strany ošetrujúceho zdravot-
níckeho pracovníka, ako aj s informovaným súhlasom pacienta s výkonom 
konkrétneho medicínskeho úkonu. Právna úprava informovaného súhlasu 
pacienta je obsiahnutá tak v medzinárodnom právnom dokumente, konkrét-
ne v Dohovore o ochrane ľudských práv a dôstojnosti človeka v súvislosti 
s aplikáciou biológie a medicíny, ako aj v slovenskej legislatívnej úprave, a to 
v zákone č. 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich 
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s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých 
zákonov v znení neskorších právnych predpisov. Zmienku o informovanom 
súhlase pacienta však nachádzame v celom spektre niekoľkých právnych do-
kumentov vnútroštátnej alebo medzinárodnej povahy.
najdôležitejším dokumentom prijatým na medzinárodnej úrovni, ktorý upra-
vuje inštitút informovaného súhlasu je Dohovor o ochrane ľudských práv 
a dôstojnosti človeka v súvislosti s aplikáciou biológie a medicíny, resp. 
v skrátenom znení len Dohovor o ľudských právach a biomedicíne (ďalej aj 
„Dohovor o ľudských právach a biomedicíne“), ktorým je slovenská repub-
lika viazaná.85 Z dikcie článku 5 tohto medzinárodného právneho dokumentu 
vyplýva, že akýkoľvek zásah v oblasti zdravia sa môže vykonať len vtedy, ak 
osoba, ktorej sa tento zásah týka, bola informovaná a s týmto zásahom v ob-
lasti zdravia vyjadrila informovaný súhlas. avšak treba poukázať i na nepresný 
preklad Dohovoru o ľudských právach a biomedicíne z anglického jazyka do 
slovenského jazyka. Doslovný preklad článku 5 už niekoľkokrát spomenuté-
ho medzinárodného právneho dokumentu znie takto: „intervencia v oblasti 
starostlivosti o zdravie sa môže vykonať len potom, čo daná osoba poskytla 
slobodný a informovaný súhlas“. slovenský preklad tohto článku znie takto: 
„zásah v oblasti zdravia sa môže vykonať iba vtedy, ak osoba, ktorej sa týka, 
bola informovaná a so zásahom vyjadrila súhlas“. Z uvedeného nám jasne vy-
plýva, že z nejakého nevysvetliteľného dôvodu bolo zo slovenského prekladu 
tohto článku vypustené slovíčko „slobodný“. Pacient musí teda udeliť nielen 
informovaný súhlas so zásahom v oblasti zdravia, ale tento súhlas musí byť aj 
slobodný. Pacient musí byť pred medicínskym zákrokom primerane informo-
vaný o jeho účele a povahe, ako aj o následkoch a rizikách takéhoto zákroku. 
avšak nemožno opomenúť, že pacient môže svoj súhlas s príslušným medicín-
skym zákrokom kedykoľvek slobodne zrušiť.
Problematika inštitútu informovaného súhlasu pacienta bola riešená aj na 
pôde Európskej únie. V roku 2002 bola v Bruseli prijatá Európska charta 
práv pacientov. Z dikcie uvedeného právneho dokumentu vyplýva, že kaž-
dý jednotlivec má právo na prístup k všetkým informáciám, ktoré by mu 
umožnili aktívnu spoluúčasť pri rozhodovaní o svojom zdraví, pričom infor-
mácie tohto druhu sú základnou podmienkou pred akoukoľvek procedúrou 

85 Oznámenie Ministerstva zahraničných vecí Slovenskej republiky č.40/2000 Z.z.
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a terapiou, vrátane účasti na vedeckom výskume. Poskytovatelia zdravotnej 
starostlivosti sú povinní poskytnúť pacientovi všetky informácie súvisiace 
s plánovanou liečbou alebo operáciou vrátane súvisiacich rizík a ťažkostí, 
vedľajších účinkov a alternatívnych metód, pričom všetky informácie tohto 
druhu sa musia poskytnúť pacientovi včas, a to najmenej dvadsaťštyri hodín 
vopred, a to z toho dôvodu, aby mohol pacient aktívne spolupracovať pri vý-
bere jednotlivých terapeutických možností. ošetrujúci zdravotnícky pracov-
ník je pri komunikácii s pacientom povinný sa vyjadrovať v takom jazyku, 
ktorému pacient rozumie, ako aj komunikovať spôsobom pochopiteľným pre 
osoby bez odborného medicínskeho vzdelania, ergo nepoužívať príliš zloži-
tú, odbornú medicínsku terminológiu, ale práve naopak, čo možno najsim-
plexnejšiu terminológiu, ktorej pacient porozumie, aby sa čo možno najviac 
aktivizoval do diagnostického a terapeutického procesu v rámci poskytova-
nia zdravotnej starostlivosti. Pacienta nemožno nútiť k tomu, aby prijímal zo 
strany poskytovateľa zdravotnej starostlivosti všetky informácie o svojom 
zdravotnom stave, pričom ak si to pacient praje, je potrebné rešpektovať 
jeho právo na odmietnutie informácií takéhoto charakteru. keďže pri posky-
tovaní zdravotnej starostlivosti ide o zásah do telesnej integrity pacienta, je 
nespochybniteľné, že pacient má právo odmietnuť navrhnuté a odporúčané 
diagnostické postupy, navrhnutú terapiu, navrhované terapeutické postupy 
a akékoľvek medicínske zákroky, a taktiež právo kedykoľvek zmeniť svoj 
názor počas terapie, ako aj odmietnuť pokračovanie danej terapie, ktorá už 
prebieha, samozrejme za predpokladu, že nebude prerušením terapie bez-
prostredne ohrozený život pacienta.
Z dikcie ustanovenia § 6 ods. 1 zákona o zdravotnej starostlivosti vyplýva, že 
ošetrujúci zdravotnícky pracovník je povinný informovať o účele, povahe, 
následkoch a rizikách poskytnutia zdravotnej starostlivosti, o možnostiach 
voľby navrhovaných postupov, ako aj o rizikách odmietnutia poskytnutia 
zdravotnej starostlivosti, ak zákon o zdravotnej starostlivosti neustanovuje 
inak, osobu, ktorej sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť, alebo aj inú 
osobu, ktorú si táto osoba určila, resp. zákonného zástupcu, opatrovníka, po-
ručníka, inú fyzickú osobu ako rodič, ktorá má maloleté dieťa zverené do 
osobnej starostlivosti, osobu, ktorá má dieťa v náhradnej osobnej starostli-
vosti, osobu, ktorá má dieťa v pestúnskej starostlivosti, osobu, ktorá má záu-
jem stať sa pestúnom a má dieťa dočasne zverené do starostlivosti, budúceho 
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osvojiteľa, osobu, ktorá má dieťa zverené podľa osobitných predpisov (t.j. 
podľa zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine, a taktiež civilného mimosporového 
poriadku č. 161/2015 Z. z.), alebo štatutárneho zástupcu zariadenia, v kto-
rom sa vykonáva rozhodnutie súdu o nariadení ústavnej zdravotnej starostli-
vosti alebo rozhodnutie súdu o uložení ochrannej výchovy, ak osobou, ktorej 
sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť, je maloleté dieťa, osoba pozbavená 
spôsobilosti na právne úkony alebo osoba s obmedzenou spôsobilosťou na 
právne úkony, (t.j. osoba nespôsobila dať informovaný súhlas) a vhodným 
spôsobom aj osobu, ktorá nie je nespôsobilá udeliť informovaný súhlas.
informovaný súhlas pacienta je v súčasnom modernom ponímaní zdravot-
níctva jedným z najdôležitejších inštitútov medicínskeho práva, keďže vý-
znamným spôsobom podnecuje samotného pacienta byť pri poskytovaní 
zdravotnej starostlivosti aktívnym subjektom a nie objektom poskytovania 
zdravotnej starostlivosti, pričom mu dáva možnosť rozhodnúť sa, či podstú-
pi alebo nepodstúpi konkrétny preventívny, vyšetrovací, diagnostický alebo 
terapeutický medicínsky úkon, a to bez ingerencie cudzieho subjektu. infor-
movaný súhlas pacienta s vyšetrovacím, diagnostickým, terapeutickým, prí-
padne s preventívnym úkonom zdravotnej starostlivosti je právny úkon a ako 
taký je prejavom vôle a vyjadrením slobodného, informovaného a vedomého 
súhlasu pacienta s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ergo prejavom vôle 
samotného prijímateľa zdravotnej starostlivosti. nie každý informovaný 
súhlas pacienta musí byť udelený v písomnej forme. informovaný súhlas 
s veľmi jednoduchými medicínskymi zákrokmi môže byť udelený (poskyt-
nutý) iba ústne, príp. konkludentne, pričom už zo samotného gesta pacienta 
je zrejmá jeho vôľa podrobiť sa danému zákroku. napríklad sprístupnením 
žily na odber krvi, otvorením úst k vyšetreniu ústnej dutiny, nastavením ruky 
na zmeranie tlaku krvi, pacient udeľuje súhlas na vykonanie takéhoto úkonu 
zdravotnej starostlivosti. u zložitejších a komplikovanejších diagnostických, 
terapeutických, prípadne aj preventívnych medicínskych úkonoch je však 
vhodnejšie, už len zo samotných dôkazných dôvodov, aby mal informovaný 
súhlas pacienta písomnú formu. Zákrok v oblasti poskytovania zdravotnej 
starostlivosti možno previesť za podmienky, že k nemu pacient poskytol slo-
bodný a informovaný súhlas. spôsob poučenia, obsah poučenia, odmietnutie 
poučenia, informovaný súhlas, odmietnutie informovaného súhlasu a odvo-
lanie informovaného súhlasu sú súčasťou zápisu do zdravotnej dokumen-
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tácie. ak udelil informovaný súhlas zákonný zástupca, súčasťou zápisu do 
zdravotnej dokumentácie je aj vyjadrenie osoby nespôsobilej dať informova-
ný súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti. Zdravotnú dokumentáciu 
je potrebné viesť čo možno najprecíznejšie, keďže zdravotná dokumentácia 
môže byť v mnohých prípadoch nielen „žalobcom“, ale aj veľmi dobrým 
„obhajcom“, ak by sa nedajbože konkrétny prípad pochybenia zdravotnícke-
ho pracovníka dostal do civilného konania, administratívnoprávneho kona-
nia, disciplinárneho konania, alebo dokonca do trestného konania.
Práva pacientov sú obsiahnuté v rôznych právnych dokumentoch rôznej 
právnej sily. Zmienku o informovanom súhlase pacienta nachádzame aj 
v charte práv pacienta v slovenskej republike, ktorá bola prijatá vládou slo-
venskej republiky 11. apríla 2001 uznesením číslo 326. charta práv pacienta 
v slovenskej republike upravuje základné ľudské práva a slobody pri posky-
tovaní zdravotnej starostlivosti, všeobecné práva pacientov, právo pacienta 
na informácie, a samozrejme v neposlednom rade i právo pacienta vyjadriť 
svoj informovaný súhlas, resp. nesúhlas ako jednej z podmienok legálneho 
výkonu každého vyšetrovacieho, diagnostického, terapeutického, prípadne 
aj preventívneho úkonu zdravotnej starostlivosti. 
Zvoliť vhodný spôsob poučenia je v mnohých prípadoch až nadľudským vý-
konom a vyžaduje si istú dávku empatie a humánnosti zo strany ošetrujúceho 
zdravotnícka pracovníka. schopnosť vedieť zvoliť vhodný spôsob poučenia 
pred udelením samotného informovaného súhlasu pacienta sa zvyšuje skú-
senosťami jednotlivých zdravotníckych pracovníkov. Pri poskytovaní zdra-
votnej starostlivosti musia byť zdravotnícki pracovníci aj akýmisi „psycho-
lógmi“, aby vedeli vhodne odhadnúť spôsob komunikácie s pacientom počas 
poučenia. každý ošetrujúci zdravotnícky pracovník je povinný poskytnúť 
pacientovi poučenie o možných alternatívach a rizikách príslušnej diagnos-
ticky a terapie zrozumiteľne, ohľaduplne, bez nátlaku, s možnosťou a dosta-
točným časom slobodne sa rozhodnúť pre informovaný súhlas a primerane 
rozumovej a vôľovej vyspelosti a zdravotnému stavu osoby, ktorú má pou-
čiť. Zrozumiteľný spôsob poučenia zo strany ošetrujúceho zdravotníckeho 
pracovníka je imanentnou súčasťou samotného poučenia, keďže samotný 
zdravotnícky pracovník je povinný používať čo možno najsimplexnejšiu ter-
minológiu a nepoužívať príliš zložitú, odbornú, medicínsku terminológiu. 
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Zdravotnícki pracovníci sa však stretávajú pri poskytovaní zdravotnej sta-
rostlivosti i s takými pacientmi, ktorí v plnom rozsahu odmietajú poučenie 
o možných alternatívach a rizikách diagnostiky, resp. o alternatívach a ri-
zikách samotnej terapie. ide o pacientov, ktorí nechcú vedieť nič o samot-
ných medicínskych zákrokoch či už počas diagnostiky alebo terapie, pričom 
nechcú byť istým spôsobom frustrovaní a ľahšie tak prekonajú obdobie sa-
motného liečebného procesu. Pacienti majú právo na odmietnutie poučenia, 
avšak v tomto prípade je potrebnú zdôrazniť, že o odmietnutí takéhoto pou-
čenia zo strany zdravotníckeho pracovníka pacientom sa musí urobiť písom-
ný záznam, ktorý je súčasťou zápisu do zdravotnej dokumentácie. netreba 
však zabúdať na skutočnosť, že každý pacient, ktorý má právo na poučenie 
o jeho zdravotnom stave a o možných alternatívach a rizikách diagnostiky 
a terapie, je oprávnený toto poučenie i kedykoľvek odmietnuť. 
Dobrá, účinná a partnerská komunikácia medzi zdravotníckym pracovníkom 
a pacientom vie vo väčšine prípadov značne uľahčiť samotné poskytovanie 
zdravotnej starostlivosti. Pacient má právo na to, aby s ním ošetrujúci zdra-
votnícky pracovník komunikoval o všetkých vyšetrovacích, diagnostických 
a terapeutických úkonoch a v priebehu rozhovoru aj odpovedal na ďalšie 
pacientom kladené otázky. Písomný informovaný súhlas nikdy nemôže na-
hradiť komunikáciu lekára s ošetrujúcim zdravotníckym pracovníkom. je 
dobré, dokonca by som povedal, že až veľmi užitočné a prospešné, ak je 
súčasťou písomného informovaného súhlasu aj vyhlásenie pacienta, že s ním 
ošetrujúci lekár hovoril o jeho zdravotnom stave, chorobe, patologických 
príznakoch, diagnostických postupoch, terapeutických postupoch, prognóze, 
a taktiež, že ho náležite poučil, pričom pacient mal možnosť klásť otázky, 
na ktoré mu lekár riadne, ochotne a zrozumiteľne odpovedal bez použitia 
zložitej, odbornej zdravotníckej terminológie. Zdravotnícky pracovník, a to 
najmä ošetrujúci lekár je ten, ktorý je povinný vysvetliť charakter príslušné-
ho ochorenia, prognózy liečby, ako aj účel, povahu, následky a riziká navr-
hovaných medicínskych výkonov.
Pacient má právo udeliť informovaný súhlas k poskytnutiu zdravotnej sta-
rostlivosti, ale tak isto má aj právo na odmietnutie poskytnutia zdravotnej 
starostlivosti. Prejav súhlasu, resp. nesúhlasu s poskytnutím zdravotnej sta-
rostlivosti výrazne aktivizuje pacienta pri výkone akýchkoľvek vyšetrova-
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cích, diagnostických, terapeutických, prípadne aj preventívnych medicín-
skych úkonov. Pacient má právo, aby mohol byť aktívny pri poskytovaní 
zdravotnej starostlivosti, a taktiež ovplyvnil vývoj svojho zdravotného stavu 
tým, že udelí, resp. neudelí súhlas na poskytnutie zdravotnej starostlivosti. 
Za legálny informovaný súhlas pacienta môžeme považovať preukázateľný 
súhlas s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, ktorému predchádzalo pou-
čenie podľa zákona o zdravotnej starostlivosti. avšak, pacient má právo i na 
odmietnutie poučenia zo strany ošetrujúceho zdravotnícka pracovníka, takže 
za legálny informovaný súhlas môžeme považovať i preukázateľný infor-
movaný súhlas, ktorému predchádzalo odmietnutie poučenia, ak v zákone 
o zdravotnej starostlivosti nie je ustanovené inak, t.j. okrem niekoľkých ta-
xatívne ustanovených prípadov. informovanému súhlasu musí predchádzať 
poučenie v prípade biomedicínskeho výskumu, pri transplantáciách ex vivo, 
t.j. pri odbere orgánov, tkanív a buniek z tiel živých donorov, pri prenose 
tkanív a buniek príjemcovi a transplantácií orgánov príjemcovi, pri výkone 
sterilizácií, a taktiež pri výkone interrupcií. Pri biomedicínskom výskume 
udeľuje informovaný súhlas účastník biomedicínskeho výskumu, pričom 
poučenie mu poskytuje zodpovedný riešiteľ biomedicínskeho výskumu, kto-
rý istým spôsobom koordinuje celý biomedicínsky výskum. Pri transplan-
táciách ex vivo môže byť darcom len osoba, ktorá je plne spôsobilá na to, 
aby mohla udeliť legálny informovaný súhlas k takémuto zákroku, pričom 
samotnému informovanému súhlasu musí predchádzať poučenie. inými slo-
vami povedané, pri transplantáciách ex vivo musí byť darca plnoletý a plne 
spôsobilý na právne úkony. V istých výnimočných prípadoch môže v prí-
pade transplantácií ex vivo udeliť náhradný informovaný súhlas aj zákonný 
zástupca. Taktiež pri umelom ukončení gravidity je dôležité, aby interrupč-
nému zákroku predchádzal informovaný súhlas a samotnému informované-
mu súhlasu predchádzalo poučenie zo strany gynekológa, ktorý umelé pre-
rušenie tehotenstva vykoná. a samozrejme v prípade výkonu sterilizácií, keď 
sa zabraňuje plodnosti bez odstránenia alebo poškodenia pohlavných žliaz, 
je dôležité, aby samotnému zákroku predchádzal informovaný súhlas muža 
alebo ženy, a informovanému súhlasu predchádzalo poučenie zo strany uro-
lóga alebo gynekológa.
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písomná forma informovaného súhlasu

súčasná platná a účinná právna úprava taxatívne vymenúva prípady, kedy sa 
pred poskytnutím zdravotnej starostlivosti obligatórne vyžaduje existencia 
informovaného súhlasu v písomnej forme. konkludentný súhlas v istých prí-
padoch pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti nie je dostačujúci a nebolo 
by ho možné považovať za legálny informovaný súhlas so všetkými jeho 
atribútmi, ktoré na jeho legálnosť súčasná právna úprava kladie. Písomná 
forma informovaného súhlasu sa vyžaduje v prípade uskutočnenia biome-
dicínskeho výskumu; pri umelom ukončení gravidity; pri odbere orgánov, 
tkanív, buniek z tiel živých darcov, pri prenose tkanív, buniek príjemcovi 
a transplantácii orgánov príjemcovi; ako aj v prípade výkonu sterilizácií; 
ďalej pri zmene diagnostického alebo terapeutického postupu, ktorý nebol 
obsahom predošlého informovaného súhlasu; a taktiež pred vykonaním in-
vazívnych zákrokov (keď medicínske inštrumenty prenikajú dovnútra ľud-
ského organizmu pacienta) v celkovej anestéze (t.j. pri narkóze – v celkovom 
bezvedomí navodenom inhaláciou anestetík, a to napr. oxidom dusným – raj-
ským plynom, cyklopropánom, halotanom, izofluranom, desfluranom, enflu-
ranom, sevofluranom a pod., alebo intravenóznym podaním silných analge-
tík so psychofarmakami) alebo v lokálnej anestéze (napr. pri subkutánnom 
infiltrovaní lokálneho anestetika ako napr. mezokaínu, lidokaínu a pod.).86

s anatomickými pitvami sa stretávajú len študenti medicíny počas prvých 
dvoch rokov štúdia medicíny na lekárskych fakultách. často sa aj samotní 
medici pýtajú, že komu patria telá, na ktorých sa učia anatómiu, resp. to či 
udelili tieto osoby ešte za svojho života súhlas k tomu, aby ich telo mohlo 
byť po ich smrti použité na akademické účely a doslova „rozobraté“ v rámci 
pitevných cvičení na ústavoch anatómie. Veľmi problematická a diskutabil-
ná je otázka tzv. akademických, resp. anatomických pitiev realizovaných 
na ústavoch anatómie lekárskych fakúlt v rámci výučby medikov, a s tým 
spojený informovaný súhlas na vykonávanie anatomických pitiev. Zákon 

86 Celkové anestetiká sú inhalačné a intravenózne. K inhalačným anestetikám zaraďujeme plynné anes-
tetiká, ako napr. oxid dusný – rajský plyn, cyklopropán, halogénové uhľovodíky – halotan, halogénové 
étery – izofluran, desfluran, enfluran, sevofluran. Vnútrožilové anestetiká sa aplikujú intravenózne a pat-
ria sem barbituráty – thiopental, methiohexital, ako aj nebarbiturátové anestetiká, ako napr. ketamín, 
dexketamín, propofol, etomidat. Lokálne anestetiká sú určené k lokálnej anestézii a patria sem napr. 
lidokaín, mezokaín, trimekaín, prokaín, cinchokaín.
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o zdravotnej starostlivosti uvedenú problematiku vôbec nerieši, a možno jed-
noznačne konštatovať, že zákonodarca tu z nejakého nezistiteľného dôvodu 
problém akademických pitiev absolútne opomenul. 
a contrario český právny predpis účinný od 1. apríla 2012, zákon č. 372/2011 
sb. o zdravotných službách a podmienkach ich poskytovania (zákon o zdra-
votných službách) v ustanovení § 81 ods. 2 písm. b) jednoznačne ustanovil, 
že telo zomrelého, ako aj odobraté časti z tela zomrelého možno použiť pre 
potreby vedy, výskumu alebo na výučbové účely v zdravotníctve, pokiaľ 
s tým zomrelý ešte za svojho života vyslovil preukázateľný súhlas. Podľa 
českého zákona č. 372/2011 sb. o zdravotných službách, sa pod preukáza-
teľným vyslovením súhlasu s uchovaním a použitím časti tela pacienta alebo 
tela zomrelého, vrátane odobratých častí z tela zomrelého, rozumie písomný 
súhlas pacienta alebo zomrelého vyslovený za jeho života alebo osoby blíz-
kej zomrelému s ich úradne overeným podpisom, alebo záznam o súhlase 
pacienta vysloveného v zdravotníckom zariadení. Záznam o súhlase pacien-
ta vysloveného v zdravotníckom zariadení podpíše pacient a zdravotnícky 
pracovník. ak pacient s ohľadom na svoj zdravotný stav nemôže záznam 
podpísať, potvrdí jeho nepochybný prejav vôle svojím podpisom zdravot-
nícky pracovník a osoba blízka pacientovi, a ak nie je prítomná, svedok. V 
zázname sa uvedie spôsob, akým pacient svoju vôľu prejavil a zdravotné dô-
vody brániace podpisu pacienta. Písomný súhlas alebo záznam o vyslovenie 
súhlasu je súčasťou zdravotnej dokumentácie vedenej o pacientovi, pričom 
súčasťou súhlasu je aj určenie účelu použitia tela zomrelého. Telo mŕtveho 
človeka teda možno použiť na akademické – anatomické pitvy len vtedy, ak 
s tým zomrelá fyzická osoba ešte za svojho života vyslovila preukázateľný 
súhlas v písomnej forme. V prípade, že zomrelá fyzická osoba nevyjadrila 
preukázateľne svoju vôľu, môže preukázateľný písomný súhlas s použitím 
tela zomrelého vysloviť osoba blízka zomrelému, pričom súčasťou súhlasu 
je aj vymedzenie účelu použitia tela zomrelého. Pokiaľ však zdravotnícke 
zariadenie vyslovenie písomného súhlasu zomrelého nezistí alebo osoba 
blízka zomrelému takýto súhlas nevysloví, nemožno telo zomrelého pre aka-
demické, resp. anatomické pitvy použiť. V slovenskom zákone o zdravotnej 
starostlivosti však bohužiaľ čo i len podobná legálna úprava absentuje.
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o zložitosti a stálej aktuálnosti problematiky akademických – anatomických 
pitiev svedčí aj nález ústavného súdu českej republiky, podľa ktorého je 
nepochybnou súčasťou práva na rodinný život i vzťah žijúceho člena rodiny 
k jeho zosnulým predkom, ktorého typickým a sociálne dôležitým obsahom 
je rešpekt k pamiatke jeho predkov. Treba dôsledne trvať na pietnom zaob-
chádzaní s mŕtvymi predkami. je potrebné si totiž uvedomiť, že právo na 
pietnu ochranu osobnosti sa vzťahuje aj na mŕtve ľudské telo, resp. na ľud-
ské pozostatky, pričom pozostalí mŕtveho majú právo toto právo dôsledne 
uplatňovať, a taktiež rigorózne trvať na pietnom zaobchádzaní s ich mŕt-
vymi predkami.87 Taktiež je potrebné upozorniť na článok 19 ods. 2 ústavy 
slovenskej republiky, ktorý garantuje každému právo na ochranu pred neo-
právneným zasahovaním do súkromného a rodinného života. nemožno totiž 
opomenúť, že súčasťou rodinného života je bezpochyby i to, akým spôso-
bom sa zaobchádza s mŕtvymi predkami, v akej forme sú uložené pozostatky 
mŕtvych predkov a na akom mieste sa ostatky mŕtvych predkov nachádzajú.

ochrana osôb nespôsobilých vyjadriť svoju vôľu a udeliť 
informovaný súhlas k medicínskemu zákroku

Pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti sa ošetrujúci zdravotnícki pracov-
níci stretávajú s rôznymi pacientmi, a to tak s pacientmi plne spôsobilými 
k tomu, aby mohli udeliť legálny informovaný súhlas k poskytnutiu zdravot-
nej starostlivosti, ako aj s pacientmi, ktorí nie sú plne spôsobilí k udeleniu 
legálneho informovaného súhlasu z dôvodu, že nie sú plnoletí alebo že boli 
súdom pozbavení spôsobilosti na právne úkony v celom rozsahu alebo čias-
točne obmedzení v spôsobilosti na právne úkony. nie všetky osoby, ktorým 
sa poskytuje zdravotná starostlivosť sú ergo plne spôsobilé na to, aby mohli 
udeliť legálny informovaný súhlas k poskytnutiu zdravotnej starostlivosti, 
pričom zdravotná starostlivosť sa týmto osobám poskytnúť musí. Za takéto 
osoby musí udeliť náhradný informovaný súhlas ich zákonný zástupca. 
Z dikcie ustanovenia § 26 občianskeho zákonníka č. 40/1964 Zb. v znení 
neskorších právnych predpisov (ďalej aj „občiansky zákonník“) vyplýva, 

87 V rámci komparácie pozri nález Ústavného súdu Českej republiky zo dňa 7. januára 2009, sp. zn. I. 
ÚS 2477/2008.
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že pokiaľ fyzické osoby nie sú spôsobilé na právne úkony, konajú za ne 
ich zákonní zástupcovia. Podľa § 27 ods. 1 občianskeho zákonníka upravu-
je zákonného zástupcu maloletého dieťaťa zákon č. 36/2005 Z. z. o rodine 
v znení neskorších právnych predpisov (ďalej aj „zákon o rodine“). naproti 
tomu zákonným zástupcom fyzickej osoby, ktorú súd rozhodnutím pozbavil 
spôsobilosti na právne úkony alebo ktorej spôsobilosť na právne úkony súd 
rozhodnutím obmedzil, je súdom ustanovený opatrovník. 
Z dikcie ustanovenia § 31 ods. 1 zákona o rodine vyplýva, že rodičia zastu-
pujú svoje maloleté dieťa pri právnych úkonoch, na ktoré nie je toto dieťa 
spôsobilé, keďže maloleté dieťa má spôsobilosť len na také právne úkony, 
ktoré sú svojou povahou primerané rozumovej a vôľovej vyspelosti zodpo-
vedajúcej jeho veku.88

Dohovor o ochrane ľudských práv a dôstojnosti človeka v súvislosti s apliká-
ciou biológie a medicíny poskytuje ochranu aj osobám, ktoré nie sú spôsobilé 
vyjadriť svoj súhlas s poskytnutím daného diagnostického a terapeutického 
úkonu. signatárske štáty Dohovoru o ľudských právach a biomedicíne tu 
pamätali v prvom rade na maloletých, kedy je možné príslušný medicínsky 
úkon vykonať jedine so súhlasom jeho zástupcu, inštitúcie alebo osoby, či 
orgánu ustanoveného zákonom. názor maloletého sa však berie vo zvyšu-
júcej miere do úvahy úmerne k jeho veku a stupňu zrelosti. Dohovor o ľud-
ských právach a biomedicíne neopomenul ani osoby s duševnou poruchou 
a duševnou chorobou, kedy je možné medicínsky úkon vykonať jedine so 
súhlasom zástupcu duševne chorej osoby, inštitúcie alebo osoby, či orgánu 
ustanoveného zákonom. Duševne chorá osoba sa však podľa možností zú-
častní pri rozhodovaní o vyslovení súhlasu. Dohovor taktiež chráni osoby 
s ťažkou duševnou poruchou v prípade, ak by im bez danej liečby hrozilo 
vážne poškodenie zdravia, pričom v takomto prípade sú tieto osoby podro-
bené zákroku zameranému na liečbu duševnej poruchy bez ich súhlasu. sig-
natári spomínaného Dohovoru pamätali aj na tzv. núdzové situácie, kedy je 
možné lekársky zákrok uskutočniť bezodkladne v záujme ochrany zdravia 
danej osoby, ak v dôsledku núdze nie je možné získať zodpovedajúci súhlas. 
osobitným príkladom núdzovej situácie bude prípad rozšírenia vykonávanej 
operácie, s ktorou pacient vyslovil súhlas, avšak v priebehu ktorej sa objavili 

88 K tomu pozri ustanovenie § 9 Občianskeho zákonníka.
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ďalšie, priamo hroziace riziká ohrozenia života alebo zdravia. To znamená, 
že v takomto prípade bude možné aj bez ďalšieho dodatočného súhlasu pa-
cienta vykonať ďalšie nevyhnutné lekárske zákroky smerujúce k záchrane 
ľudského života, zlepšeniu zdravotného stavu, alebo dokonca i k úplnému 
uzdraveniu daného pacienta.89 V spomínanom Dohovore je taktiež stručne 
vyjadrený právny rámec predchádzajúceho priania pacienta, kedy je treba 
prihliadať na prianie pacienta, ktoré vyslovil s vykonaním príslušného me-
dicínskeho zákroku skôr, pričom ide o situácie, keď pacient v čase zákroku 
nie je v takom stave, že môže vyjadriť svoje prianie a svoj súhlas k danej 
liečbe. V prípade, že má ošetrujúci lekár k dispozícii právne relevantné skor-
šie vyslovené prianie pacienta, t.j. skorší prejav vôle pacienta, je povinný, až 
na zákonom stanovené výnimky, sa týmto prianím pacienta vykonať, resp. 
nevykonať daný medicínsky úkon, riadiť.
Zákon o zdravotnej starostlivosti rieši situácie, pri ktorých lekár informuje 
o zdravotnom stave, ako aj o možných následkoch a rizikách danej lieč-
by zákonného zástupcu, opatrovníka alebo osobu, ktorá má maloleté die-
ťa v pestúnskej starostlivosti, ak osobou, ktorej sa má príslušná zdravotná 
starostlivosť poskytnúť, je maloleté dieťa, osoba pozbavená spôsobilosti na 
právne úkony, resp. osoba s obmedzenou spôsobilosťou na právne úkony 
a vhodným spôsobom aj osobu nespôsobilú dať informovaný súhlas. infor-
movaný súhlas udeľuje, ak zákon o zdravotnej starostlivosti neustanovuje 
inak, osoba, ktorej sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť, alebo zákonný 
zástupca, ak osobou, ktorej sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť, je oso-
ba nespôsobilá dať informovaný súhlas, pričom osoba nespôsobilá udeliť 
informovaný súhlas sa podieľa na rozhodovaní v najväčšej možnej miere, 
ktorú dovoľujú jej schopnosti. Vždy je totiž potrebné zistiť názor maloletého 
pacienta. maloletý pacient sa podieľa na rozhodovaní pri poskytovaní zdra-
votnej starostlivosti v najvyššej možnej miere, ktorú dovoľujú jeho schop-
nosti, pričom názor maloletého narastá s jeho vekom a stupňom rozumovej 
vyspelosti. obdobná právna úprava je obsiahnutá aj v českej zdravotníckej 
legislatíve. Dokonca stojí za zmienku tiež fakt, že česká zdravotnícka legis-
latíva opustila právnu úpravu, podľa ktorej s každým poskytnutím zdravot-
nej starostlivosti musel vysloviť súhlas zákonný zástupca a v prípade závaž-
nejších medicínskych zákrokov dokonca obaja zákonní zástupcovia. V rámci 
89 Pozri taktiež Císařová, D., Sovová, O. a kol.: Trestní právo a zdravotnictví. Praha: Orac, 2004, s. 84
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komparácie je vhodné poukázať na ustanovenie § 100 českého občianskeho 
zákonníka č. 89/2012 sb. v znení neskorších právnych predpisov, podľa kto-
rého v prípade, že má byť zasiahnuté do integrity neplnoletej osoby, ktorá 
už dovŕšila štrnásť rokov veku života, a ktorá daný medicínsky zákrok od-
mieta, pričom zákonný zástupca so zákrokom súhlasí, nemožno tento zákrok 
vykonať bez súhlasu súdu. uvedené platí taktiež v prípade, že ide o osoby 
plnoleté, ktoré nie sú plne spôsobilé na právne úkony, pričom medicínsky 
zákrok možno vykonať jedine so súhlasom súdu. Taktiež v prípade, že zá-
konný zástupca nesúhlasí so zásahom do telesnej integrity neplnoletej osoby 
v oblasti poskytovania zdravotnej starostlivosti, avšak táto maloletá osoba 
so zákrokom súhlasí a tento zákrok si praje podstúpiť, možno takýto zákrok 
vykonať jedine so súhlasom súdu.
V súčasnosti sa však aj samotní zdravotnícki pracovníci stretávajú so situá-
ciami, keď zákonní zástupcovia odmietajú udeliť náhradný informovaný sú-
hlas za svoje maloleté dieťa napríklad z dôvodu náboženského presvedčenia. 
ide o situácie, keď zákonní zástupcovia nesúhlasia s transfúziou krvi alebo 
s transplantáciou orgánu, a pod. Zákonodarca pamätal i na takéto situácie 
a legislatívne upravil inštitút, vďaka ktorému môže poskytovateľ zdravotnej 
starostlivosti zabezpečiť osobám, ktoré nie sú spôsobilé udeliť svoj súhlas 
k poskytnutiu zdravotnej starostlivosti, potrebnú zdravotnú starostlivosť. ak 
zákonný zástupca odmieta udeliť náhradný informovaný súhlas napríklad za 
svoje maloleté dieťa, môže podať poskytovateľ zdravotnej starostlivosti ná-
vrh na súd, ak je to v záujme osoby nespôsobilej udeliť informovaný súhlas, 
ktorej sa má zdravotná starostlivosť poskytnúť. V takomto prípade potom 
súhlas súdu s poskytnutím zdravotnej starostlivosti, t.j. konštitutívne roz-
hodnutie súdu, nahrádza náhradný informovaný súhlas zákonného zástupcu 
s poskytnutím zdravotnej starostlivosti. Do konštitutívneho rozhodnutia súdu 
možno vykonávať len také zdravotné výkony, ktoré sú nevyhnutné na zá-
chranu života osoby nespôsobilej udeliť informovaný súhlas na poskytovanie 
zdravotnej starostlivosti. uvedenú legislatívnu úpravu je potrebné vykladať 
tak, že poskytovateľ zdravotnej starostlivosti, resp. ošetrujúci zdravotnícky 
pracovník nieže môže, ale práve naopak, musí zabezpečiť všetky medicín-
sky úkony vedúce k záchrane života napríklad toho konkrétneho maloletého 
pacienta. Pokiaľ je neodkladné prevedenie vyšetrovacieho, diagnostického 
či liečebného úkonu nevyhnutné k záchrane života alebo zdravia osoby ne-
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spôsobilej udeliť legálny informovaný súhlas k poskytnutiu zdravotnej sta-
rostlivosti a nemožno z objektívnych príčin získať súhlas zákonného zástup-
cu alebo naopak zákonný zástupca náhradný informovaný súhlas odmieta 
udeliť, je zdravotnícky pracovník, resp. najčastejšie ošetrujúci lekár povinný 
rozhodnúť o uskutočnení medicínskeho úkonu aj bez informovaného súhla-
su zákonného zástupcu alebo dokonca proti vôli zákonného zástupcu.
V rámci komparácie je vhodné poukázať na českú právnu úpravu a síce, ak ide 
o zdravotné služby, ktoré možno poskytovať bez súhlasu a sú nevyhnutné na zá-
chranu života alebo zdravia maloletého pacienta a rodičia ako zákonní zástupco-
via, resp. niektorý zo zákonných zástupcov odmieta udeliť informovaný súhlas 
za svoje maloleté dieťa, rozhodne o poskytnutí zdravotnej starostlivosti ošetru-
júci lekár alebo iný zdravotnícky pracovník určený poskytovateľom zdravotnej 
starostlivosti. V týchto prípadoch sa totiž zdravotná starostlivosť poskytne bez 
ohľadu na názor a vôľu zákonného zástupcu maloletého pacienta.

Taxatívny výpočet prípadov, kedy sa informovaný súhlas 
nevyžaduje

nie vo všetkých prípadoch sa obligatórne vyžaduje udelenie informovaného 
súhlasu pred poskytovaním zdravotnej starostlivosti. Zdravotníctva prax sa 
dennodenne stretáva i so situáciami, kedy sa informovaný súhlas nevyžaduje, 
resp. kedy ho nie je možné získať, keďže je pacient napríklad v bezvedomí, 
v kóme alebo v ohrození života a informovaný súhlas zdravotnícky pracov-
ník nemôže vopred od pacienta získať. V zákone o zdravotnej starostlivosti 
sa nachádza taxatívny výpočet prípadov, kedy existencia informovaného sú-
hlasu nie je potrebná. ide v prvom rade o poskytnutie neodkladnej zdravotnej 
starostlivosti, ak nemožno včas získať informovaný súhlas, ale ho možno 
predpokladať (podanie prvej pomoci a následná operácia osoby, ktorá dosta-
ne na ulici infarkt myokardu, prípadne poskytnutie neodkladnej zdravotnej 
starostlivosti maloletému pacientovi bez súhlasu zákonného zástupcu). in-
formovaný súhlas sa nevyžaduje taktiež v prípade ochranného liečenia ulo-
ženého súdom podľa osobitného predpisu, pričom osobitným predpisom sa 
tu má na mysli Trestný zákon č. 300/2005 Z. z. v znení neskorších predpisov, 
konkrétne ide o ustanovenia § 73 a § 74 tohto zákona, upravujúce jeden z dru-
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hov ochranných opatrení, konkrétne ochranné liečenie. ochranné opatrenia sú 
prostriedkami štátneho donútenia, právnymi následkami trestného činu alebo 
činu inak trestného, ktoré súd ukladá na základe zákona v záujme ochrany spo-
ločnosti a prevencie. Existencia informovaného súhlasu nie je potrebná taktiež 
pri ústavnej zdravotnej starostlivosti za predpokladu, že ide o osobu, ktorá šíri 
prenosnú chorobu, ktorá závažným spôsobom ohrozuje jej okolie. 
informovaný sa nevyžaduje ani v prípade ambulantnej zdravotnej starostli-
vosti alebo ústavnej zdravotnej starostlivosti, ak ide o pacienta, ktorý v dô-
sledku duševnej choroby alebo s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba 
alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne zhoršenie jeho zdravotného stavu. V 
rámci komparácie je veľmi zaujímavá česká judikatúra, v ktorej nachádzame 
zmienku o prípadoch, keď bolo potrebné poskytnúť zdravotnú starostlivosť 
duševne chorému pacientovi aj bez predošlého informovaného súhlasu do-
tknutého pacienta. avšak ani v prípadoch diagnostikovaných psychických 
porúch nemožno stavať lekársku diagnózu nad právo. orgány polície, ale aj 
iné orgány verejnej moci, preto musia vždy pozorne zvážiť, či žiadosti o ich 
zákrok či asistenciu, a najmä potom tento zákrok sám, majú oporu v práve. 
nemožno prehliadnuť, že oznámenia príbuzných a rodinných príslušníkov sú 
nie vždy vedené záujmom o zdravie duševne chorého pacienta – ich rodinné-
ho príslušníka, ale motívy môžu byť úplne odlišné a nie vždy ušľachtilé. Z 
ústavného princípu nedotknuteľnosti integrity osobnosti vyplýva zásada slo-
bodného rozhodovania v otázkach starostlivosti o vlastné zdravie, a preto pri 
aplikácii zákonných ustanovení umožňujúcich vo vymenovaných prípadoch, 
určité medicínske výkony či vyšetrenia vykonať aj bez výslovného súhlasu 
dotknutého pacienta, je nutné skúmať podstatu tejto slobody a postupovať 
s maximálnou zdržanlivosťou. Diagnóza nie je viac než právo.90

ani nedotknuteľnosť integrity osobnosti ako základný ústavný princíp, 
a z toho vyplývajúca zásada slobodného rozhodovania v otázkach starost-
livosti o vlastné zdravie však nie je v žiadnej spoločnosti absolútna a neob-
medzená. Preto aj citované ustanovenie zákona o zdravotnej starostlivosti 
v ustanovení § 6 ods.8 určuje situácie, za ktorých môžu byť medicínske úko-
ny vykonané aj proti vôli občana– pacienta.91

90 Porovnaj nález Ústavného súdu Českej republiky zo dňa 18.5.2001, sp. zn. IV.ÚS 639/2000.
91 V rámci komparácie pozri uznesenie Najvyššieho súdu Českej republiky zo dňa 30. júna 2010, čj. 30 
Cdo 1197/2010.
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ústava slovenskej republiky garantuje osobnú slobodu, pričom záväzne 
určuje, že zákon o zdravotnej starostlivosti ustanoví, v ktorých prípadoch 
možno prevziať osobu do ústavnej zdravotnej starostlivosti alebo ju v nej 
držať bez jej informovaného súhlasu. Takéto opatrenie musí byť do 24 hodín 
oznámené súdu, ktorý o tomto umiestnení rozhodne do piatich dní. Ergo 
jedine súdu prislúcha konečné rozhodnutie o tomto umiestnení, a to na zákla-
de povinnej oznamovacej povinnosti príslušného zdravotníckeho zariadenia. 
Výnimku tvorí prevzatie a držanie osoby v zdravotníckom zariadení, ktoré 
nariadil súd v inom, napr. v trestnom konaní. správny orgán o tom rozhodo-
vať nemôže.92

na slovensku dňa 1. júla 2016 nadobudol účinnosť civilný mimosporový 
poriadok č. 161/2015 Z. z. Tento nový procesný kódex upravuje aj tzv. kona-
nie o prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení93. na kona-
nie o prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení je miestne 
príslušný súd, v obvode ktorého je toto zdravotnícke zariadenie. Zdravot-
nícke zariadenie, v ktorom bude osoba umiestnená z dôvodov uvedených 
v osobitnom predpise, t.j. v zákone o zdravotnej starostlivosti, bude povinné 
oznámiť súdu do 24 hodín prevzatie umiestneného bez jeho predošlého in-
formovaného súhlasu. oznamovaciu povinnosť má zdravotnícke zariadenie 
aj vtedy, ak umiestnený pacient svoj informovaný súhlas odvolá, a to do 24 
hodín od odvolania informovaného súhlasu. V prípade, že bude umiestne-
ný pacient, ktorý bol prijatý do zdravotníckeho zariadenia s informovaným 
súhlasom, obmedzený vo voľnom pohybe alebo styku s vonkajším svetom, 
je toto zdravotnícke zariadenie povinné urobiť oznámenie do 24 hodín od 
takého obmedzenia. V zmysle novej právnej úpravy môže pacient umiest-
nený v zdravotníckom zariadení podať návrh na začatie konania. súd začne 
konanie bez návrhu na základe oznámenia zdravotníckeho zariadenia, ak sa 
konanie nezačalo už skôr na návrh. súd umiestneného pacienta vyslúchne, 
pričom výsluch uskutoční spôsobom, ktorý je vhodný a primeraný s ohľadom 
na jeho zdravotný stav. ak je výsluch na ujmu zdravotného stavu pacienta, 
možno od výsluchu upustiť. súd v takom prípade umiestneného vzhliadne. 
V prípade, že o výsluch požiada umiestnený pacient, vyslúchne ho súd vždy. 

92 Porovnaj taktiež rozhodnutie pléna Ústavného súdu Českej republiky zo dňa 30. septembra 1997, Pl. 
ÚS 23/97.
93 K tomu bližšie ustanovenia § 252 – § 271 Civilného mimosporového poriadku č. 161/2015 Z. z.
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súd sa oboznámi s názorom ošetrujúceho lekára, prípadne ďalších osôb, ktoré 
môžu objasniť stav veci, a so zdravotnou dokumentáciou umiestneného pa-
cienta. súd rozhodne o prípustnosti prevzatia do zdravotníckeho zariadenia 
uznesením bez nariadenia pojednávania. uznesenie o prípustnosti prevzatia 
a držania v zdravotníckom zariadení vydá súd do piatich dní od obmedzenia 
osobnej slobody pacienta umiestneného v danom zdravotníckom zariadení. 
súd doručí uznesenie pacientovi umiestnenému v zdravotníckom zariadení 
do 24 hodín od jeho vydania, najneskôr však do piatich dní od obmedzenia 
osobnej slobody pacienta. Zdravotnícke zariadenie je povinné umiestnené-
ho pacienta okamžite prepustiť, ak súd rozhodol, že prevzatie do ústavnej 
zdravotnej starostlivosti bolo neprípustné. Zdravotnícke zariadenie je vždy 
oprávnené umiestneného pacienta prepustiť, a to aj keď súd rozhodol, že 
prevzatie do ústavnej zdravotnej starostlivosti bolo prípustné.
V zmysle článku 8 Dohovoru o ľudských právach a biomedicíne možno kon-
štatovať, že ak nie je v dôsledku núdzovej situácie možné získať zodpove-
dajúci súhlas, môže sa lekársky zákrok uskutočniť bezodkladne v záujme 
zdravia danej osoby – daného pacienta.
V prípade, že zdravotnícky pracovník vykoná vyšetrovací, diagnostický ale-
bo terapeutický medicínsky úkon bez informovaného súhlasu pacienta alebo 
napriek nesúhlasu pacienta a zároveň nejde o niektorý z prípadov, keď zákon 
o zdravotnej starostlivosti umožňuje poskytnutie zdravotnej starostlivosti aj 
bez informovaného súhlasu, ide o contra legem konanie so všetkými právny-
mi dôsledkami, majúcimi za následok vyvodenie adekvátneho druhu právnej 
zodpovednosti voči subjektu zodpovednosti, ktorý pri poskytovaní zdravot-
nej starostlivosti pochybil a poskytoval zdravotnú starostlivosť bez predošlé-
ho poučenia a informovaného súhlasu dotknutého pacienta.

informovaný súhlas a účasť osoby na výučbe klinických 
predmetov medicíny

Problematika informovaného súhlasu v súvislosti s účasťou osôb, a to najmä 
študentov na výučbe klinických predmetov je taktiež veľmi pálčivá a vzbu-
dzuje mnohokrát najmä v prostredí pacientskej obce vášne a emócie. mno-
hokrát si samotní lekári a žiaľ i právnici zamieňajú dve úplne odlišné práva, 
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a síce právo na výber poskytovateľa zdravotnej starostlivosti a právo byť 
účastníkom na výučbe klinických predmetov medicíny. nie je správny ná-
zor, že jedno právo v sebe inkorporuje druhé právo, tzn., že právo na výber 
poskytovateľa zdravotnej starostlivosti (fakultnej nemocnice) v sebe súčasne 
inkorporuje právo byť účastníkom na výučbe klinických predmetov. kaž-
dý pacient má právo na rozhodnutie o svojej účasti, resp. neúčasti na výuč-
be. nikto si nesmie zamieňať toto právo na rozhodnutie o svojej účasti na 
výučbe klinických predmetov medicíny s právom na výber poskytovateľa 
zdravotnej starostlivosti, ktoré sa s ním žiaľ často zamieňa. Pacient, resp. 
zákonný zástupca pacienta musí byť vždy a za každých okolností informova-
ný a požiadaný o súhlas s prítomnosťou ďalších osôb (najmä študentov) pri 
poskytovaní zdravotnej starostlivosti a výkone akýchkoľvek vyšetrovacích, 
diagnostických, liečebných alebo preventívnych medicínskych úkonov. ak 
pacient, resp. zákonný zástupca pacienta takýto súhlas odoprie, znamená to, 
že okrem kompetentných zdravotníckych pracovníkov nesmie byť nikto ďal-
ší prítomný pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti a výkone medicínskych 
úkonov. V mnohých prípadoch sa stáva, že ošetrujúci zdravotnícky pracovník 
neupozorní pacienta, resp. zákonného zástupcu pacienta na prítomnosť týchto 
tretích osôb, najčastejšie študentov pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti 
a dokonca si nevyžiada ani len ústny súhlas s prítomnosťou študentov pri 
danom vyšetrovacom, diagnostickom, liečebnom alebo preventívnom me-
dicínskom úkone, pričom v drvivej väčšine prípadov pacient nemá možnosť 
prítomnosť týchto osôb pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti odmietnuť 
formou nesúhlasu. Zdravotnícky pracovník v takomto prípade koná proti-
právne, pričom takéto konanie zdravotníckeho pracovníka môžeme označiť 
za contra legem konanie, čo má za následok vyvodenie adekvátneho druhu 
právnej zodpovednosti voči príslušnému subjektu zodpovednosti.

záver

o dôležitosti a význame informovaného súhlasu pacienta v modernom poní-
maní zdravotnej starostlivosti niet najmenších pochybností. Vďaka opuste-
niu paternalizmu pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti a jeho nahradením 
v podobe autonómie pacienta sme sa posunuli správnym krokom smerom 
k vyspelým západným zdravotníckym systémom, kde je pacient vnímaný 
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ako subjekt poskytovania zdravotnej starostlivosti a kde nie je degrado-
vaný do pozície len akéhosi objektu zdravotnej starostlivosti a pasívneho 
prijímateľa zdravotnej starostlivosti zo strany ošetrujúcich zdravotníckych 
pracovníkov. je pravdou i to, že mnohé paternalistické prvky známe najmä 
z čias socialistického zdravotníckeho systému pretrvali až do dnešných čias 
a sú úplne v rozpore so súčasnou zdravotníckou legislatívou praktizované 
samotnými poskytovateľmi zdravotnej starostlivosti. nie každý pacient je 
však spôsobilý k tomu, aby udelil legálny informovaný súhlas k danému vy-
šetrovaciemu, diagnostickému, terapeutickému alebo len k preventívnemu 
medicínskemu zákroku, a je preto potrebné, aby tento náhradný informovaný 
súhlas udelil za tohto maloletého pacienta, resp. za pacienta pozbaveného 
alebo obmedzeného v spôsobilosti na právne úkony, jeho zákonný zástupca. 
Pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti sa však stretávame i so situáciami, 
kedy je potrebné zdravotnú starostlivosť poskytnúť bez ohľadu na udelený 
alebo neudelený súhlas zákonného zástupcu, keďže ide o situácie, keď je 
vážne ohrozený zdravotný stav maloletého pacienta (prípadne pacienta ob-
medzeného či pozbaveného spôsobilosti na právne úkony) a je potrebné mu 
rýchlo a bezodkladne poskytnúť neodkladnú zdravotnú starostlivosť pri ná-
hlej zmene jeho zdravotného stavu, ktorá bezprostredne ohrozuje jeho život 
alebo niektorú zo základných vitálnych funkcií.
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zaBezpečenie zdravoTneJ sTarosTlivosTi 
v zmysle princÍpu de lege arTis medicinae

providing of healthcare in accordance with the lege artis 
medicinae principle

Judr. pavol kÁdek, phd.

Abstrakt
Príspevok pojednáva o problematike zabezpečenia zdra-
votnej starostlivosti v zmysle princípu de lege artis medi-
cinae. Ide o najdôležitejší princíp realizovaný pri výkone 
akýchkoľvek medicínskych úkonov  v procese poskyto-
vania zdravotnej starostlivosti. Zdravotnícke povolanie je 
v prvom rade poslaním. Pri poskytovaní zdravotnej starost-
livosti je každý zdravotnícky pracovník povinný sledovať 
primárny cieľ svojho povolania, tzn. vykonávať medicín-
ske úkony tak, aby došlo k zlepšeniu zdravotného stavu 
pacienta, príp. ak je to v silách daného zdravotníckeho 
pracovníka a možnostiach medicíny, pacienta i úplne 
uzdraviť a zbaviť ho utrpenia, bolesti, a vôbec všetkých 
patologických prejavov daného ochorenia. Výkon každé-
ho jedného zdravotníckeho povolania je však mnohokrát 
spätý i s pochybením zo strany zdravotníckeho pracov-
níka, a teda s výkonom medicínskych úkonov spôsobom 
non de lege artis medicinae.
Kľúčové slová: Zdravotná starostlivosť. Pacient. Lege artis. 

Abstract
The paper deals with the issue of providing the healthcare 
in accordance with the lege artis medicinae principle. It 
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is the most important principle realized during performan-
ce of any medical treatment in the process of healthca-
re providing. The medical profession shall be understood 
primarily as a mission. Each healthcare employee should 
follow the primary goal of his/her profession, i.e. to per-
form the healthcare in the best possible way to cure the 
patients and relieve their suffering and pain, and the all 
other pathological effects of a disease. The performan-
ce of healthcare profession is often associated with the 
misconduct by healthcare employees and with the per-
formance of medical treatment by non de lege artis me-
dicinae principle. 
Keywords: Healthcare. Patient. Lege artis.

medicínsko-právny inštitút „de lege artis medicinae“ – zopár slov 
na úvod 

Základným predpokladom legálneho poskytovania zdravotnej starostlivosti 
je povinnosť zdravotníckeho pracovníka vykonávať vyšetrovacie, diagnos-
tické, terapeutické a preventívne medicínske úkony správne, t.j. v súlade 
s princípom„de lege artis medicinae“. V zmysle súčasnej platnej a účinnej 
zdravotníckej legislatívy je poskytovateľ zdravotnej starostlivosti povinný 
poskytovať zdravotnú starostlivosť správne. Zdravotná starostlivosť je po-
skytnutá správne, ak sa vykonajú všetky zdravotné výkony na správne urče-
nie choroby so zabezpečením včasnej a účinnej liečby s cieľom uzdravenia 
pacienta alebo zlepšenia jeho zdravotného stavu pri zohľadnení súčasných 
poznatkov lekárskej vedy. Pod správne (de lege artis medicinae) poskytnu-
tou zdravotnou starostlivosťou sa teda rozumie štandardný diagnostický po-
stup a štandardný terapeutický postup vykonávaný podľa pravidiel lekárskej 
vedy a uznávaných medicínskych štandardov, pri rešpektovaní individuali-
ty pacienta a s ohľadom na podmienky a objektívne možnosti konkrétneho 
zdravotníckeho zariadenia, v ktorom sa zdravotná starostlivosť pacientovi 
poskytuje.
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historický prehľad vývoja medicínsko-právneho inštitútu „de 
lege artis medicinae“ v našej právnej úprave

na území bývalého československa, t.j. v československej socialistickej 
republike, bol fundamentálnym právnym predpisom v oblasti medicínske-
ho práva zákon národného zhromaždenia č. 20/1966 Zb. o starostlivosti 
o zdravie ľudu zo 17. marca 1966 (ďalej aj „zákon o starostlivosti o zdravie 
ľudu“), ktorý  nadobudol účinnosť dňa 1. júla roku 1966. Významný medi-
cínsko-právny inštitút „de lege artis medicinae“ bol súčasťou každého práv-
neho predpisu v oblasti medicínskeho práva, zákon o starostlivosti o zdravie 
ľudu nevynímajúc. Z dikcie § 11 tohto zákona vyplývalo, že štát poskytoval 
zdravotnícke služby svojimi zariadeniami v súlade so súčasnými poznatkami 
lekárskej vedy, t.j. v zmysle princípu „de lege artis medicinae“. V českoslo-
venskej socialistickej republike sa poskytovali zdravotnícke služby všetkým 
občanom bezplatne.
ako už bolo spomenuté, zákon o starostlivosti o zdravie ľudu zostal platným 
a účinným právnym predpisom aj po rozpade federácie, a to tak v samo-
statnej českej republike, ako aj v samostatnej slovenskej republike. Zákon 
o starostlivosti o zdravie ľudu bol v českej republike zrušený až 1. apríla 
roku 2012, kedy nadobudol účinnosť zákon č. 372/2011 sb. o zdravotných 
službách a podmienkach ich poskytovania (zákon o zdravotných službách).
V slovenskej republike bol zákon o starostlivosti o zdravie ľudu nahradený 
zákonom národnej rady slovenskej republiky č. 277/1994 Zb. o zdravotnej 
starostlivosti zo dňa 24. augusta 1994, ktorý nadobudol účinnosť 1. januára 
roku 1995 (ďalej aj „prvý zákon o zdravotnej starostlivosti“). Princíp „de 
lege artis medicinae“ bol súčasťou aj prvého zákona o zdravotnej starostli-
vosti prijatého na území samostatného slovenska. V zmysle spomenutého 
právneho predpisu bola na zdravotnícke zariadenia kladená povinnosť po-
skytovať zdravotnú starostlivosť v súlade so súčasnými dostupnými poznat-
kami lekárskej vedy a inými biomedicínskymi vedami. 
V súčasnosti je základným, avšak nie jediným právnym predpisom medi-
cínskeho práva na slovensku, zákon národnej rady slovenskej republiky č. 
576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytova-
ním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov v zne-
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ní neskorších právnych predpisov zo dňa 21. októbra 2004, ktorý nadobudol 
účinnosť 1. januára roku 2005 (ďalej len „zákon o zdravotnej starostlivosti“). 
Z dikcie ustanovenia § 4 ods. 3 zákona o zdravotnej starostlivosti vyplýva, že 
poskytovateľ zdravotnej starostlivosti je povinný poskytovať zdravotnú sta-
rostlivosť správne, t.j. v zmysle princípu de lege artis medicinae. Zdravotná 
starostlivosť je poskytnutá správne, ak sa vykonajú všetky zdravotné výkony 
na správne určenie choroby so zabezpečením včasnej a účinnej liečby s cie-
ľom uzdravenia osoby alebo zlepšenia stavu osoby pri zohľadnení súčasných 
poznatkov lekárskej vedy

súčasná medicínsko-právna úprava princípu „de lege artis 
medicinae“

aj keď sa vo väčšine prípadov snažia zdravotnícki pracovníci vykonávať 
svoje povolanie v zmysle princípu „de lege artis medicinae“, v niektorých 
prípadoch sa pochybeniu z ich strany ani pri maximálnej opatrnosti, erudo-
vanosti a odbornosti nedá vyhnúť. Výkon rôznych vyšetrovacích, diagnostic-
kých, terapeutických alebo preventívnych medicínskych úkonov predstavuje 
vždy či už menší alebo väčší zásah nielen do telesnej integrity, ale mnohokrát 
aj do psychickej integrity pacienta. Prvá obligatórna podmienka legálneho 
poskytovania zdravotnej starostlivosti v sebe zahŕňa povinnosť vykonávať 
medicínske úkony v zmysle princípu de lege artis medicinae, t.j. podľa pra-
vidiel lekárskeho umenia poskytovať zdravotnú starostlivosť, zákonným 
spôsobom zasahovať do telesnej a psychickej integrity pacienta prostredníc-
tvom medicínskych zákrokov, t.j. v súlade s najvyšším stupňom vedeckého 
poznania a praxe, resp. podľa súčasných dostupných poznatkov lekárskej 
vedy a praxe poskytovať zdravotnú starostlivosť. Poskytovateľ zdravotnej 
starostlivosti je totiž povinný poskytovať zdravotnú starostlivosť správne, 
t.j. v zmysle princípu de lege artis medicinae. Zdravotnú starostlivosť možno 
považovať za de lege artis medicinae poskytnutú, t.j. správne poskytnutú, ak 
sa pri poskytovaní zdravotnej starostlivosť vykonajú všetky zdravotné vý-
kony na správne určenie choroby so zabezpečením včasnej a účinnej liečby 
s cieľom uzdravenia pacienta alebo zlepšenia zdravotného stavu pacienta pri 
zohľadnení súčasných poznatkov medicíny. inými slovami povedané, správ-
ne poskytnutá zdravotná starostlivosť je taká, keď zdravotnícky pracovník 
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správne určí diagnózu a zabezpečí včasnú a účinnú terapiu v súlade so súčas-
nými poznatkami medicíny a ostatných biomedicínskych vied. a contrario 
druhá podmienka legálneho poskytovania zdravotnej starostlivosti v sebe za-
hŕňa povinnosť poskytovať zdravotnú starostlivosť len na základe legálneho 
informovaného súhlasu pacienta, ktorému predchádzalo poučenie zo strany 
ošetrujúceho zdravotníckeho pracovníka. V súčasnosti sa už totiž zdravotná 
starostlivosť poskytuje v prevažnej väčšine prípadov výhradne na základe 
predošlého informovaného súhlasu pacienta. je tomu tak preto, že sa v zdra-
votníckej praxi nahradil pôvodný paternalistický model vzťahu zdravotnícky 
pracovník – pacient novým modelom, ktorý je budovaný medzi zdravotníc-
kym pracovníkom a pacientom na báze spolupráce, súčinnosti, kooperácie, 
rovnocennosti a partnerstva.
Prevažná väčšina trestných oznámení podávaných na zdravotníckych pra-
covníkov, ako aj mnohých civilných žalôb na náhradu škody, a taktiež žalôb 
na ochranu osobnosti pacienta podávaných či už na zdravotnícke zariade-
nia, príp. na zdravotníckych pracovníkov, vychádza z porušenia profesijnej 
a právnej povinnosti zdravotníckeho pracovníka postupovať pri poskytova-
ní zdravotnej starostlivosti spôsobom de lege artis medicinae, ergo v súla-
de s najvyšším stupňom vedeckého poznania a praxe vykonávať akékoľvek 
diagnostické, vyšetrovacie, terapeutické, prípadne preventívne medicínske 
úkony. Zdravotnícki pracovníci sú povinní pri poskytovaní zdravotnej sta-
rostlivosti pridŕžať sa všeobecne uznávaných medicínskych postupov, zásad 
a štandardov. Pod správne vykonanými medicínskymi úkonmi a pod správne 
poskytnutou zdravotnou starostlivosť je potrebné rozumieť zákonné zasa-
hovanie do telesnej integrity, a v mnohých prípadoch aj do psychickej in-
tegrity, pričom ide o akýsi odborne medicínsky správny postup a štandard 
v lekárskej vede všeobecne akceptovaný a uznávaný. inými slovami pove-
dané, zdravotnou starostlivosťou de lege artis medicinae rozumieme správne 
poskytnutú zdravotnú starostlivosť, keď boli bez zbytočného odkladu vyko-
nané všetky medicínske úkony na určenie správnej diagnózy a zabezpečil sa 
správny liečebný, príp. preventívny postup v súlade so súčasnými dostup-
nými poznatkami medicíny. medicínsky úkon možno považovať za výkon 
v súlade s princípom de lege artis medicinae, ak je príslušný vyšetrovací, di-
agnostický, terapeutický alebo preventívny úkon odborne medicínsky uzná-
vaný, t.j. odbornou medicínskou verejnosťou všeobecne uznávaný, overený 
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alebo osvedčený, ktorého účinnosť, účelnosť a dôvodnosť sa všeobecne, 
alebo aspoň v prevažnej miere prijíma v kruhu medicínskych odborníkov 
a špecialistov, pričom je v súlade s aktuálnym stavom a poznatkami lekár-
skych a biomedicínskych vied a dosiahnutou najvyššou úrovňou teoretických 
a praktických poznatkov v oblasti poskytovania zdravotnej starostlivosti. 
na jednej strane treba zdôrazniť, že zdravotnícky pracovník je v rámci svo-
jej odbornej spôsobilosti a kompetencie povinný vykonávať preventívne, 
diagnostické a terapeutické úkony spôsobom zodpovedajúcim súčasným po-
znatkom lekárskej vedy a ostatných biomedicínskych vied, t.j. spôsobom de 
lege artis medicinae. a contrario nemožno opomenúť skutočnosť, že v súčas-
ných podmienkach je aplikácia najlepších možných a dostupných postupov 
diagnostiky, terapie a prevencie ohraničená ekonomickými možnosťami da-
ného zdravotníckeho zariadenia, ako aj možnosťami zdravotníctva ako cel-
ku, pričom sa posúvame z roviny medicínskej dostupnosti do roviny akejsi 
finančnej dostupnosti, resp. nedostupnosti medicínskych úkonov a diamet-
rálne odlišnej úrovne dostupnosti zdravotnej starostlivosti v rôznych štátoch 
sveta.
V súvislosti s poskytovaním zdravotnej starostlivosti, ako aj s výkonom rôz-
nych vyšetrovacích, diagnostických, liečebných a preventívnych medicín-
skych sa možno stretnúť i s tzv. pojmom vitium artis. Pojem vitium artis 
možno vykladať ako tzv. chybu v umení, pochybenie v umení, resp. akúsi 
tolerovanú vadu v (lekárskom) umení, malú chybu, resp. malý nezdar v inak 
celkovo „správnom“ medicínskom postupe. V minulosti bol tento pojem 
často, najmä v kruhoch odbornej medicínskej praxe hodne zaužívaný. istá 
chybovosť bola totiž najmä u lekárov tolerovaná aj zo strany samotných po-
škodených pacientov, resp. aj zo strany pozostalých zomrelého pacienta. sú-
viselo to predovšetkým so skutočnosťou, že zdravotnícke povolanie, a najmä 
povolanie lekára bolo v minulosti spájané s istými stavovskými privilégiami, 
ktoré boli viac-menej nedotknuteľné a neohroziteľné. V súvislosti so zrov-
noprávnením vzťahu zdravotnícky pracovník – pacient a nahradením tradič-
ného paternalistického modelu novým modelom, ktorý je budovaný na báze 
spolupráce, rovnocennosti a partnerstva, možno už aj samotný pojem vitium 
artis v súčasnosti považovať za prekonaný, nakoľko vždy keď zdravotnícky 
pracovník neposkytuje zdravotnú starostlivosť v zmysle princípu de lege ar-
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tis medicinae, ale práve naopak, non de lege artis medicinae, malo by to mať 
za následok vyvodenie adekvátneho druhu právneho zodpovednosti, a či už 
zodpovednosti občianskoprávnej, pracovnoprávnej, disciplinárnej, adminis-
tratívnoprávnej, alebo dokonca aj trestnej. 
V prípade, že zdravotná starostlivosť nebola poskytnutá v zmysle princí-
pu de lege artis medicinae, ale práve naopak, nesprávne, s chybami, resp. 
protiprávne, t.j. non de lege artis medicinae, má to za následok vyvodenie 
zodpovedajúceho druhu právnej zodpovednosti. Takýto nesprávny výkon 
zdravotnej starostlivosti bude zakladať právnu zodpovednosť konkrétneho 
subjektu zodpovednosti, a to buď zodpovedného zdravotníckeho pracovníka 
alebo zodpovedného zdravotníckeho zariadenia. ak bol určitý medicínsky 
úkon vyšetrovacej, diagnostickej, liečebnej, príp. preventívnej povahy vy-
konaný non de lege artis medicinae, má to spravidla za následok vyvodenie 
občianskoprávnej zodpovednosti zdravotníckeho zariadenia, resp. občian-
skoprávnej zodpovednosti súkromného zdravotníckeho pracovníka, pra-
covnoprávnej zodpovednosti zdravotníckeho pracovníka ako zamestnanca 
zdravotníckeho zariadenia, disciplinárnej zodpovednosti člena príslušnej 
profesijnej komory v zdravotníctve, administratívnoprávnej zodpovednosti 
voči príslušnému správnemu orgánu, príp. dokonca i trestnoprávnej zodpo-
vednosti konkrétneho zdravotníckeho pracovníka za predpokladu, že sa na-
plnila skutková podstata niektorého trestného činu (najčastejšieho trestného 
činu proti životu, proti zdraviu, resp. trestného činu ohrozujúceho život alebo 
zdravie pacienta). 
V rámci komparácie je vhodné poukázať na početnú českú judikatúru zaobe-
rajúcu sa rôznymi inštitútmi medicínskeho práva. o zložitosti a stálej aktuál-
nosti tejto problematiky svedčí aj judikát najvyššieho súdu českej republiky 
k tejto otázke, z ktorého jednoznačne vyplýva, že vlastné rozhodnutie o tom, 
či nejaký výkon bol alebo nebol vykonanýde lege artis medicinae, urobí 
zvyčajne súd na podklade znaleckých posudkov alebo ústavných posudkov, 
ktorý zhodnotí adekvátnosť vykonaného postupu. V súčasnosti je pojem de 
lege artis medicinae zvyčajne vykladaný ako taký preventívny, diagnostic-
ký alebo terapeutický postup, ktorý zodpovedá najvyššiemu dosiahnutému 
vedeckému poznaniu. ošetrujúci zdravotnícky pracovník (ošetrujúci lekár) 
v rámci svojej odbornej spôsobilosti a kompetencie slobodne volí a vykoná-
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va tie preventívne, vyšetrovacie, diagnostické a terapeutické úkony zdravot-
nej starostlivosti, ktoré zodpovedajú súčasnému stavu lekárskej vedy, a ktoré 
pre pacienta považuje za najvýhodnejšie. nemožno však opomenúť, že ošet-
rujúci zdravotnícky pracovník, resp. najčastejšie ošetrujúci lekár je povinný 
rešpektovať v čo najvyššej možnej miere vôľu pacienta alebo vôľu zákonné-
ho zástupcu pacienta a súčasne sa pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti 
riadiť pravidlami lekárskej vedy.
Zoznam zdravotných výkonov je nutnou podmienkou na vytváranie záväz-
ných štandardných postupov. Z dikcie ustanovenia § 3 zákona o zdravotnej 
starostlivosti vyplýva, že zoznam zdravotných výkonov je súhrn zdravot-
ných výkonov, ktoré sa vykonávajú pri chorobách uvedených v medziná-
rodnej štatistickej klasifikácii chorôb a príbuzných zdravotných problémov. 
Do zoznamu zdravotných výkonov sa zaradia zdravotné výkony, ktoré vedú 
k záchrane života pacienta, vyliečeniu choroby, zabráneniu vzniku závaž-
ných zdravotných komplikácií, zabráneniu zhoršenia závažnosti choroby 
alebo jej prechodu do chronického štádia, účinnej prevencii, zisteniu cho-
roby, ako aj k zmierneniu prejavov choroby. Pri zaraďovaní zdravotných 
výkonov do zoznamu zdravotných výkonov sa okrem spomenutých kritérií 
berú do úvahy aj ďalšie kritériá, ako účinnosť zdravotného výkonu v rámci 
prevencie, diagnostiky alebo liečby, ďalej prínos zdravotného výkonu v rám-
ci prevencie, diagnostiky alebo liečby v súvislosti so znižovaním chorob-
nosti a úmrtnosti, ako aj zlepšenie prevencie, diagnostiky alebo liečby pri 
porovnaní s existujúcimi možnosťami prevencie, diagnostiky alebo liečby. 
Zo zoznamu zdravotných výkonov možno vyradiť zdravotné výkony, ak je 
preukázateľné, že z hľadiska prevencie, diagnostiky alebo liečby sa tými-
to zdravotnými výkonmi nedosahujú uspokojivé výsledky alebo ak existujú 
účinnejšie zdravotné výkony obsiahnuté v zozname zdravotných výkonov. 
ministerstvo zdravotníctva slovenskej republiky zriaďuje komisiu pre zdra-
votné výkony ako svoj poradný orgán na odborné posudzovanie zdravotných 
výkonov pri tvorbe zoznamu zdravotných výkonov. komisia pre zdravotné 
výkony má jedenásť členov, z ktorých troch členov navrhuje ministerstvo 
zdravotníctva slovenskej republiky, troch členov navrhujú zdravotné pois-
ťovne a piatich členov navrhujú odborné spoločnosti. Zoznam zdravotných 
výkonov obsahuje ku každej diagnóze zoznam tých zdravotných výkonov, 
ktoré možno považovať za indikovateľné podľa súčasných medicínskych 
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poznatkov. Zoznam zdravotných výkonov vydáva vláda slovenskej republi-
ky nariadením. možno teda skonštatovať, že zoznam zdravotných výkonov 
obsahuje tie zdravotné výkony, ktoré je pri danej diagnóze potrebné vyko-
nať vždy, niektoré môžu závisieť od závažnosti zdravotného stavu, iné môžu 
predstavovať alternatívny postup.
V prípade, že sa má súd v občianskom súdnom konaní alebo v trestnom 
konaní zaoberať otázkou občianskoprávnej zodpovednosti zdravotníckeho 
zariadenia, príp. zdravotníckeho pracovníka alebo trestnoprávnou zodpo-
vednosťou zdravotníckeho pracovníka za škodu, resp. ujmu spôsobenú pa-
cientovi, je nevyhnutné, aby súd položil kompetentnému znalcovi otázku, či 
zdravotná starostlivosť bola poskytnutá de lege artis medicinae, resp. non de 
lege artis medicinae, a teda v čom konkrétne, resp. na základe akého proti-
právneho konania bola porušená táto profesijná a právna povinnosť zdravot-
níckeho pracovníka postupovať pri výkone zdravotnej starostlivosti odborne 
medicínsky správne, ergo povinnosť realizovať medicínske úkony  súlade 
s príslušnými profesijnými povinnosťami a štandardami. Z uvedeného teda 
možno skonštatovať, že pri vypracovaní znaleckého posudku musí znalec 
zodpovedať dve kardinálne otázky. Prvou otázkou je, či v danom, konkrét-
nom prípade bola zdravotná starostlivosť poskytnutá non de lege artis medi-
cinae, alebo práve naopak, či bola poskytnutá správne, t.j. v zmysle princípu 
de lege artis medicinae. V prípade, že bola v konkrétnom prípade poskytnutá 
zdravotná starostlivosť nesprávne, t.j. non de lege artis medicinae, či ujma 
na zdraví alebo exitus pacient je v príčinnej súvislosti s nesprávne poskytnu-
tou zdravotnou starostlivosťou. V prípade trestnoprávnej zodpovednosti je 
samozrejme taktiež potrebné dokázať zavinenie konkrétneho zdravotnícka 
pracovníka (vo väčšine prípadov najmä lekára) pri nesprávne poskytnutej 
zdravotnej starostlivosti. 
ošetrujúci zdravotnícky pracovník nezodpovedá za výsledok poskytovania 
zdravotnej starostlivosti, a teda za dosiahnutie vyliečenia pacienta, zodpo-
vedá však za správne využitie všetkých schopností a znalostí, ktoré tento 
zdravotnícky pracovník má, resp. má povinnosť mať. žiaľ aj v dnešnej dobe, 
keď rozvoj v oblasti medicíny napreduje míľovými krokmi, sa každodenne 
stretávame s mnohými prípadmi, keď vznik ujmy na zdraví pacienta, alebo 
dokonca exitus pacienta je následkom lekárovej nedbanlivosti, ľahostajnosti, 
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nedostatočnej odbornosti, nedostatočnej praxe, a vôbec neospravedlniteľnej 
nevedomosti v medicíne všeobecne známych postupov a štandardov, ergo 
následkom neznalosti pravidiel lekárskeho umenia.
Za porušenie princípu de lege artis medicinae možno v praxi považovať 
napríklad nedostatočné sledovanie vývoja daného medicínskeho odboru; 
neznalosť určitých v medicíne všeobecne známych štandardov a postupov; 
nedoplňovanie si teoretických znalostí a praktických zručností; bezdôvod-
né nerešpektovanie názoru iného skúsenejšieho a erudovanejšieho lekára – 
špecialistu; neskoré odovzdanie pacienta do starostlivosti špecialistov; ne-
odôvodnené nerešpektovanie ťažkostí a bolestí pacienta; nehospitalizovanie 
pacienta s vážnymi zdravotnými problémami;  nezabezpečenie včasného 
prevozu vážne chorého pacienta v ohrození života do zdravotníckeho za-
riadenia s lepším zdravotníckym vybavením a erudovanejšími odborníkmi 
(na špecializované pracovisko); nezabezpečenie nadväzujúceho lekárskeho 
vyšetrenia a tým i ohrozenie života pacienta; vykonávanie vážnych medi-
cínskych úkonov lekárom s nedostatočnou praxou; vybočenie z odbornosti, 
resp. z prislúchajúceho oprávnenia – exces; nevyžiadanie si konziliárneho 
vyšetrenia v situáciách vážne ohrozujúcich život pacienta; nesprávna inter-
pretácia výsledkov vyšetrení; voľba nesprávneho postupu terapie; zanedba-
nie určitých v medicíne všeobecne známych príznakov daného ochorenia; 
nevykonanie potrebného diagnostického vyšetrenia na správne určenie da-
ného ochorenia; diagnostický omyl; určenie nesprávnej diagnózy a následné 
nasadenie nesprávnej terapie; prípadne aj určenie správnej diagnózy avšak 
nasadenie nesprávnej terapie; akékoľvek chyby v terapii; chybná aplikácia 
medikamentu; podanie medikamentu po expiračnej dobe, nesprávna pre-
skripcia medikamentu, nevhodná kombinácia medikamentov; ponechanie 
chirurgických inštrumentov v tele pacienta napr. pri operáciách; zámena pa-
cienta pri operáciách; zámena pacienta pri podaní určitého medikamentu; 
zámena časti tela pacienta pri operáciách – napr. pri amputáciách; zlyhanie 
manuálnych zručností zdravotníckeho pracovníka pri operáciách alebo pri 
jednoduchších medicínskych úkonoch; poškodenie pacienta pri transfúznej 
liečbe zámenou krvnej konzervy; nevykonanie krížovej skúšky pri transfúz-
nej liečbe, nedostatočné poučenie pacienta pred konkrétnym medicínskym 
úkonom; nepoučenie pacienta pred poskytovaním zdravotnej starostlivosti; 
opakujúce sa a zaťažujúceho vyšetrenia v prípade inkurabilných pacientov, 
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ktorých zdravotný stav je už infaustným. Výpočet príkladov na nespráv-
ne poskytnutú zdravotnú starostlivosť je veľmi široký a je priam nemožné 
uviesť všetky možné varianty, ktoré môžu pri výkone medicínskych úkonov 
nastať a ktoré možno za konanie non de lege artis medicinae v zdravotníckej, 
resp. v medicínskej praxi považovať. Za konanie non de lege artis medicinae 
možno pri výkone lekárskej a vôbec akejkoľvek zdravotníckej praxe tak-
tiež považovať napríklad nevyčerpanie všetkých dostupných diagnostických 
možností a postupov pri zisťovaní konkrétneho ochorenia, čím dochádza 
v mnohých prípadoch k omeškaniu v zahájení terapie a poškodeniu zdra-
via pacienta; chybný diagnostický záver pri danom vyšetrení; nerealizovanie 
všetkých dostupných diagnostických metód, postupov a výkonov na správne 
určenie diagnózy; nepostupovanie v súlade so štandardnými terapeutickými 
postupmi; nevykonanie potrebných kompletných laboratórnych vyšetrení; 
nesprávne posúdenie závažnosti zdravotného stavu pacienta, následné ne-
privolanie lekára špecialistu na konziliárne vyšetrenie; napriek vykonaniu 
realizovaných vyšetrovacích metód a laboratórnych vyšetrení nezistenie di-
agnózy dominantného ochorenia a z toho dôvodu nerealizovanie adekvát-
nej liečby pacienta; podcenenie konkrétnych lekárskych nálezov; nevyužitie 
všetkých dostupných možností diagnostiky a liečby v súvislosti s aktuálnym 
zdravotným stavom pacienta; nezvolanie konzília príslušných odborníkov – 
lekárov špecialistov; hospitalizovanie pacienta v závažnom zdravotnom sta-
ve v regionálnom zdravotníckom zariadení napriek nevyhnutnosti urgentnej 
chirurgickej intervencie; nedostatočné zhodnotenie stavu daného ochorenia 
operatérmi a po stabilizácii stavu okamžité neodoslanie pacienta na vyššie 
špecializované pracovisko; podcenenie konkrétneho ochorenia, podcenenie 
príznakov daného ochorenia; nedostatočné venovanie pozornosti vývoju 
zdravotného stavu pacienta po vykonaní invazívneho zákroku; nevhodné, 
neetické oznámenie diagnózy; nedôstojné a nešetrné zaobchádzanie s pa-
cientom; zlá organizácia práce zdravotníckych pracovníkov, nedostatočné 
vedenie záznamov v zdravotnej dokumentácii, nedostatky vo vedení zdra-
votnej dokumentácie; absencia objektívneho lekárskeho nálezu v zdravot-
nej dokumentácii, ktorý indikoval dané vyšetrenie pacienta; nedostatočné 
zhodnotenie stavu pacienta vzhľadom na zhoršujúci sa klinický nález a pre-
trvávanie ťažkostí, bolestí pacienta; podcenenie zdravotného stavu pacienta 
napriek závažným klinickým príznakom; nepodloženie údajov v zdravotnej 



/115/

Pavol Kádek

dokumentácii pacienta objektívnymi nálezmi, t.j. nevyšetrenie pacienta le-
károm a napriek tomu konštatovanie zo strany lekára, že pacient zdravotné 
ťažkosti nemá; absencia objektívneho vyšetrenia zdravotného stavu pacienta 
na zistenie odôvodnenosti indikácie hospitalizácie pacienta; nevhodné dis-
kusie pred pacientom; porušenie lekárskej etiky; nedôstojné zaobchádzanie 
s pacientom a porušenie jeho osobnostných práv, resp. zásah do jeho ob-
čianskej cti, ľudskej dôstojnosti a intímnej sféry; poskytovanie zdravotnej 
starostlivosti v prítomnosti študentov bez predošlého súhlasu pacienta; ako 
aj mnohé ďalšie špecifické prípady zlyhania zdravotníckych pracovníkov pri 
výkone svojho povolania.
ako príklad nesprávne poskytnutej zdravotnej starostlivosti možno uviesť 
kazuistiku zo slovenského zdravotníckeho prostredia. maloletý 7-ročný pa-
cient bol v sprievode svojej matky ošetrený v ambulancii lekárskej služby 
prvej pomoci, sťažoval sa na bolesti brucha, opakovane ho napínalo na vra-
canie (3x vracal), mal zvýšenú teplotu 38 °c, hydratácia dobrá, brucho po-
hmatom vyšetrené bez napätia brušného svalstva, nemal príznaky dráždenia 
mozgových obalov, t.j. nemal zápal mozgových blán, v hrdle bez akútneho 
zápalu krčných mandlí, v moči ac+, inak bol nález negatívny. Záver le-
kárskeho vyšetrenia znel: „črevná chrípka, porucha trávenia“, pričom bola 
lekárom nasadená liečba, a síce podaný liek sedatívum – apaurin 0,5 ml do 
svalu, t.j. liek, ktorý znižuje nepokoj a zmenšuje strach, má upokojujúci úči-
nok, znižuje svalové napätie, potláča výskyt kŕčov. Po podaní ordinovanej 
liečby začal byť pacient malátny a po postavení sa z ležadla spadol na po-
dlahu ambulancie. lekár poučil matku o ďalšej liečbe (podávanie kolového 
nápoja) a poslal pacienta domov. Vzhľadom na výraznú malátnosť dieťaťa sa 
matka vrátila do ambulancie a lekár vypísal sprievodný lístok na chirurgické 
vyšetrenie do spádovej nemocnice. Pri vyšetrení v chirurgickej ambulancii 
bol pacient výrazne pod vplyvom sedatíva apaurin, čo znemožnilo stano-
venie jednoznačného diagnostického záveru. následne bol pacient poslaný 
na pediatrické oddelenie, boli vykonané potrebné vyšetrenia, pričom nále-
zy vyšetrení poukazovali na náhlu príhodu brušnú. Pacient bol preložený 
na chirurgické oddelenie, bol operovaný a peroperačne bolo diagnostiko-
vané odumretie tenkého čreva spôsobené priškrtením ciev blany, na ktorej 
je zavesené tenké črevo, v dôsledku čoho musel byť odstránený odumretý 
úsek tenkého čreva (cca 120 cm) a oba konce zdravého čreva spojené. Po 
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hospitalizácii bol pacient prepustený do domáceho liečenia, s odporučením 
kontroly v gastroenterologickej ambulancii pre vzniknutý syndróm krátkeho 
čreva. V uvedenom prípade neboli splnené zákonné podmienky na správne 
poskytnutie zdravotnej starostlivosti, keďže podanie sedatíva apaurin bolo 
pri bolesti brucha nejasného pôvodu neindikované. uvedeným nedostatkom 
bol porušený § 4 ods. 3 zákona o zdravotnej starostlivosti, podľa ktorého 
je poskytovateľ zdravotnej starostlivosti povinný poskytovať zdravotnú 
starostlivosť správne (zdravotná starostlivosť je poskytnutá správne, ak sa 
vykonajú všetky zdravotné výkony na správne určenie choroby so zabezpe-
čením včasnej a účinnej liečby s cieľom uzdravenia osoby alebo zlepšenia 
stavu pri zohľadnení súčasných poznatkov lekárskej vedy).
Ďalší spomenutý príklad pochybenia zdravotníckeho pracovníka v procese 
poskytovania zdravotnej starostlivosti možno nazvať ako „omyl pri vytrh-
nutí zuba“. Pacientka bola ošetrená v stomatologickej ambulancii klinického 
pracoviska v rámci stomatologickej lekárskej služby prvej pomoci pre bolesti 
zuba múdrosti. na základe objektívneho vyšetrenia a nálezu röntgenologic-
kého vyšetrenia bolo zubným lekárom indikované vytrhnutie výrazne kazom 
postihnutého zuba, a to pravej spodnej osmičky. Pacientka podpísala infor-
movaný súhlas s vytrhnutím pravej spodnej osmičky v lokálnej anestézii, 
pričom pri zákroku bola vytrhnutá nielen pravá spodná osmička, ale omy-
lom aj pravá spodná sedmička, ktorá bola následne vsadená späť do dolnej 
čeľuste. Pre pretrvávajúce bolesti po zákroku bola pacientka o niekoľko dní 
opäť vyšetrená v stomatologickej ambulancii daného klinického pracoviska. 
otváranie úst bolo bolestivé, pravá spodná sedmička, t.j. zub omylom vytrh-
nutý a následne vsadený späť do spodnej čeľuste, bol poklopovo bolestivý, 
nereagoval na skúšku vitality, bol kývavý, bola prítomná bolesť, zápalová 
reakcia, a tento zub musel byť následne vytrhnutý. Poskytovateľ zdravotnej 
starostlivosti, t.j. zubný lekár v rámci svojho vyjadrenia potvrdil, že k vytrh-
nutiu zdravého zuba (pravá spodná sedmička) došlo omylom v domnienke, 
že ide o kazom postihnutý zub (pravá spodná osmička), ktorý nebol dob-
re rozpoznateľný. V uvedenom prípade neboli pri poskytovaní zdravotnej 
starostlivosti v stomatologickej ambulancii splnené zákonné podmienky na 
správne poskytnutie zdravotnej starostlivosti, ergo liečebný postup u pa-
cientky nebol realizovaný v zmysle princípu „de lege artis medicinae“. Vy-
trhnutie nesprávneho – zdravého zuba je nutné považovať za pochybenie pri 
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poskytovaní zdravotnej starostlivosti a uvedeným nedostatkom bol porušený 
§ 4 ods. 3 zákona o zdravotnej starostlivosti. Rozhodnutie okamžite vsadiť 
späť do dolnej čeľuste omylom vytrhnutý zdravý zub, bolo správne, zákrok 
však nebol vykonaný správne, pretože nebola správne zrevidovaná rana po 
vytrhnutí omylom vytrhnutého zuba a v rane zostalo cudzie teleso – zvy-
šok amalgámu, pričom práve toto cudzie teleso bolo pôvodcom následných 
bolestí a zápalovej reakcie u pacientky. omylom vytrhnutý nesprávny zub 
a nesprávne zrevidovanie rany, v ktorej podľa následne vykonaného rönt-
genologického nálezu zostalo cudzie teleso, možno považovať za porušenie 
ustanovenia § 4 ods. 3 zákona o zdravotnej starostlivosti, podľa ktorého je 
poskytovateľ zdravotnej starostlivosti povinný poskytovať zdravotnú sta-
rostlivosť v zmysle princípu „de lege artis medicinae“.
Za konanie non de lege artis medicinae možno však pri výkone zdravotníckej 
praxe považovať nielen aktívne – komisívne konanie zo strany zdravotnícke-
ho pracovníka, ale i omisívne konanie, na ktoré bol konkrétny zdravotnícky 
pracovník povinný, teda subjekt zodpovednosti – zdravotnícky pracovník 
sa nezachoval tak, ako sa zachovať mal, a to opomenutím konania, resp. 
zdržaním sa právom predpísanej činnosti či povinnosti a pod. napríklad pri 
trestnom čine neposkytnutia pomoci konkrétny zodpovedný zdravotnícky 
pracovník neposkytol potrebnú pomoc, napr. prvú pomoc osobe, ktorá sa 
ocitla v nebezpečenstve smrti, alebo javila príznaky ťažkej ujmy na zdraví, 
hoci tento zdravotnícky pracovník vzhľadom na svoje zdravotnícke povola-
nie tak učiniť mal a potrebnú pomoc tejto osobe mal poskytnúť. 
ako príklad omisívneho konania zdravotníckeho pracovníka možno tiež 
uviesť prípad z praxe, ktorý sa stal v slovenskom zdravotníckom zariade-
ní. gravidná pacientka navštívila endokrinologickú ambulanciu s diagnózou 
autoimunitného zápalu štítnej žľazy, pričom jej nebola odporučená kontrola 
hladín hormónov štítnej žľazy v treťom trimestri tehotenstva, t.j. špeciálne 
kontrolné vyšetrenie funkcie štítnej žľazy o dva mesiace, t.j. ešte počas gravi-
dity. Podľa odborného usmernenia ministerstva zdravotníctva sR – Vestníka 
ministerstva zdravotníctva sR ako všeobecne záväzného právneho predpisu 
malo byť u pacientky vykonané špeciálne kontrolné vyšetrenie funkcie štítnej 
žľazy ešte raz, a to počas tehotenstva. Poskytovateľ zdravotnej starostlivos-
ti je povinný pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti dodržiavať osobitné 
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predpisy, t.j. nielen ústavu slovenskej republiky, ústavné zákony a zákony, 
ale aj iné právne predpisy vydané na ich podklade. Totiž odborné usmerne-
nie ministerstva zdravotníctva sR ako predpis interného charakteru obsa-
huje úpravu o počte a frekvencii potrebných kontrol, t.j. počet a frekvenciu 
zdravotných výkonov. o postup „de lege artis medicinae“ by išlo, keby bola 
pacientka pozvaná lekárom na kontrolu ešte raz v treťom trimestri, Podľa od-
borného usmernenia ministerstva zdravotníctva sR je potrebné pri podpor-
nej liečbe nadmerného produkovania hormónovštítnej žľazy u pacientky po-
čas tehotenstva kontrolovať dávky tejto podpornej liečby v prvom, druhom 
a aj v treťom trimestri, pri úprave liečby dokonca aj častejšie. V uvedenom 
prípade určil poskytovateľ zdravotnej starostlivosti termín lekárskeho vyšet-
renia v rozpore s odborným usmernením ministerstva zdravotníctva sR. Pri 
poskytovaní zdravotnej starostlivosti neboli splnené zákonné podmienky na 
správne poskytnutie zdravotnej starostlivosti pre tehotnú pacientku a došlo 
tak k porušeniu ustanovenia § 4 ods. 3 zákona o zdravotnej starostlivosti, 
a teda zdravotná starostlivosť bola poskytnutá „non de lege artis medicinae“. 
Poskytovateľ zdravotnej starostlivosti pochybil v tom, že nedodržal pokyny 
ohľadom počtu a frekvencie diagnostických a liečebných zdravotných vý-
konov, ktoré sú uvedené v odbornom usmernení ministerstva zdravotníctva 
sR a uvedeným nedostatkom bolo porušené ustanovenie § 4 ods. 3 zákona 
o zdravotnej starostlivosti, podľa ktorého je poskytovateľ zdravotnej starost-
livosti povinný poskytovať zdravotnú starostlivosť správne, t.j. v zmysle 
princípu „de lege artis medicinae“.
nemožno opomenúť, že samotné posúdenie, či daný vyšetrovací, diagnostic-
ký, liečebný alebo preventívny úkon zdravotnej starostlivosti bol alebo nebol 
de lege artis medicinae, bude otázkou vysoko odbornou, a bude teda na ňu 
v súdnom spore odpovedať výlučne súdny znalec z odboru zdravotníctva. V 
drvivej väčšine prípadov je veľmi komplikované fundovane odpovedať na 
otázku, či konkrétny zdravotnícky pracovník postupoval non de lege artis 
medicinae, a tiež odborne zodpovedať v čom konkrétne zdravotnícky pra-
covník pochybil. najzložitejšie sú prípady, keď pochybením zdravotníckych 
pracovníkov je pacientovi spôsobená ujma na zdraví alebo živote, pričom 
zdravotníckym pracovníkom, a to najmä lekárom je kladené za vinu, že prá-
ve oni svojím nesprávnym postupom spôsobili pacientovi ujmu na zdraví 
alebo dokonca smrť. každý znalec musí zodpovedať otázku, v čom konkrét-
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ne zodpovedný zdravotnícky pracovník ako subjekt zodpovednosti pochybil, 
v čom spočívalo samotné non de lege artis medicinae konanie, t.j. chybné, 
nesprávne a protiprávne konanie v rozpore s profesijnými povinnosťami 
zdravotníckeho pracovníka, a teda ako mal konkrétny ošetrujúci zdravotníc-
ky pracovník konať, aby postupoval v zmysle princípu de lege artis medi-
cinae, ergo aké postupy mal pri diagnostike a terapii zvoliť, aby postupoval 
podľa pravidiel lekárskej vedy a uznávaných medicínskych postupov, pri 
rešpektovaní individuality pacienta a s ohľadom na konkrétne podmienky 
a objektívne možnosti daného zdravotníckeho zariadenia. mnohokrát samot-
ní súdni znalci pri vypracovaní súdno-znaleckých posudkov pochybia v tom, 
že nehodnotia daný zdravotný stav poškodeného pacienta, resp. mŕtveho pa-
cienta z pohľadu ex ante, ale práve naopak, z pohľadu ex post, ergo keď je 
už škodlivý následok známy a evidentný. otázku, či ošetrujúci zdravotníc-
ky pracovník postupoval správne, t.j. de lege artis medicinae, resp. chyb-
ne, nesprávne, protiprávne, t.j. non de lege artis medicinae je teda potrebné 
posudzovať z pohľadu ex ante, t.j. z pohľadu ako sa konkrétny zdravotný 
stav pacienta javil ošetrujúcemu zdravotníckemu pracovníkovi v čase, keď 
rozhodoval o ďalšom diagnostickom a terapeutickom postupe, nikdy však 
ex post, teda za situácie, keď je už výsledok známy, a teda je známe, či sa 
pacient uzdravil, zhoršil jeho zdravotný stav alebo dokonca exitoval. 
V zdravotníckej praxi sa však stretávame i s takými prípadmi, keď zdravot-
nícky pracovník poskytuje zdravotnú starostlivosti v zmysle princípu de lege 
artis medicinae, ergo odborne medicínsky správne, a napriek tomu hovoríme 
o vyvodení právnej zodpovednosti voči zdravotníckemu zariadeniu, resp. 
voči zdravotníckemu pracovníkovi. nie vždy je protiprávne konanie predpo-
kladom vzniku zodpovednosti za škodu pri poskytovaní zdravotnej starostli-
vosti. medicínska prax prináša i také situácie, kedy právne relevantná škod-
ná udalosť je tým prvým podstatným predpokladom vzniku zodpovednosti. 
napríklad v prípade absolútnej objektívnej občianskoprávnej zodpovednosti 
za škodu spôsobenú okolnosťami, ktoré majú pôvod v povahe použitého prí-
stroja, nástroja, inštrumentu, medikamentu, prípadne inej veci, ktoré sa pri 
poskytovaní zdravotnej starostlivosti použili, nenachádzame žiadne proti-
právne konanie zo strany zdravotníckeho pracovníka, resp. žiadne porušenie 
profesijnej povinnosti konkrétneho ošetrujúceho zdravotníckeho pracovníka, 
ale napriek tomu, právna zodpovednosť vzniká. Pri tejto osobitnej skutko-
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vej podstate občianskoprávnej  zodpovednosti napríklad v dôsledku vadnej 
funkcie ožarovacieho prístroja, alebo v dôsledku vadnej funkcie röntgeno-
vého prístroja vznikne škoda na strane pacienta v podobe popálenín, alebo 
v dôsledku vadnosti inkubátora dôjde k exitu novorodenca, alebo v dôsledku 
vadnosti medikamentu nastane lieková idiosynkrázia na strane pacienta, ale-
bo v dôsledku chybne vyrobeného skalpela sa nezdarí chirurgický výkon. 
napriek tomu, že v uvedených prípadoch postupoval ošetrujúci zdravotníc-
ky pracovník pri poskytovaní zdravotnej starostlivosti v zmysle princípu de 
lege artis medicinae, ujma na živote alebo ujma na zdraví na strane pacienta 
vznikla a zodpovednosť bolo potrebné vyvodiť voči subjektu zodpovednosti 
v dôsledku existencie právnej relevantnej škodnej udalosti, škodlivého ná-
sledku a príčinného vzťahu medzi nimi.

zopár slov na záver

Poskytovateľ zdravotnej starostlivosti je povinný poskytovať zdravotnú sta-
rostlivosť správne, t.j. v zmysle princípu „de lege artis medicinae“. Zdravot-
nú starostlivosť možno považovať za „de lege artis medicinae“ poskytnutú, 
t.j. správne poskytnutú, ak sa pri poskytovaní zdravotnej starostlivosť vyko-
najú všetky zdravotné výkony na správne určenie choroby so zabezpečením 
včasnej a účinnej liečby s cieľom uzdravenia pacienta alebo aspoň zlepšenia 
zdravotného stavu pacienta pri zohľadnení súčasných poznatkov medicí-
ny. inými slovami povedané, správne poskytnutá zdravotná starostlivosť je 
taká, keď zdravotnícky pracovník správne určí diagnózu a zabezpečí včasnú 
a účinnú terapiu v súlade so súčasnými poznatkami medicíny a ostatných 
biomedicínskych vied. Znalci v odbore Zdravotníctvo a farmácia sa musia 
mnohokrát vyjadrovať k zložitým medicínskym problémom a k otázkam, 
či v danom konkrétnom prípade došlo k porušeniu profesijnej povinnosti 
zdravotníckeho pracovníka a ku konaniu „non de lege artis medicinae“, či 
nesprávne a chybné konanie zdravotníckeho pracovníka bolo v príčinnom 
vzťahu so vzniknutým škodlivým následkom v podobe ujmy na zdraví alebo 
úmrtia pacienta. nemožno však opomenúť, že účelom znaleckého posudku 
je len objasnenie skutkových okolností prípadu na základe odborných zna-
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lostí v príslušnom odbore, resp. v medicínskom odvetví. Znalcovi neprislú-
cha riešiť právne otázky. Z uvedeného teda možno konštatovať, že quaestio 
facti je jediná otázka, ku ktorej sa má znalec vyjadrovať. quaestio iuris je 
naproti tomu otázkou, ku ktorej sa znalec nemá vyjadrovať, nakoľko mu to 
neprislúcha. Riešenie právnych otázok totiž prislúcha súdom a orgánom čin-
ným v trestnom konaní. Znalci totiž podávajú znalecké posudky len o skut-
kových otázkach, nikdy nie o otázkach právnych.
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